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Κώστας Κουνάκος: Θα ξεκινήσουμε τώρα με τις τοποθετήσεις των συναδέλφων που έχουν 

γραφτεί στον κατάλογο. Παράλληλα θα υπάρχει και το δεύτερο κομμάτι που είναι το 

διεκδικητικό πλαίσιο, θα τοποθετηθούν και οι παρατάξεις. Θα το ενσωματώσουμε αυτό και 

θα το κάνουμε ένα. Στις 7:15 - 7:30 όποιος θέλει να πάει για καφέ μπορεί να βγαίνει έξω και 

θα υπάρχει καφές. Εμείς όμως για να μη χάσουμε το χρόνο μας θα συνεχίσουμε και στο 

επόμενο στάδιο και θα τελειώσουμε περίπου 9:30 το βράδυ. Λοιπόν τώρα ο κατάλογος έχει 

20 ονόματα. Δεν είμαστε αυστηροί να τον κλείσουμε. Τον αφήνουμε ανοιχτό, ενδεχομένως 

να προκύψουν και άλλοι συνάδελφοι. Θέλουμε να ακούσουμε αν είναι δυνατόν και όλους 

σας. Ο χρόνος ομιλίας θα είναι τέσσερα λεπτά. Ξεκινάει η διακοπείσα συνεδρίαση, 

συνέλευση. Θα ξεκινήσουμε με τον συνάδελφο τον Κωστάκη. 

Κωστάκης Δημήτρης: Συναδέλφισσες, συνάδελφοι καλησπέρα. Σας χαιρετώ και σας 

καλωσορίζω στο πιο κρίσιμο κατά τη γνώμη μου συνέδριο. Για όσους δεν με ξέρουν είμαι ο 

Δημήτρης ο Κωστάκης. Είμαι ο πρόεδρος στον πρωτοβάθμιο σύλλογο του Νομού Καρδίτσας 

και Τρικάλων. Είμαστε ένας μικρός σύλλογος. Έχουμε 61 ενεργά μέλη 

τακτοποιημένα οικονομικά από το 2013. Το 2010 ανέλαβα πρόεδρος σε ένα σύλλογο ο 

οποίος ήταν υπό διάλυση. Το 2013 ήταν το πρώτο μου συνέδριο που πήγα σαν παρατηρητής. 

Δεν είχα εκλεγεί σύνεδρος. Επομένως τώρα είναι το τρίτο μου συνέδριο. Το 2013 σε μία 

δύσκολη εποχή για την ομοσπονδία για όσους δεν ξέρουν γιατί πολλοί από εδώ βλέπω 

καινούργια πρόσωπα, για την ομοσπονδία πάρθηκε μία απόφαση γενικής συνέλευσης όλων 

των προέδρων. Τότε κάναμε μία προσπάθεια μέσω [01:04:22] να μαζέψουμε συνδρομές, 

γιατί τα ταμεία όπως ξέρετε οι περισσότεροι ήταν μείον στην Ομοσπονδία. Τώρα θα μου 

πείτε όλοι σας τι μας λέει αυτός και τι θυμήθηκε. Θα ακούσετε και τα παρακάτω και θα 

καταλάβετε. Και έχω να σας πω το εξής: τότε σαν νέος και εγώ που ήμουν η εντολή που 

έδινε τότε η γενική συνέλευση ήταν μία εντολή και έπρεπε να την ακολουθήσουμε όλοι. Για 

αυτό και υπάρχουν οι αποφάσεις. Όταν παίρνονται αποφάσεις είτε πλειοψηφικά είτε 

μειοψηφικά πρέπει να ακολουθούνται. Συνήθως παίρνονται πλειοψηφικά. Δεν μπορούμε 

όλοι να συμφωνούμε σε κάτι. Άλλες φορές θυμάμαι το επόμενο του 2013 το συνέδριο, 

συγκεκριμένοι συνάδελφοι που είναι εδώ μέσα και ζητούν και πάλι ξανά την ψήφο σας, 

κάνανε σύμπραξη μεταξύ τους για να διώξουν προηγούμενους προέδρους που κατά τη γνώμη 

τους δεν κάνανε καλά τη δουλειά τους. Κατά τη γνώμη τους. Τα κατάφεραν εν 

μέρει. Αναλάβανε αυτοί την ομοσπονδία. Ερχόμαστε τώρα πάλι εδώ ορισμένοι 

παλιοί, αναπολούμε τα ωραία συνέδρια που γίνονταν στους Δελφούς. Δεν τα έχω ζήσει, μου 

τα λένε, ιστορίες μου λέγανε. Και άλλοι εσείς μερικοί από εδώ τα ακούτε πρώτη φορά. Άμα 
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ρωτήσετε μερικούς παλιούς θα σας πουν για τα ωραία συνέδρια στους Δελφούς που 

περνάγανε όλοι μαζί. Όλοι μαζί ήταν και πέρναγαν ωραία. Οπότε κάποτε ήταν καλά με τον 

πρόεδρο. Τώρα είναι κάπως άσχημα με τον πρόεδρο ξαφνικά. Όλοι τους όμως, όλοι οι 

συγκεκριμένοι τώρα εδώ έχουν διατελέσει πρόεδροι, αντιπρόεδροι, ταμίες, γενικοί 

γραμματείς. Αυτοί οι ίδιοι είναι εδώ πέρα που ζητάνε συνέχεια την ψήφο σας. Υπάρχει 

λοιπόν και μία ομάδα διαφορετική από αυτούς που έχουν διαφορετικές αντιλήψεις γιατί είναι 

νέα άτομα, βλέπουν διαφορετικά πώς πρέπει να κινηθεί μία Ομοσπονδία και είναι απέναντί 

τους. Απέναντί τους όχι με την κακή έννοια. Με την καλή έννοια. Τους κάνουν κριτική σε 

αυτό που νομίζουν ότι είναι λάθος. Μπορεί να κάνουμε και εμείς λάθος. Όλα αυτά λοιπόν τα 

χρόνια ίδια πρόσωπα, σε ανακυκλώσιμες θέσεις χρόνια και χρόνια, με τις ίδιες παλιές 

αντιλήψεις και απόψεις σε έναν κόσμο που συνεχώς αλλάζει. Τώρα θα μου πείτε πάλι βρε 

Κωστάκη τι μας νοιάζει ποιος ήταν πρόεδρος και ποιος δεν είναι; Εμείς να παίρνουμε τον 

πόρο και όλα καλά θα είναι. Οι περισσότεροι από εμάς εδώ μέσα αυτό σκεφτόμαστε, να 

παίρνουμε τον πόρο κάθε δίμηνο και αν καθυστερούμε να μπει αυτός ο πόρος γίνεται χαμός 

σε εμάς τους προέδρους εδώ από τους πρωτοβάθμιους. Μας παίρνουν τηλέφωνο γιατί 

άργησε. Όμως συνάδελφοι να ξέρετε το εξής: όπως τότε πριν πολλά χρόνια παραδείγματος 

χάρη υπήρχαν κάποια προβλήματα, έτσι και τώρα υπάρχουν προβλήματα που θεωρώ ότι 

μπορούν να αλλάξουν. Εγώ όπως ξέρετε μαζί με την Ειρήνη την Μπεκιάρη και τον Θοδωρή 

τον Τσίπα είμαστε από τα ιδρυτικά μέλη της Αδέσμευτης Συμπόρευσης μηχανικών. 

Αδέσμευτη γιατί είμαστε τελείως αδέσμευτοι. Δεν εξαρτόμαστε από καμία συναλλαγή, 

κανένα συμφέρον. Συμπόρευση γιατί συμπορευόμαστε, είμαστε τρεις διαφορετικές 

οντότητες μέσα στη σύμπραξη, αλλά πάντα μαζί καθόμαστε, συναποφασίζουμε, προτείνουμε 

και διατυπώνουμε τις απόψεις μας, τις οποίες τις προβάλλουμε στο Δ.Σ. της 

Ομοσπονδίας. Συναδέλφισσες, συνάδελφοι εσείς έχετε τη δύναμη στα χέρια σας. Κανένας 

άλλος. Κανένας Πρόεδρος δεν θα σας πει ποιον θα ψηφίσετε. Έχετε καταλάβει όλοι τι 

γίνεται. Ρωτήστε τους δικούς μου συνέδρους να σας πουν άμα τους έχω πει ποτέ τι να 

ψηφίσουν όλα αυτά τα συνέδρια που έρχονται εδώ. Ποτέ. Δεν κατευθύνω κανέναν. Έχουν 

γνώμη, ξέρουν και αποφασίζουν. Πρέπει και εσείς λοιπόν να πάρετε αυτήν την απόφαση 

μόνοι σας. Μόνοι σας, μόνοι σας, να σκεφτείτε καλά τι θέλετε. Ποια ομοσπονδία θέλετε 

αύριο το πρωί και τα επόμενα τρία χρόνια. Θέλω να κλείσω, δεν θέλω να σας κουράσω άλλο. 

Εμείς είμαστε μία παράταξη που θα κατέβουμε για το σύνολο και όχι για το εγώ. Θα 

κατέβουμε για όλους εσάς χωρίς διαχωρισμούς, χωρίς ταμπέλες. Είμαστε εδώ με πνεύμα 

συνεργασίας, συνέργειας, συναποφασιστικότητας, με νέες αντιλήψεις που μέσα από τη 

διαβούλευση, τη συνεκτικότητα και τη συλλογικότητα θα προσπαθήσουμε να 
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ακολουθήσουμε όλοι μαζί σαν ένα νέο Δ.Σ. αν μας δώσετε εσείς τη δύναμη, χωρίς 

διαχωρισμούς, την ορθότερη λύση για όλους εσάς και για τον κλάδο μας. Μόνο εσείς 

συνάδελφοι και κανένας άλλος από εμάς δεν έχει τη δύναμη να αλλάξει το αύριο της 

πορείας, το αύριο της ομοσπονδίας μας. Σας ευχαριστώ πολύ. 

Κώστας Κουνάκος: Η συνάδελφος Μουντράκη Ελισάβετ. 

Μουντράκη Ελισάβετ: Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, λέγομαι Μουντράκη Έλλη. Έχω 

εκλεγεί με την ΔΑΣ στο σύλλογο της Αττικής. Όλοι αυτές τις δύο μέρες πραγματικά έχουμε 

βγάλει τα συμπεράσματά μας για ό,τι έχει συμβεί. Όλο αυτό το μεγαλείο που ζήσαμε. Και 

πραγματικά αυτό το 11ο συνέδριο θα αφήσει το στίγμα του ως το συνέδριο για τη μάχη της 

καρέκλας. Ένα συνέδριο που δεν καταπιάστηκε, που δεν στάθηκε στα πραγματικά 

προβλήματα του κλάδου και του λαού γενικότερα γιατί και ο κλάδος μας κομμάτι του λαού 

είναι και θα έπρεπε έτσι λίγο να μας απασχολούν και τα γενικότερα ζητήματα. Αγαπητοί 

συνάδελφοι το συνέδριό μας διεξάγεται σε μία περίοδο που οι εξελίξεις είναι πολλές, 

πολλαπλές και σε πολλά επίπεδα. Διεξάγεται την ώρα που έχουμε χάσει μέσα σε μία 

δεκαετία το 40% του μισθού μας, που ο πληθωρισμός τρέχει με σπασμένα φρένα με 11,5%, 

εξανεμίζοντας πραγματικά το εισόδημα μας. Διεξάγεται την ώρα που η πρωτοφανής 

ακρίβεια σε είδη πρώτης ανάγκης για την επιβίωση των οικογενειών μας, οι τιμές στο ρεύμα 

και στα καύσιμα, η κατάσταση στο δημόσιο σύστημα υγείας και σε όλες τις βαθμίδες της 

παιδείας είναι αφόρητο βάρος στις πλάτες μας, στις πλάτες όλου του λαού. Διεξάγεται την 

ώρα που μία νέα καπιταλιστική κρίση είναι προ των πυλών και ίσως είναι η πιο βαθιά των 

τελευταίων 15 χρόνων. Επίσης την ώρα που από παντού ακούγονται πολεμικές 

προετοιμασίες, κραυγές πολεμικής προετοιμασίας και ο ιμπεριαλιστικός πόλεμος στην 

Ουκρανία οδεύει προς νέα ολέθρια κλιμάκωση με άμεση εμπλοκή της χώρας μας. Σε όλους 

αυτούς που μας έφεραν σε αυτή την κατάσταση διαχρονικά, όλοι αυτοί που μας κυβέρνησαν 

μέχρι τώρα, ακούγαμε μία λέξη: "είναι δύσκολα τα πράγματα, περιμένετε". Περιμένετε να 

βγούμε από την επιτήρηση, περιμένετε να βγούμε από τα μνημόνια, από το δύσκολο χειμώνα 

που μας έρχεται, περιμένετε να βγούμε από την οικονομική κρίση, περιμένετε να τελειώσει ο 

πόλεμος, περιμένετε πότε θα γίνουν εκλογές μπας και αλλάξει και η κυβέρνηση και δούμε 

και εμείς κάτι καλό. Και όλο στο περίμενε μας είχαν. Κι ο λαός περίμενε, εμείς περιμέναμε, 

οι εργαζόμενοι περίμεναν. Και όσο περιμέναμε δεν βλέπαμε καμία αποκατάσταση στις 

μισθολογικές και στις συνταξιοδοτικές μας απώλειες. Αλλά τουναντίον βλέπαμε 

περισσότερη συρρίκνωση των εισοδημάτων μας. Βιώναμε στην καθημερινότητά μας την 
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εντατικοποίηση, την απαξίωση των υπηρεσιών από προσωπικό και από υλικοτεχνική 

υποδομή, την έλλειψη προσωπικού στο σύνολο των υπηρεσιών. Μία πραγματικότητα, η 

έλλειψη του προσωπικού, που χρησιμοποιήθηκε ως δικαιολογία για την παραπέρα 

ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών μας. Το προσωπικό των τεχνικών υπηρεσιών μειώνεται 

συνεχώς λόγω της μη πρόσληψης μόνιμου προσωπικού για πάνω από μία δεκαετία, από 

συνταξιοδοτήσεις, με την κινητικότητα, τις μετακινήσεις και οι όποιες εξαγγελίες για 

πρόσληψη μόνιμου προσωπικού που ακούγονται δεν φτάνει στο ελάχιστο για να καλύψουν 

αυτά τα τεράστια κενά. Εδώ και πολλά χρόνια έχουμε δοκιμάσει κάθε τύπο κυβέρνησης. Νέα 

Δημοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και μας καλούν πάντα να κάνουμε θυσίες στο όνομα μιας 

μελλοντικής ευημερίας και τι έχουμε δει; Έχουμε δει την πλήρη παράδοση των κερδοφόρων 

δραστηριοτήτων στους επιχειρηματικούς ομίλους. Μας λένε ότι θα πάρουν μέτρα για να γίνει 

καλύτερη και παραγωγικότερη η δουλειά του δημοσίου υπαλλήλου με τα εργαλεία που μας 

προτείνουν, στοχοθεσία, αξιολόγηση, ανταμοιβή και [01:14:53] αποτελεσματικότητας με ό,τι 

αυτό συνεπάγεται. Ζήσαμε όλες τις αντιλαϊκές νομοθετικές ρυθμίσεις διαχρονικά που 

αποτελούν επεισόδια ενός σίριαλ που έχουν σκηνοθετήσει όλες οι προηγούμενες 

κυβερνήσεις. Τι; Να αναφέρουμε το νομοθετικό πλαίσιο, την τροποποίηση του ΝΟΚ, τις 

συνεχείς παρατάσεις. Δίνουμε παράταση στις ήδη υπάρχουσες υποστελεχωμένες 

πολεοδομίες ούτως ώστε να αποστελεχωθούν πλήρως και να παραδοθούν στο σύνολό τους 

στους αναπτυξιακούς οργανισμούς όπως ήδη έχει γίνει με κάποιους αναπτυξιακούς που 

έχουν πάρει το αντικείμενο της Πολεοδομίας. Νομοθετικό πλαίσιο που δίνει την επίβλεψη 

των έργων σε ιδιώτες μηχανικούς. Έχουν ειπωθεί αυτά. Ένα τεράστιο νομοθετικό πλαίσιο 

που θίγει τα όποια κεκτημένα τέλος πάντων είχαν παραμείνει στον κλάδο των μηχανικών. 

Κώστας Κουνάκος: Ευχαριστούμε συναδέλφισσα. 

Μουντράκη Ελισσάβετ: Ένα λεπτό. 

Κώστας Κουνάκος: Όχι, δεν έχουμε ένα λεπτό. Είμαστε στα έξι λεπτά τώρα. 

Μουντράκη Ελισσάβετ: Ωραία, ζητάω ένα λεπτό χρόνο. Θέλω να πω ότι έχουμε δεχτεί 

τεράστια επίθεση στα κεκτημένα μας. Και απέναντι στο μέγεθος της επίθεσης εμείς τρέφαμε 

αυταπάτες, ότι μπορούσαμε με επισκέψεις σε γραφείο όπως φάνηκε και από τον απολογισμό 

του απερχόμενου διοικητικού συμβουλίου, ότι θα μπορούσαμε με επισκέψεις στα γραφεία 

των υπουργών, με εξαγγέλματα, με ανακοινώσεις και όλα αυτά να λύσουμε τα σοβαρά μας 

προβλήματα. Το αποτέλεσμα δείχνει λοιπόν ότι αυτός δεν είναι τρόπος επίλυσης των 
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σοβαρών προβλημάτων του κλάδου. Μόνο με οργανωμένο, μαζικό, ταξικό αγώνα και 

προσανατολισμό της ομοσπονδίας μας σε αυτήν την κατεύθυνση θα μπορούμε να δούμε 

κάποια λύση στα προβλήματά μας. Εμείς σαν ΔΑΣ στηρίζουμε το ψηφοδέλτιο της ενωτικής 

πρωτοβουλίας και κλείνοντας συνάδελφοι θέλω να πω όλοι μαζί όσοι είμαστε εδώ πέρα 

μαζικά, αγωνιστικά, ταξικά να συμμετέχουμε στην απεργία στις 9 του Νοέμβρη. 

Κώστας Κουνάκος: Εάν αγαπητοί συνάδελφοι δεν σεβόμαστε το χρόνο, γιατί ορισμένα 

πράγματα δεν πρέπει να επαναλαμβάνονται, θέλουμε ουσιαστικά σε αυτή τη φάση να γίνει 

τοποθέτηση επί του διοικητικού και οικονομικού απολογισμού. Δεν είναι διεκδικητικό 

πλαίσιο για να έχουμε για να έχουμε τοποθετήσεις του είδους αυτού όπως η συνάδελφος 

αναφέρθηκε. Ο συνάδελφος Ηλιόπουλος έχει το λόγο. 

(....): Και να ετοιμάζεται ο συνάδελφος Βλάχος. 

Ηλιόπουλος: Καλησπέρα συναδέλφισσες και συνάδελφοι. Στο πιο ζωντανό κομμάτι αυτή τη 

στιγμή της διαδικασίας του συνεδρίου μας που είναι ο διοικητικός και οικονομικός 

απολογισμός, που μαζί με το πρόγραμμα δράσης θα δείξουν προς τα πού θα πάει η 

Ομοσπονδία τα επόμενα χρόνια. Και με αυτά που είπε η συναδέλφισσα προηγουμένως δεν 

θα διαφωνήσω και πρέπει να το καταλάβουμε όλοι ότι αν και είμαστε ένα κλαδικό σωματείο, 

αν και είμαστε μία κλαδική ομοσπονδία δεν μπορούμε να ζούμε μέσα σε μία γυάλα και να μη 

σκεφτόμαστε ότι είμαστε και εμείς μέρος των προβλημάτων που υπάρχουν αυτή τη στιγμή 

στη χώρα μας. Και για αυτό πρέπει να διεκδικήσουμε πολλά πράγματα. Και για ένα πράγμα 

το οποίο μέμφομαι το προηγούμενο διοικητικό συμβούλιο είναι ότι για τα μεγάλα ζητήματα 

αυτού του τόπου δεν πήρε καμία θέση και ότι λειτουργούσε με μία γραφειοκρατική αντίληψη 

των πραγμάτων, επισκεπτόμενοι μόνο είπε 600-700 φορές ο πρόεδρος πήγε στα γραφεία, 

έστειλε επιστολές και τα λοιπά. Μαχητική διεκδίκηση των πραγμάτων και των όσων 

ζητημάτων ζούμε σε αυτή τη χώρα που έχουν επίδραση πάνω μας από αυτήν την ομοσπονδία 

δεν υπήρξε. Κακά τα ψέματα. Η ανάλωση μόνο του τι ωραία πετύχαμε τον πόρο δεν λέει 

τίποτα. Αργήσαμε και εκεί, όχι πετύχαμε. Λέμε ότι κάτι πήραμε αλλά αργήσαμε πάρα 

πολύ. Όπως πάμε πίσω και σε άλλα πράγματα που αφορούν τον κλάδο μας. Αλλά όπως είπα 

πρέπει να το δούμε συνολικά και πρέπει να το δούμε με έναν διαφορετικό τρόπο. Και αύριο 

θα ψηφίσουμε. Τι γίνεται εδώ συνάδελφοι, τι ακούστηκε σήμερα το πρωί από τον πρόεδρο. 

Ότι η πλειοψηφία των 6 ατόμων που πήραν μία απόφαση καλώς ή κακώς είναι 

αντιδημοκρατική σε σχέση με τους 4-5 ανθρώπους που είχε αυτός. Προσέξτε, ειπώθηκε 

κάποια στιγμή. Προσέξτε τι ειπώθηκε. Μέσα στο διοικητικό συμβούλιο το οποίο είναι 
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όργανο της Ομοσπονδίας υπάρχουν 11 μέλη, δεν υπάρχουν αντιπολιτεύσεις. Υπάρχουν 

άνθρωποι που βλέπουν με διαφορετικό τρόπο τα πράγματα και πρέπει να τους 

σεβόμαστε. Όπως και αυτοί που αποτελούν μειοψηφία των αποφάσεων, κάποιων αποφάσεων 

του διοικητικού συμβουλίου οφείλουν να σέβονται τις αποφάσεις της πλειοψηφίας και όχι να 

στοχοποιούνται. Για αυτό έχοντας στα χέρια μας ένα όπλο δημοκρατικότατο που είναι η 

απλή αναλογική, που μας δίνει τη δυνατότητα να συνθέσουμε απόψεις, πρέπει να σκεφτούμε 

πάρα πολύ καλά να μην ξαναδώσουμε ισχύ σε μία μόνο παράταξη μέσα σε αυτή την επόμενη 

τριετία. Γιατί είδαμε τα αποτελέσματα της αυθαιρεσίας των πραγμάτων της μιας παράταξης 

που είχε τα έξι άτομα στην αρχή και ήθελε να κάνει ό,τι θέλει. Μετά όμως ο Πρόεδρος αυτήν 

την αυθαιρεσία της μιας παράταξης τη σήκωσε αυθαιρεσία του ενός ατόμου και είδαμε τα 

αποτελέσματα αυτής της λογικής, το ότι του φύγανε άνθρωποι με τους οποίους είχε 

συμπορευτεί. Και δεν ήταν ένας, δεν ήταν δύο, δεν ήταν τρεις. Θα μείνω στα λόγια του 

συναδέλφου του Παπαχρήστου ο οποίος αυτή τη στιγμή σου λέει εγώ δεν έχω να βγω έξω, 

δεν έχω να ζητήσω την ψήφο σας, αλλά τα πράγματα είχαν εκτραχυνθεί. Είχαν φύγει. 

Υπήρχε ένας άντρας που ήθελε και έκανε ο,τι μπορούσε μέσα στην Ομοσπονδία. Και το 

αποτέλεσμα αυτού ακούστε. Εδώ μπορούμε να πούμε ότι υπάρχει και κάποιο πράγμα πίσω 

από το μυαλό τους που είναι τρελό. Βάλανε λεφτά στην άκρη στην τσέπη τους σε μία 

[01:21:37] 20.000 ευρώ. Το καταλαβαίνετε συνάδελφοι; Το καταλαβαίνετε συνάδελφοι τι 

έχει γίνει; 20.000 στην άκρη όχι για να τα χρησιμοποιήσετε για κακό σκοπό αλλά θα 

μπορούσατε να τα κάνετε ό,τι θέλετε. Όμως δεν είναι έτσι η δημοκρατία μέσα σε μία 

Ομοσπονδία. Η δημοκρατία είναι οι αποφάσεις των 11 ατόμων του διοικητικού συμβουλίου 

που οφείλουν να ενημερώνονται και να είναι συμπαραστάτες του έργου του προέδρου σε 

όλες τις εκφάνσεις και σε όλες τις προϋποθέσεις που πρέπει να πάει να ζητήσει κάτι από τα 

υπουργεία. Και όχι να πηγαίνει μόνος του και όχι να χτυπάει τις πλάτες, να του χτυπάνε την 

πλάτη στα υπουργεία και να φεύγει. Δεν είναι κατάσταση αυτή. Συνάδελφοι πρέπει να 

αλλάξουν πολλά πράγματα. Και σας καλώ να μη δώσετε πλειοψηφία σε καμία παράταξη. 

Φροντίστε να είναι έξυπνη η ψήφος σας ώστε να υπάρχει η δυνατότητα της σύνθεσης 

απόψεων μέσα στο διοικητικό συμβούλιο. 4-3-3. 4-4-3. 5-4-2. Δεν ξέρω, αυτή πρέπει να 

είναι η σύνθεση. Όχι απόλυτη πλειοψηφία. Οι πλειοψηφίες να είναι μετά από 

διαβούλευση μες στο διοικητικό συμβούλιο, να είναι μετά από πράγματα τα οποία συνθέτουν 

και όχι αυτό το πράγμα που ζήσαμε την τελευταία τριετία. Για αυτό σας καλώ να ψηφίσετε 

την Αδέσμευτη κίνηση μηχανικών που είναι αυτή τη στιγμή μία ενωτική προσπάθεια που 

κάνουν δύο παρατάξεις που υπήρχαν την προηγούμενη φορά. Γιατί αυτά τα παιδιά έχουν 

αποδείξει όλη αυτήν την τριετία ότι προσπάθησαν να βάλουν τροχοπέδη σε αυτήν την 
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αυθαίρετη διοίκηση που υπήρχε από την πλευρά της Ομοσπονδίας. Αυτό πρέπει να κάνουμε, 

ευχαριστώ πολύ. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Κώστας Κουνάκος: Άμα είναι προσωπικό να το ακούσω. 

(....): Είπες το όνομα της συνάδελφε; Άκουσες το όνομά σου συναδέλφισσα; 

(....): Έβαλε λεφτά στην τσέπη. 

(....): Είπε έβαλε λεφτά στην άκρη.  

(....): Στη τσέπη είπε, στην τσέπη είπε. 

(....): Συναδέλφισσα άκουσες το όνομά σου; 

(....): Δεν είπε στην τσέπη συναδέλφισσα και όλοι καταλάβαμε μετά τη μεσημεριανή 

κουβέντα για τη θυρίδα τι εννοούσε. 

Κώστας Κουνάκος: Όχι, τσέπη είπες. Στέργιο είπες τσέπη.  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Κώστας Κουνάκος: Αγαπητοί συνάδελφοι η ελεγκτική επιτροπή έλεγξε και βρήκε στη 

θυρίδα σύμφωνα με την Έκθεση της το ποσό αυτό. Δεν πήγε σε καμιά τσέπη. Βλάχος 

Αντώνιος. 

Φίλιππος Κυριάκος: Είναι ντροπή γιατί τα χρήματα αυτά ήταν για να καλυφθούν για την 

ομοσπονδία. Να μη μείνει από χρήματα η Ομοσπονδία.  

(....): Συγγνώμη ένα λεπτό. Έχει λυθεί αυτό το πράγμα το μεσημέρι; 

Κώστας Κουνάκος: Παρεξήγηση έγινε Κατερίνα. Το ανακάλεσε, είπε στη θυρίδα. Αυτό 

είπε εδώ. Το ανακάλεσε τώρα εδώ. Αγαπητοί συνάδελφοι διαβάστηκε η απόφαση της 

ελεγκτικής επιτροπής η οποία το μνημονεύει. Στέργιο, συνάδελφε ωραία δεν το είπες. Τώρα 

το λες αλλά θέλω να καταγραφεί. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου)  
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Κώστας Κουνάκος: Ο συνάδελφος ο Βλάχος έχει το λόγο. 

Βλάχος Αντώνιος: Καλησπέρα σας. Λέγομαι Βλάχος Αντώνιος. Είμαι αντιπρόεδρος του 

συλλόγου Χανίων. Ήθελα να πω κάποια πράγματα, κάποιες σκέψεις. Πριν έρθω εδώ από τα 

Χανιά σκεφτόμουν ότι θα έρθω σε ένα συνέδριο στο οποίο θα υπάρχει και ένα ωραίο κλίμα, 

θα βγουν κάποιες καλές αποφάσεις, θα αντιμετωπίσουμε τα προβλήματά μας, θα είμαστε 

ενωμένοι έτσι ώστε να νικήσουμε τον κοινό εχθρό μας που λέγεται προβλήματα. Μόνο με 

ενότητα και με εχθρό τα προβλήματα μας μπορούμε να βγάλουμε ένα καλό αποτέλεσμα. 

Εχτές η μέρα εμένα με απογοήτευσε ειλικρινά γιατί είμαστε τεχνολόγοι μηχανικοί του 

δημοσίου, πρέπει να έχουμε ένα επίπεδο και συμπεριφοράς και σκέψεως και ένιωσα πάρα 

πολύ άσχημα. Εγώ συναναστρέφομαι στη δουλειά μου, ειλικρινά θα το πω επειδή 

δουλεύω στις Ένοπλες Δυνάμεις και έχουμε συνέδρια, έχουμε συναντήσεις με ένα επίπεδο 

πολύ σοβαρό, πολύ υπεύθυνο. Πιστεύω ότι αξίζουμε το καλύτερο. Χτες ήταν απαράδεκτο 

όλο το γεγονός. Ας είναι το τελευταίο. Λοιπόν μετά πάμε στο επόμενο βήμα. Επειδή δεν μου 

αρέσει να κριτικάρω θέλω να πω όμως ότι το απερχόμενο Δ.Σ. έκανε ωραία πράγματα. Δεν 

μπορεί να τα ισοπεδώνουμε όλα. Υπήρξαν δύσκολες στιγμές, υπήρξε κορονοϊός 

Covid, υπήρξε αποξένωση του κόσμου από εδώ από εκεί. Άλλαξαν πολλά δεδομένα στη ζωή 

μας, αλλά πρέπει να αναγνωρίσουμε και το θετικό έργο το οποίο έγινε. Αξίζει τον κόπο, 

πρέπει να είμαστε αντικειμενικοί στην κρίση μας. Λοιπόν στο επόμενο βήμα. Τα άτομα τα 

οποία θα βγουν είτε στο καινούργιο Δ.Σ. είτε στην ελεγκτική επιτροπή ας είναι μονιασμένα, 

ας αντιμετωπίσουν τον κοινό εχθρό που λέγεται προβλήματα με τον α, β, γ τρόπο. Τώρα που 

πλησιάζουν εκλογές είναι μία ευκαιρία να διεκδικήσουμε θέματα. Τώρα που πλησιάζουν 

εκλογές, τώρα, τώρα. Και επιπλέον να θέσω και άλλο ένα θέμα σκέψεως, αν μπορούμε να 

συνεργαστούμε με αντίστοιχες ομοσπονδίες του εξωτερικού, της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Είτε 

λέγεται Ιταλία, είτε λέγεται Ισπανία, είτε λέγεται Γαλλία είτε άλλες χώρες. Θα ήταν καλό να 

έχουμε μία συνεργασία μαζί τους. Σας ευχαριστώ για το χρόνο σας. Εύχομαι ό,τι καλύτερο. 

Κώστας Κουνάκος: Ο συνάδελφος ο Κώστας ο Στεφανής έχει το λόγο. Και να ετοιμάζεται ο 

Ζαχαρίου. 

Κώστας Στεφανής: Συνάδελφοι καλησπέρα σας. Είμαι ο Στεφανής ο Κώστας, μέλος του 

διοικητικού συμβουλίου του συλλόγου Φθιώτιδας, Ευρυτανίας και Φωκίδας. Έχω έρθει εδώ 

ως σύνεδρος. Καταρχάς θέλω να καλωσορίσω τους νέους συναδέλφους που συμμετέχουν 

εδώ σήμερα απόψε και να τους παρακαλέσω να ξεχάσουν τη χθεσινή μέρα γιατί ήταν ένα 

στυλ καφενείου και όχι πρώτη μέρα συνεδρίου. Θα ξεκινήσω διαβάζοντας ένα μέρος από ένα 
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email - επιστολή του προέδρου που έστειλε περί τα τέλη Αυγούστου και έγραφε αυτολεξεί: 

"Το τελευταίο διάστημα στο διοικητικό συμβούλιο της ομοσπονδίας διαδραματίζονται 

εξαιρετικά δυσάρεστες και αποσταθεροποιητικές εξελίξεις, επιζήμιες για τον κλάδο και τους 

συναδέλφους μας". Αυτά είναι λόγια της επιστολής του email που είχε στείλει ο συνάδελφος 

ο Πρόεδρος με αφορμή τα τεκταινόμενα, τις παραιτήσεις των μελών του Διοικητικού 

Συμβουλίου. Αυτό αγαπητέ πρόεδρε κατ' εμέ είναι παραδοχή, ομολογία αποτυχίας σύνθεσης, 

συνεργασίας μεταξύ σας και ανικανότητας στο να διοικήσεις. Βέβαια προσωπικά το 

θεωρούσα... Το περίμενα, ήταν αναμενόμενο για μένα για τη μία ευκαιριακή σύνθεση της 

πλειοψηφίας του Διοικητικού Συμβουλίου στόχο είχε το ψηφοδέλτιο Ενωτική Κίνηση που 

επί 17 χρόνια διοικούσε την ομοσπονδία. Τα καταφέρατε, συγχαρητήρια. Μην ξεχνάμε όμως 

ότι αυτό το ψηφοδέλτιο είναι που κέρδισε την ονομασία να λεγόμαστε σήμερα όλοι 

μηχανικοί ΤΕ και όχι υπομηχανικοί, τεχνολόγοι διάφοροι. Ήταν το ψηφοδέλτιο που με 

ενέργειες του κατάφερε το αρχικό 3 τοις χιλίοις να γίνει και δικό μας. Ήταν το ψηφοδέλτιο 

που με βάση το 3 τοις χιλίοις καταφέραμε να πάρουμε και το 2,5%, γιατί αν δεν υπήρχε το 3 

τοις χιλίοις δεν ξέρω αν ποτέ θα περνάμε το 2,5%. Είχα την τιμή να είμαι μέλος αυτής της 

Ενωτικής κίνησης όλα αυτά τα χρόνια και λειτουργούσαμε πάντα ενωτικά. Διαφόρων 

αποχρώσεων μέλη, αφήναμε στην άκρη τα προσωπικά και βαδίζαμε για το καλό της 

Ομοσπονδίας. Αυτό τον τελευταίο χρόνο δεν έγινε. Ευελπιστώ ότι η νέα διοίκηση που θα 

προκύψει να αφήσει πίσω του όλα αυτά που ειπώθηκαν περί τοξικότητας, περί μη 

συνεργασιών, περί ενός ανδρός αρχή και τα λοιπά και να προχωρήσει για τα προβλήματα του 

κλάδου γιατί είναι πάρα πολλά. Επί των ημερών βγήκαν η εγκύκλιος Σκουρλέτη, η εγκύκλιος 

Γεροβασίλη, η εγκύκλιος Βορίδη που καταδίκασαν όλους τους συναδέλφους ΤΕ μηχανικούς 

που κατείχαν θέσεις ευθύνης από δεκαετίες. Με τις τροποποιήσεις των οργανισμών που 

άρχισαν ένας-ένας να βάζουν στις θέσεις ευθύνης την επιλογή ΠΕ και εν ελλείψει ΤΕ. 

Δηλαδή θα πρέπει οι συνάδελφοι όλοι που υπηρετούμε στις υπηρεσίες να περιμένουμε να 

πέσει περονόσπορος στις υπηρεσίες να φύγουν οι ΠΕ για να πάρει κάποιος θέση ευθύνης. Τι 

κάνανε οι συνάδελφοι αυτοί; Βγήκαμε στους δρόμους να διεκδικήσουμε μία φορά με τα 

κίτρινα γιλέκα και αυτό ήταν όλο; Το αποτέλεσμα μετράει. Ο υποφαινόμενος είχα χρόνια, 10 

χρόνια τμηματάρχης και έξι χρόνια διευθυντής και μόλις ψηφίστηκε ο νόμος δεν μπορούσα 

να είμαι ούτε τμηματάρχης. Παρόλο που το παλέψαμε και το κάνανε. Καλώ τους 

συναδέλφους, τους νέους συναδέλφους που βλέπω εδώ πέρα και κλείνω πρόεδρε, 

να πλαισιώσουν τα ψηφοδέλτια ανεξαρτήτου χρώματος, ανεξαρτήτου προέλευσης οι νέοι 

συνάδελφοι που έχουν μέλλον στην υπηρεσία, να πλαισιώσουν τα ψηφοδέλτια να τα 
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στηρίξουν και να τους στηρίξουμε να εκλεγούν. Και είναι στο χέρι μας ολονών όλοι αυτοί 

που δημιούργησαν την τοξικότητα να πάνε στις υπηρεσίες τους. Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Κώστας Κουνάκος: Ευχαριστούμε συνάδελφε. Ο συνάδελφος Ζαχαρίου. Να ετοιμάζεται 

μετά ο Παπαϊωάννου. Μετά από τον Ζαχαρίου. 

Ζαχαρίου: Συνάδελφοι καλησπέρα και από εμένα. Ειλικρινά επιβεβαιώνομαι για όσους 

γνωρίζουν την επιστολή παραίτησης μου από αντιπρόεδρος, Α' αντιπρόεδρος της 

Ομοσπονδίας πριν από έξι μήνες περίπου, διότι ήρθε ο συνάδελφος ο Παπαχρήστου ο οποίος 

ξεκαθάρισε το λόγο της παραίτησης του. Ο πρόεδρος της ομοσπονδίας λειτούργησε καλά και 

προσπάθησε για την ομοσπονδία αλλά λειτουργούσε αυθαίρετα. Έκανε ό,τι ήθελε. Εγώ στην 

επιστολή της παραίτησης μου γράφω: Εξαιτίας των απόλυτων θέσεων του και της ανάληψης 

πρωτοβουλιών σε θέματα που αφορούν τον κλάδο δίχως καμία έγκριση και καθώς επίσης και 

της αυταρχικής συμπεριφοράς του. Αυτός ήταν ο λόγος. Χαίρομαι επίσης που κάποιοι 

συνάδελφοι -γιατί πολλοί δεν θα το κατάλαβαν ίσως αυτό που είπε ο Παπαχρήστου- το 

κατάλαβε και ο συνάδελφος ο Ηλιόπουλος και το επιβεβαίωσε τι ακριβώς συνέβαινε. 

Πράγματι συνάδελφοι το τελευταίο διάστημα και επειδή κάποιος άλλος συνάδελφος το είπε 

πριν λίγο, είχε αναφερθεί να κάνουμε και την αυτοκριτική μας, λυπάμαι πολύ που ίσως πολύ 

νωρίτερα ενώ έβλεπα πράγματα τα οποία δεν με κάλυπταν και δεν με ικανοποιούσαν από τη 

συμπεριφορά του προέδρου δεν ξεχώρισα και διαχώρισα τη θέση μου πιο διακριτά για να 

γίνει αντιληπτή σε όλους. Τη διαχώριζα πολλές φορές μέσα στο διοικητικό συμβούλιο, μέσα 

στο προεδρείο και έφτανε να είμαι ο αντιπολιτευόμενος του προεδρείου γιατί δεν 

ήμουν αρεστός σε αυτά τα θέλω του προέδρου. Δεν θα σας καθυστερήσω πολύ και δεν θα πω 

πολλά πράγματα γιατί ειλικρινά στα τρία χρόνια έχω βιώσει τόσα πολλά που δεν είχα την 

ικανότητα να καθίσω να γράψω και να σας τα διαβάζω και να σας λέω. Θα είμαι 

επιγραμματικά σύντομος σε ορισμένες θέσεις. Αρκεί να σας πω ότι το καταστατικό δεν 

εφαρμοζόταν από τον πρόεδρο γιατί έτσι ήθελε. Η συμπεριφορά του σε κινήσεις επαφών 

ήταν κατά το δοκούν και κατά την άποψη την προσωπική του όπως ήθελε και όπως βόλευε. 

Αρκεί να σας πω ότι πολύ καλά η ομοσπονδία μας έκανε 15-16 συναντήσεις οι οποίες είναι 

χρήσιμες συνάδελφε Ηλιόπουλε και η συναδέλφισσα της ΔΑΣ, να γίνονται και αυτές για να 

έχουμε μια επαφή με κυβερνητικά στελέχη και τα λοιπά. Αυτές οι συναντήσεις δυστυχώς 

από τη μεγάλη ομοσπονδία όπως επικαλείται ο πρόεδρος ότι μπήκαμε σε μεγάλες 

ομοσπονδίες, δεν ανοίχτηκε με το όνομα της Ομοσπονδίας. Οι 13 συναντήσεις αυτές εδώ 

συνάδελφοι ανοίχτηκαν από την κεντρική Μακεδονία από γνωριμίες συναδέλφων που 
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βρίσκονται στο διοικητικό συμβούλιο της Κεντρικής Μακεδονίας και κατάφεραν και άνοιγαν 

πόρτες υπουργών, γενικών γραμματέων και οτιδήποτε άλλο, στελεχών παρατάξεων και τα 

λοιπά και δύο τριών άλλων συναντήσεων οι οποίες έγιναν από το σύλλογο της Θεσσαλίας. 

Μία μόνο κατάφερε ο πρόεδρος της ομοσπονδίας για να συναντήσει έναν εκπρόσωπο 

κοινοβουλευτικής ομάδας ενός κόμματος και αυτήν δυστυχώς πήγε μόνος του. Πήγε μόνος 

του συνάδελφοι. Ποιος πρόεδρος ομοσπονδίας πηγαίνει και βλέπει εκπρόσωπο κόμματος για 

θέματα του κλάδου οποιουδήποτε και αν είναι αυτού και πηγαίνει μόνος του; Τι συζήτησαν, 

τι είπαν, τι δεν είπαν, μόνο αυτοί οι δύο το ξέρουν στην πραγματικότητα. Τι μας μετέφερε ο 

πρόεδρος; Το ξέρουμε και εμείς. Και αναγκαστήκαμε στη συνέχεια με την κοινοβουλευτική 

αυτή ομάδα να ξαναεπιχειρήσουμε συνάντηση και να βρεθεί η αντιπροσωπεία της 

Ομοσπονδίας, παρουσία και του προέδρου για να δούμε τι συμβαίνει και τι απόψεις έχει 

αυτή η κοινοβουλευτική ομάδα. Όσον αφορά τις καταγγελίες, ο ίδιος Πρόεδρος συνάδελφοι 

ήταν και στην προηγούμενη θητεία πριν από αυτήν και τότε ο Σκουρλέτης και η Γεροβασίλη 

μας δημιούργησαν προβλήματα μετά την απόφαση του ΣτΕ. Ο ίδιος πρόεδρος τότε με τη 

συμβολή και τη συμμετοχή όλων των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου είπαμε και κάναμε 

καταγγελίες. Καταγγείλαμε τους υπουργούς, καταγγείλαμε την κυβέρνηση. Σήμερα ήρθε η 

ώρα της σημερινής κυβέρνησης να καταγγείλουμε τον Υπουργό τον Βορίδη ο οποίος μας 

ειρωνεύτηκε με τον τρόπο της αντιμετώπισης της οποίας φαίνεται και έστειλε στη Βουλή το 

ψήφισμα το οποίο είπε και μας απαξίωνε σαν μηχανικούς. Ενώ κάναμε συνάντηση τριών 

τετάρτων και πλέον την ημέρα της κινητοποίησης και ο Πρόεδρος ήθελε να βγάλουμε και 

ανακοίνωση με λουλουδάκια και χρωματιστές κορδέλες ότι πήγαμε καλά στη συνάντηση. 

Και προσπαθούσαμε κάποιοι άλλοι συνάδελφοι να πούμε ότι περιμένετε να δούμε τι γίνεται. 

Δυστυχώς ενώ το διοικητικό συμβούλιο η πρόθεσή του ήταν να κάνουμε καταγγελία στο 

Βορίδη, ο πρόεδρος, ο ίδιος πρόεδρος που είχε κάνει στην προηγούμενη θητεία καταγγελία 

στους άλλους υπουργούς δεν θέλησε. Μας απαξίωσε, το αρνήθηκε. Και τι επικαλέστηκε 

συνάδελφοι; Θα κλείσουμε την πόρτα του υπουργού; Πώς θα ξαναπάμε εκεί; Τι προτιμάτε; 

Και πέρασε, του λέμε εμείς, 1,5 χρόνο να καταφέρουμε συνάντηση με τον Βορίδη και αν 

μετά από 1-1,5 χρόνο ξαναδούμε το Βορίδη [01:39:11] είτε δε μας δεχτεί ή οτιδήποτε, ούτε 

αυτός θα είναι υπουργός ούτε η σημερινή κυβέρνηση θα είναι αυτή με τη μορφή που 

είναι. Είτε είναι η ίδια, είτε κάποια άλλη. Κι όμως δεν έγινε καταγγελία. Περίεργο μου 

φαίνεται εμένα, δεν μπορώ να το καταλάβω. Γιατί δεν καταγγέλλουμε έναν άλλον Υπουργό; 

Τι φοβόμαστε; Δεν μπορώ να το νιώσω αυτό τι γίνεται. Πριν από μερικά χρόνια, πριν τρία 

χρόνια για να πούμε και τα πράγματα όπως είναι γιατί και εγώ από παρθενογένεση δεν ήρθα, 

συμμετείχα σε πολλά στραβά τα οποία επειδή ήμουν σε ένα τρένο που έτρεχε και υπήρχε ένα 
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φάντασμα που το λέγανε πρόεδρο της Αττικής και τον απαξιώναμε και εγώ βρέθηκα εκεί 

γιατί οι αντιλήψεις και ο τρόπος λειτουργίας του δεν με ικανοποιούσε στα τελευταία χρόνια. 

Βρεθήκαμε κάποιοι νεότεροι τότε συνάδελφοι και αυτήν την πρωτοβουλία του παλιού 

προέδρου κάναμε ένα ψηφοδέλτιο και ήρθε η αλλαγή των ανθρώπων που διοικούσαν την 

ομοσπονδία. Οι ίδιες τακτικές φαίνεται έχουν προβλήματα στις καρέκλες όταν ανεβαίνουν 

άνθρωποι και είναι επί σειρά ετών, γιατί ο συγκεκριμένος πρόεδρος στην ομοσπονδία 

βρίσκεται 18 χρόνια. Ο Φίλιππος ο Κυριάκος, έξι χρόνια πρόεδρος και τρία χρόνια Γενικός 

Γραμματέας. Φαίνεται αλλοτριώνει τους ανθρώπους γιατί εγώ με τον Φίλιππο είμαι και σε 

προσωπικό θέμα... Ξεκινήσαμε με ένα σήμα το οποίο κάνω τελευταία στη ζωή μου, με αυτόν 

τον τρόπο και στην προσωπική μου και στη συνδικαλιστική μου ζωή. Δύο άνθρωποι 

ξεκινάνε από την ίδια γραμμή, με κοινές απόψεις, αλλά πολλές φορές φτάνουν σε αδιέξοδα 

και δεν έχουν καμία επικοινωνία. Αυτά τα οποία έκανε ο συνάδελφος ο οποίος βρισκόταν 

τότε εκεί και ο συνάδελφος ο σημερινός πρόεδρος, ο Φίλιππος ο Κυριάκος έλεγε, το 

φάντασμα του προηγούμενου προέδρου έφερε τη διχόνοια στην Αττική και την ομοσπονδία, 

αυτό το φάντασμα δημιούργησαν και στην κεντρική Μακεδονία. Συνταξιούχους 

συναδέλφους τους φέρανε -που έχουν κομματικές περγαμηνές σήμερα και μπράβο τους- να 

αλλοτριώσουν τα συμπεράσματα και τα αποτελέσματα των εκλογών της Κεντρικής 

Μακεδονίας. Κομματικοποίησαν μέσα στο χώρο μας και βάλανε το μικρόβιο του 

κομματισμού στους μηχανικούς που δεν υπήρχε ποτέ. Για αυτό και πηγαίναμε μπροστά και 

λύναμε προβλήματα, όσα μπορούσαμε και λύναμε συνάδελφοι. Σήμερα φτάσανε να 

κομματικοποιούν. Τι ΠΟΕ-ΟΤΑ, τι ΟΣΥΑΠΕ, τι ο ένας τι ο άλλος, τι πρόεδροι εργασιακών 

συλλόγων δεν έχουν εμπλακεί στο πώς θα κατευθύνουν τους συναδέλφους εδώ. 

Κώστας Κουνάκος: Ο συνάδελφος ο Παπαϊωάννου έχει το λόγο. 

Ζαχαρίου: Συνάδελφοι όπως είπε και ο συνάδελφος ο Κωστάκης να μην είμαστε πρόβατα 

και ακολουθούμε κάποιες απόψεις "ιδεολογικά" κάποιων προέδρων που βολεύονται ή 

θέλουν να ακολουθήσουν κάποιες άλλες απόψεις. Παρακαλώ ψηφίστε με το χέρι στην 

καρδιά και όπως λέει και ο πρόεδρος εδώ αντιληφθήκατε, τι θέλει και πώς πρέπει να πάει 

μπροστά η Ομοσπονδία. Κι άλλα έχω να σας πω αλλά ευχαριστώ πολύ.  

Κώστας Κουνάκος: Καταλαβαίνετε συνάδελφοι όταν δεν σεβόμαστε το λόγο και όταν 

δυναμιτίζουμε και ρίχνουμε πραγματικά καύσιμη ύλη εκρηκτική τώρα στο τελείωμα του 

συνεδρίου, καταλαβαίνετε....(ομιλία εκτός μικροφώνου) Εγώ οφείλω αγαπητέ συνάδελφε να 

διαφυλάξω τις διεργασίες. (ομιλία εκτός μικροφώνων) Δεν μπορεί να ακούγονται 
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πράγματα... Ωραία όταν συνάδελφε σου δίνεται ο λόγος και είπαμε θα μιλάμε για 4 λεπτά και 

μιλάμε 7,5... (ομιλία εκτός μικροφώνου) Το διεκδικητικό πλαίσιο των παρατάξεων μπορεί να 

αναφερθεί και από τους συναδέλφους που έχουν οριστεί από τις 

παρατάξεις. Παράλληλα δηλαδή αν θέλει κάποιος να κάνει και τοποθέτηση για το 

διεκδικητικό πλαίσιο, πρόγραμμα διεκδίκησης. Δηλαδή ο συνάδελφος ο Γιάννης ο 

Παπαϊωάννου θα αναφερθεί στο διοικητικό απολογισμό, αλλά παράλληλα για να μη ζητήσει 

ξανά το λόγο, θα αναφερθεί και στο διεκδικητικό πλαίσιο. Για να μην έχουμε καθυστέρηση. 

Λοιπόν έχετε το λόγο συνάδελφε. 

Γιάννης Παπαϊωάννου: Καλησπέρα. Πολύ δυσάρεστα ακούστηκαν εδώ μέσα. Ειπώθηκαν 

πολλές αναλήθειες, πολλά ψέματα. Ένα βασικό πρόβλημα που υπήρχε μέσα στο διοικητικό 

συμβούλιο τον τελευταίο χρόνο ήταν ότι επανειλημμένα συγκεκριμένα άτομα όταν έπαιρνε 

κάποιος το λόγο και δεν τους άρεσε αυτό που λέγανε, έπρεπε να τον διακόψουν. Αυτή είναι η 

δημοκρατία που πρεσβεύουν κάποιοι συνάδελφοι οι οποίοι τώρα έρχονται και μας κουνούν 

το δάχτυλο, όπως ο συνάδελφος ο κύριος Ζαχαρίου. Είναι ντροπή για τον κλάδο πρώτα οι 

συμπεριφορές που έχουμε όταν πρέπει να συνεννοηθούμε 11 άτομα. Εγώ δεν έχω διακόψει 

σε διοικητικό συμβούλιο ποτέ κανέναν, δεν έχω ειρωνευτεί, δεν έχω προσβάλει, δεν έχω 

απειλήσει, δεν έχω υβρίσει. Όταν αυτά γίνονται είναι ντροπή για όλους μας. Και το 

χειρότερο μέσα σε όλα αυτά είναι ότι όταν ζήτησα να μη συμβαίνουν μου απαντήθηκε από 

τη συναδέλφισσα την κυρία Μπεκιάρη "καλά πού ζεις εσύ;" Από το συνάδελφο τον κ. Τσίπα 

"Καλά εσύ δεν είσαι συνδικαλιστής". Λοιπόν εγώ δεν θέλω να είμαι τέτοιος 

συνδικαλιστής. Δεν θέλω να είμαι τέτοιος συνδικαλιστής, να μη σέβομαι την άποψη του 

άλλου. Μπορώ να διαφωνήσω αλλά θα υπερασπιστώ το δικαίωμα του καθένα να πει την 

άποψή του. Αυτό που προσπάθησε να γίνει μες στο διοικητικό συμβούλιο τον τελευταίο 

χρόνο ήταν ό,τι χειρότερο. Ό,τι χειρότερο, να επιβάλουμε με το έτσι θέλω την άποψή μας. 

Θα παρακαλούσα να μη με διακόψετε. Δεν θέλω να μπαίνουμε σε αυτή τη διαδικασία. Μια 

παράκληση θερμή. Εγώ θα μιλήσω λιγότερο από το χρόνο που μου δίνει το προεδρείο. Δεν 

θέλω παραπάνω χρόνο. Έχει γίνει μία προσπάθεια σπίλωσης συγκεκριμένων ατόμων 

επειδή μέσα σε ένα ψηφοδέλτιο που είχαμε κατέβει και υπήρχαν δύο διαφορετικές απόψεις 

περί πραγμάτων, κάποιοι θεώρησαν σωστές τις απόψεις του Φιλίππου του Κυριάκου. Αυτό 

δεν έγινε αποδεκτό από τα δύο μέλη. Τα δύο μέλη τα οποία... Ο Στέλιος ο 

Ζαχαρίου παραιτήθηκε από τη θέση του αντιπροέδρου, του Α' αντιπροέδρου, όχι από το Δ.Σ., 

ούτε καν από το ψηφοδέλτιο με το οποίο εκλέχτηκε στις 10/5. Στις 12/7 ο κ. Οικονόμου από 

το ψηφοδέλτιο χωρίς να παραιτηθεί από Γενικός Γραμματέας. Και στις 30/8, 27 μέρες πριν 
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από το συνέδριο για να μπορέσουμε να δημιουργήσουμε δυσλειτουργία στην 

Ομοσπονδία παραιτήθηκε από τη θέση του γενικού γραμματέα. Και πριν εκλεγεί, πριν γίνει 

αντικατάσταση, πυρ κατά βούληση γιατί δεν βγήκε μία απόφαση με ένα έγγραφο. Ποιος θα 

το υπέγραφε το έγγραφο; Μέσα στις τρεις ημέρες που έπρεπε να γίνει αντικατάσταση. Αυτά 

τα πράγματα είναι πρωτόγνωρα και τα δημιούργησαν φυσικά και προσωπικές φιλοδοξίες. Οι 

φιλοδοξίες του καθενός σεβαστές. Μέσα σε μία δημοκρατία όμως και σε ένα ψηφοδέλτιο η 

πλειοψηφία αποφασίζει. Το να θέλουν αναγκαστικά να επιβάλλουν την άποψή τους δεν είναι 

αυτό που μας αρμόζει. Έχει γίνει προσωπική επίθεση σε μένα και στο Γενικό συμβούλιο για 

κάποια πράγματα οικονομικής φύσεως. Έχει ειπωθεί στο Γενικό συμβούλιο ότι ο 

Παπαϊωάννου ονομαστικά κάνει ταξιδάκια για να πάει σε γενικές συνελεύσεις με τα λεφτά 

της Ομοσπονδίας. Λοιπόν εγώ ήμουν Β' αντιπρόεδρος την τριετία αυτή και Γενικός 

Γραμματέας την προηγούμενη τριετία. Σε δύο θητείες λοιπόν μέσα πήγα σε δύο γενικές 

συνελεύσεις. Τη μία στην Εύβοια -όλοι οι πρόεδροι είναι εδώ και μπορούν να το 

επαληθεύσουν ή να με διαψεύσουν- μία στην Εύβοια χωρίς έξοδα της ομοσπονδίας στη 

Χαλκίδα την προηγούμενη τριετία και αυτήν την τριετία στη γενική συνέλευση της 

Λέσβου στην οποία δεν μπορούσε να πάει ο πρόεδρος και εγώ ως Β' αντιπρόεδρος τον 

αντικατέστησα αφού είχε παραιτηθεί εν τω μεταξύ ο κύριος Ζαχαρίου. Αυτές είναι οι 

στρεβλώσεις που προσπαθούν να κάνουν για να ρίξουν λάσπη. Η λάσπη πέφτει στον 

ανεμιστήρα και όποιον πάρει ο χάρος.  Ειπώθηκε για laptop. Εγώ δεν έχω πάρει laptop, να μη 

λέγονται για το πρόσωπό μου πράγματα τα οποία δεν συμβαίνουν. Για το ήθος και την 

αξιοπρέπειά μου δεν δέχομαι καμία... είναι αδιαπραγμάτευτη. Μπορούν να πουν ότι δεν 

συμφωνούν σε κάτι, ότι λέω κάτι λάθος, αλλά για το ήθος και την αξιοπρέπειά μου δεν 

σηκώνω κουβέντα. Από όπου κι αν προέρχεται. Ειπώθηκε ότι δεν είχαν ενημέρωση τα μέλη 

του Δ.Σ. για τα έγγραφα που πήγαιναν στην Ομοσπονδία. Στην προηγούμενη τριετία ως 

γενικός γραμματέας έφερα προς ψήφιση και ψηφίστηκε στο Δ.Σ. της Ομοσπονδίας 

κανονισμός λειτουργίας του Δ.Σ. Όσο ήμουν Γενικός Γραμματέας πριν από το διοικητικό 

συμβούλιο ό,τι έγραφα είχαν φτάσει στην Ομοσπονδία. Μέχρι εκείνη την ημέρα μοιράζονταν 

σε όλα τα μέλη του Δ.Σ. Το γιατί ο συνάδελφος ο οποίος τώρα είναι μία παρέα, μία 

συμμαχία, ο κύριος Οικονόμου δεν το εφάρμοσε τον κανονισμό λειτουργίας, θα πρέπει να 

απαντήσει ο ίδιος. Το ότι μέχρι σήμερα πρακτικά δεν έχουν υπογραφεί γιατί δεν μας τα είχε 

φέρει, τα κατέθεσε λίγο πριν παραιτηθεί και δεν είχαμε στο επόμενο Δ.Σ. πρακτικά να 

υπογράψουμε θα απαντήσει ο κύριος Οικονόμου. Δεν θα απολογούμαι και δεν θα 

καλύπτουμε "ήταν ευθύνη του προέδρου" ότι δεν υπήρχαν πρακτικά από τον γραμματέα. 

Όλα έχουν και κάποιο όριο. Με το να δημιουργηθεί αυτή η ετερόκλητη συμμαχία τον 
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τελευταίο χρόνο θεώρησαν ότι πολεμούν τον Φίλιππο τον Κυριάκο. Συνάδελφοι την 

ομοσπονδία πολέμησαν. Δεν πολέμησαν τον Φίλιππο τον Κυριάκο. Κάποιοι θεωρούν ότι η 

ομοσπονδία τους χρωστάει. Η ομοσπονδία δεν χρωστάει σε κανέναν. Εμείς χρωστάμε στην 

Ομοσπονδία. Όλοι μας χρωστάμε στην ομοσπονδία. Δεν χρωστάει σε κανέναν η 

Ομοσπονδία. Εμείς είμαστε, δεν χρωστάει προσωπικά σε κανέναν. (ομιλία εκτός 

μικροφώνου) Κάποιοι θέλανε, αυτό που τους ένοιαζε ήταν αυτοπροβολή. Έπρεπε στις 

συναντήσεις κάποιοι να προβληθούν. Όταν έγινε η κινητοποίηση και ανέβηκαν τρία μέλη 

του Δ.Σ. στο Υπουργείο Εσωτερικών ο συνάδελφος ο Οικονόμου φρόντισε να φωνάξει ότι 

Στέλιο εκπροσώπησε μας γερά. Οι υπόλοιποι 2 που ήταν να ανέβουν στο υπουργείο δεν 

μπορούσαν να εκπροσωπήσουν. Εκπροσωπούν όλοι. Όλοι εκπροσωπούν την ομοσπονδία. Το 

κάθε μέλος και στον κάθε τοπικό σύλλογο ο οποίος έχει προσεγγίσει κάποιον βουλευτή και 

έχει προσφέρει, έχει βάλει ένα λιθαράκι για την ομοσπονδία. Χρειάζεται μεγάλο θράσος, 

περίσσευμα αλαζονείας και αρκετή έπαρση για να πιστεύετε εσείς που δημιουργήσατε αυτό 

το πρόβλημα και το χθεσινό και αυτή τη δυσλειτουργία του διοικητικού συμβουλίου, ότι οι 

συνάδελφοι δεν θυμούνται, δεν βλέπουν, δεν καταλαβαίνουν και δεν γνωρίζουν το τι γίνεται. 

Επειδή είπε το προεδρείο για το πρόγραμμα δράσης να ενσωματωθεί θα ήθελα αν 

γίνεται Γιώργο να μοιραστεί κιόλας το πρόγραμμα δράσης, η πρόταση του συνδυασμού μας.  

Κώστας Κουνάκος: Και οι υπόλοιπες παρατάξεις μπορούν να το κάνουν. 

Γιάννης Παπαϊωάννου: Λοιπόν εμείς ως Ενιαία Δράση μηχανικών.... (ομιλία εκτός 

μικροφώνου) Δεν ήταν δική μου η επιλογή να ενσωματωθεί. 

Κώστας Κουνάκος: Έχει τρία λεπτά για να ολοκληρώσει ο συνάδελφος Παπαϊωάννου. 15 

λεπτά έχει το λόγο. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Γιάννης Παπαϊωάννου: Εσείς με σταματάτε! Λοιπόν συνάδελφοι σας έχει μοιραστεί το 

πρόγραμμα δράσης της Ενιαίας Δράσης μηχανικών. (ομιλία εκτός μικροφώνου) Λοιπόν 

συνάδελφοι εννοείται ότι όποια διεκδίκηση υπάρχει από την ΑΔΕΔΥ θα ενσωματωθεί μέσα 

σε αυτό που εμείς αναφερόμαστε και σε ειδικότερα ζητήματα τα οποία είναι του κλάδου μας. 

Όπως είναι η κατάργηση του προβαδίσματος των κατηγοριών, η ενιαία κατηγορία 

αποφοίτων τριτοβάθμιας ανώτατης εκπαίδευσης, όχι στην ιδιωτικοποίηση των τεχνικών 

υπηρεσιών η οποία επιχειρείται. Πρέπει να αντιδράσουμε σθεναρά μαζί με τις υπόλοιπες 

ομοσπονδίες που έχει ξεκινήσει μία δράση για την υποστελέχωση των τεχνικών υπηρεσιών. 
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Προφανώς πρέπει μέχρι να γίνει η ενιαία κατηγορία αποφοίτων τριτοβάθμιας ανώτατης 

εκπαίδευσης να διεκδικούμε αναλογικές προσλήψεις ΠΕ και ΤΕ μηχανικών. Ένα τεράστιο 

πρόβλημα με τις μετακινήσεις εκτός έδρας για τις οποίες έχει γίνει μία συνάντηση με τις 

υπόλοιπες επτά ομοσπονδίες και έχει βγει ένα κοινό έγγραφο. Μισθολογικές διεκδικήσεις 

προφανώς. Η νομική κάλυψη που υπάρχει τεράστιο πρόβλημα με τους συναδέλφους οι 

οποίοι οδηγούνται στις αίθουσες των δικαστηρίων με τεράστιο προσωπικό και οικονομικό 

κόστος. Το επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας στους συναδέλφους που 

εκτίθενται σε κίνδυνο. Τα ΜΑΠ, τα μέτρα ατομικής προστασίας τα οποία μάλιστα δεν 

υπήρχε αποτίμηση. Πρέπει για τα έτη το 2019 και το 2020 να γίνει αποτίμηση σε 

χρήμα επειδή δεν είχαν χορηγηθεί. Η συνεργασία με το ΙΝΕΠ για τα σεμινάρια τα οποία 

έχουν ξεκινήσει και έχουν συμμετάσχει κάποιοι συνάδελφοι. Η ειδική συλλογική σύμβαση 

εργασίας των ΤΕ μηχανικών. Υπάρχουν και τα οργανωτικά θέματα και θα πρέπει για να 

μπορέσουμε να επιτύχουμε τους στόχους μας να είμαστε όλοι μαζί ενωμένοι, να κάνουμε 

δυναμικές κινητοποιήσεις. Ελπίζουμε να μην υπάρχει το πρόβλημα του κορονοϊού. Να 

γίνονται παρεμβάσεις ιδίως από τους πρωτοβάθμιους με τις γνωριμίες που έχουμε στους 

κατά τόπους πρωτοβάθμιους, να γίνονται με τις γνωριμίες που υπάρχουν στους δήμους και 

στις περιφέρειες οι ανάλογες επαφές για να έχουμε θετικούς [02:00:10] για μας. Στην 

περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου υπάρχει γενικός διευθυντής ΤΕ. Οι προσλήψεις που γίνανε με το 

ΦΟΔΣΑ πρόσφατα σε 36 μηχανικούς οι 19 είναι ΤΕ και οι 17 ΠΕ. Αν κάνουμε τέτοιες 

προσπάθειες όλοι μαζί και βάλουμε το λιθαράκι θα έχουμε ένα καλύτερο μέλλον όλοι οι 

συνάδελφοι. Ευχαριστώ. 

Κώστας Κουνάκος: Ευχαριστούμε συνάδελφε Παπαϊωάννου.  

(....): Υπήρχε μία συμφωνία από τις παρατάξεις επειδή χάθηκε μία μέρα, χάθηκε πολύς 

χρόνος, να γίνει μία συγχώνευση των θεμάτων στην απογευματινή συνεδρίαση, έτσι ώστε να 

μιλήσουν περισσότεροι συνάδελφοι και να μπορέσει και να ολοκληρωθεί ας πούμε όλο το 

περιεχόμενο του συνεδρίου. Και υπάρχει και ένα ερώτημα από το συνάδελφο αν κατάλαβα 

καλά, επειδή υπάρχει γραπτή εισήγηση στο συνέδριο από το διοικητικό συμβούλιο 

οικονομικού, διοικητικού και προϋπολογισμού, αν υπάρχει και εισήγηση του προγράμματος 

δράσης. Συνάδελφε αυτό ρωτήσατε; Αυτό δεν ρωτήσατε; Υπάρχει εισήγηση του Διοικητικού 

Συμβουλίου για το πρόγραμμα δράσης; Όχι έτσι; Ωραία. 

(ομιλία εκτός μικροφώνου) 
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(....): Κάνουμε μία προσπάθεια σαν προεδρείο, κάνουμε μία προσπάθεια για να μην υπάρχει 

μονοτονία ας πούμε. Να επιλέγουμε τους ομιλητές από τον κατάλογο ομιλητών από 

διαφορετικά μετερίζια που είναι ο καθένας. Για αυτό θα βλέπετε κάποιες αλλαγές. Υπάρχει ο 

καφές τον οποίο δεν θα κάνουμε διακοπή. Όποιος θέλει σιγά-σιγά μπορεί να πίνει μία τζούρα 

καφέ, να μπαίνει μέσα. Υπάρχει έξω καφές. Για να αξιοποιήσουμε το χρόνο έτσι ώστε να 

μιλήσουν όσο περισσότεροι συνάδελφοί γίνεται. Και θεωρώ ότι θα πρέπει να μιλήσει ο 

συνάδελφος ο Χριστόπουλος εκτός διαδικασίας γιατί έχει καταθέσει ένα υπόμνημα το οποίο 

του ζητήσαμε να το διαβάσει. Και μετά θα συνεχίσουμε με το συνάδελφο Κώνστα ή τη 

συναδέλφισσα Γκολφινοπούλου.  

Χριστόπουλος Θανάσης: Λοιπόν συνάδελφοι Χριστόπουλος Θανάσης από Θεσσαλονίκη, 

Δήμος Καλαμαριάς. Παίρνω αφορμή με το διεκδικητικό πλαίσιο το οποίο είπε ο συνάδελφος 

πρόεδρος της Ομοσπονδίας για το οποίο ακολουθήσαμε. Επίχαιρε για τη θεσμοθέτηση των 

σχολών εφαρμοσμένων επιστημών θεωρώντας -υποθέτω εγώ, δεν ξέρω πρόεδρε, μπορεί να 

κάνω λάθος- ότι θα αποτελεί μία συνέχεια μας. Εμείς σήμερα σαν πτυχιούχοι ΤΕΙ μπορούμε 

να κάνουμε και μεταπτυχιακά και διδακτορικά και συνάδελφοι δικοί μας είναι διδάκτορες. 

Βέβαια βγαίνει τώρα η κυβέρνηση και σου λέει το εξής: βγήκε απόφαση λέει από το 

δικαστήριο το οποίο λέει ότι αυτοί που είναι πριν το 2001 πριν, την ανωτατοποίηση, δε 

μπορούν να είναι καθηγητές στα πανεπιστήμια. Προχωράω. Εμείς αυτό που θέλουμε και η 

συνέχεια μας βρίσκεται σήμερα στα πανεπιστήμια. Στο πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, στο 

Διεθνές πανεπιστήμιο, αυτή είναι η συνέχεια μας. Εκεί οι συνάδελφοι οι καινούργιοι οι δικοί 

μας μπορεί να λέγονται ΠΕ, παραταύτα δεν υπάρχει αντιστοίχιση ακόμα μετά από 3 

χρόνια με τα πολυτεχνεία. Αυτό πρέπει να διεκδικήσουμε, τη συνέχεια μας. Και θα μου πείτε 

εμείς τι θα κερδίσουμε. Εμείς οι περισσότεροι από εδώ πέρα το έχουμε φάει το πρόβλημα 

χρόνια, δεκαετίες. Τουλάχιστον η συνέχεια μας να μην έχει τα ίδια προβλήματα που 

αντιμετωπίζουμε ακόμα και σήμερα εμείς. Τώρα εχθές ήρθανε οι προσκεκλημένοι μας και τι 

μας είπαν όλοι; Υποστελέχωση των υπηρεσιών, προβλήματα γενικά. Εδώ από κάποιο 

κόμμα, ακόμα και από την ΠΟΕ-ΟΤΑ που ήρθε, ακόμα και από άλλους συνδικαλιστικούς 

φορείς, είπε ένας κάτι για τα αιτήματα τα δικά μας; Είπε κανένας δεσμεύτηκε; Λοιπόν αυτό 

σαν ψήφισμα και θα τα πούμε μετά, το βάζω να το ψηφίσει το σώμα. Καταγγελία στον Τύπο 

για αυτήν την κατάσταση των προσκεκλημένων. Αυτή είναι η άποψη μου. Προχωράμε. Τα 

κολλέγια μέσα σε τρεις-τέσσερις μήνες πήρανε επαγγελματικά δικαιώματα, μπαίνουν στο 

δημόσιο σαν ΠΕ για πτυχία τα οποία αγοράζουν. Εμείς εδώ πέρα παλεύουμε από το 

1927 γιατί από τότε ξεκινάει η ρίζα μας και ακόμα βρισκόμαστε στο μετέωρο βήμα του 
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πελαργού. Και μας δουλεύουν οι υπουργοί και τέτοια. Αυτούς θα γλύφουμε; Θα βγούμε 

μπροστά, θα το διεκδικήσουμε όσο μπορούμε. Τα κλιμάκια επαγγελματικών προσόντων. 

Αυτό είναι μία απορία μου. Θέλω όποιος μπορεί να μου το διευκρινίσει. Βγαίνουν όλοι και 

λένε ανήκουμε στην κατηγορία 6. Ωραία. Είναι κατοχυρωμένο αυτό; Και εφόσον ανήκουμε 

στην κατηγορία 6 δηλαδή την πανεπιστημιακή την ανώτατη, γιατί δεν τελειώνει η ιστορία; 

Να μας πουν παιδιά είστε ανώτατοι. Θα πω μία εμπειρία μου από το 2012, έκανα την αίτηση 

μου στο πανεπιστήμιο Κύπρου, στο Ανοιχτό Πανεπιστήμιο Κύπρου. Η προκήρυξη έλεγε για 

πανεπιστημιακά πτυχία ώστε να μπορείς να κάνεις μεταπτυχιακά. Και πήρα τηλέφωνο στη 

γραμματεία δειλά και λέω εγώ έχω πτυχίο ΤΕΙ. Και μου λέει δηκτικά η γραμματέας: 

Κύριε πρέπει να γνωρίζετε ότι τα ΤΕΙ είναι πανεπιστήμια. Παντού είμαστε πανεπιστήμια από 

τη χώρα μας. Τώρα ήθελα να πω κάτι για την Ενιαία Δράση μηχανικών για το 

πρόγραμμα. Δεν μπορείς να βάζεις και να λες ανώτατη κατηγορία και πιο κάτω να λες θα 

πάρουμε αντιστοιχία ΤΕ. Δεν το συζητάμε. Στόχος μας είναι ένας, κατηγορία ανώτατης 

εκπαίδευσης. Τέρμα. Ακούστηκαν πολλά για προβλήματα και τα λοιπά. Αύριο θα έχουμε ένα 

νέο διοικητικό συμβούλιο στην Ομοσπονδία. Αυτοί οι άνθρωποι πρέπει να έχουν ένα 

διεκδικητικό πλαίσιο και μία ορμή ώστε να πετύχουμε επιτέλους. Δηλαδή βλέπουμε, να ο 

Φίλιππος ο Κυριάκος, ο Στέλιος εδώ πέρα ο Ζαχαρίου, τόσοι άλλοι άνθρωποι που ανέβηκαν 

εδώ πέρα αύριο-μεθαύριο θα πάρουμε σύνταξη. Έχουμε ανθρώπους που ερχόντουσαν στην 

ομοσπονδία οι οποίοι ήταν 80 χρονών και πέθαναν με τη λέξη ΤΕΙ στο στόμα και δεν γίνεται 

τίποτα. Ελπίζω ενωμένοι αύριο να πετύχουμε τους στόχους μας. Η ΔΑΣ επειδή άκουσα τη 

συναδέλφισσα, ένα πράγμα μόνο. Ό,τι ψήφισμα καταθέσετε θα το ψηφίσω για καπιταλισμό, 

ταξικό αγώνα και τα λοιπά. Ένα θέλω να διευκρινίσετε: είσαστε με την ενιαία κατηγορία 

ανώτατης εκπαίδευσης ΑΕ; Ευχαριστώ. 

Κώστας Κουνάκος: Ο συνάδελφος ο Βασίλης Οικονόμου έχει το λόγο. 

Βασίλης Οικονόμου: Καλησπέρα σας είμαι ο Βασίλης σου Οικονόμου, απερχόμενο μέλος 

του Διοικητικού Συμβουλίου, πρόεδρος Συλλόγου Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας, Κέρκυρας 

ενεργός στην ΠΟΜΗΤΕΔΥ από το 2004. Τα συγχαρητήριά μου καταρχάς στον συνάδελφο 

για την εξαιρετική του τοποθέτηση. Ήταν ο πρώτος συνάδελφος που με την τοποθέτηση του 

μίλησε για τα πραγματικά προβλήματα του κλάδου, για τους προβληματισμούς και 

αξίζει όλα αυτά να τα καταφέρουμε να τα ενσωματώσουμε στο πρόγραμμα ΔΑΣ και να τα 

κάνουμε και με ψηφίσματα και όσα είπε για την κατάσταση στην οποία βρισκόμαστε. Εγώ 

συμφωνώ απόλυτα μαζί του σε αυτή τη διαδικασία. Λοιπόν βρισκόμαστε σήμερα εδώ πέρα 
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στο ενδέκατο συνέδριο της ΠΟΜΗΤΕΔΥ με μία διαδικασία που δεν μας τίμησε και τώρα 

μπαίνοντας σε μία φάση η οποία ξεκινάει ένας διάλογος και ένα πρόγραμμα δράσης ίσως να 

μας βοηθάει λίγο καλύτερα. Έχουν ειπωθεί πάρα πολλά για το πού βρισκόμαστε, πού 

πηγαίνουμε, τι έκανε ο Οικονόμου, τι έκανε ο Πρόεδρος, τι έκανε ο Αντιπρόεδρος, τι έκανε ο 

γραμματέας. Δεν ξέρω αν μπορώ τώρα να συνεχίσω πάνω σε αυτή τη διαδικασία και να 

ακούω να κατηγορούμε συνέχεια. Πιστεύω πως δεν αξίζει τον κόπο ειλικρινά σας το λέω. 

Έχω φτάσει σε ένα σημείο τώρα 3 χρόνια μετά να λέω αν άξιζε τον κόπο όλη αυτή η 

διαδικασία, όλη αυτή η πορεία, αυτός ο πόλεμος, όλες αυτές οι εκατέρωθεν 

αντεγκλήσεις. Δεν έχουν νόημα παιδιά. Το νόημα είναι τα πραγματικά προβλήματα του 

κλάδου. Άμα νομίζουμε ότι κατηγορώντας ο ένας τον άλλον κερδίζουμε τίποτα σε τελική 

ανάλυση, κατεβαίνουμε διασπασμένοι απέναντι στα μεγαλύτερα προβλήματα που 

έχουμε που δεν τα έχει καμία ΕΜΔΥΔΑΣ, καμία ΠΟΕ-ΟΤΑ, καμία άλλη εργασιακή 

Ομοσπονδία γιατί τα έχουν λυμένα τα βασικά τους τα θέματα και τις καρέκλες τους τις έχουν 

καλά κατοχυρωμένες. Οι μόνοι που έχουμε πρόβλημα είμαστε εμείς. Δεν έχω 

εκ συνειδήσεως αντιθέσεις και διαφωνίες με το Φίλιππο τον Κυριάκο και οφείλω να 

ομολογήσω από του βήματος ότι αφού και μέχρι πριν μερικούς μήνες ήμουν μέλος της 

παράταξης, φυσικά και ψηφίζω το πρόγραμμα δράσης. Συμμετείχα σε πολλά από αυτά, οι 

αποφάσεις ήταν ομόφωνες, οι διαδικασίες ήτανε όπως πηγαίναν σε αυτή τη διαδικασία. Το 

πρόβλημα ξεκίνησε από ένα σημείο και μετά επί πραγματικών κατά τη γνώμη μου 

διαφωνιών ως προς το αν οι δράσεις που κάναμε με τις κοινές ομοσπονδίες τελικά και 

κυρίως με την ΕΜΔΥΔΑΣ, ήταν δράσεις στις οποίες εμείς προσφέραμε και η ΕΜΔΥΔΑΣ 

κέρδιζε. Ένα το κρατούμενο. Δεύτερες δράσεις με τις οποίες συμβάλαμε κατά πολύ βέβαια 

να περισώσουμε το δικαίωμα των συναδέλφων του δημοσίου να κατοχυρώσουν τις δημόσιες 

θέσεις τους και να μην μπουν οι αναπτυξιακές εταιρείες μέσα στους ΟΤΑ, να μη γίνει το ένα, 

να μη γίνει το άλλο και συμβάλλαμε και εμείς στη διαδικασία, συμβάλαμε και εμείς στη 

διαδικασία. Αλλά το πρόβλημα είναι ότι η ΕΜΔΥΔΑΣ -και θα αναφερθώ ξανά μόνο σε 

αυτήν- δεν έχει τέτοια προβλήματα. Δεν έχει το πρόβλημα της ηθικής και της αξιοπρέπειας 

που έχουμε εμείς. Εμείς προσβαλλόμαστε κάθε μέρα στην υπηρεσία μας με την τροποποίηση 

του οργανισμού. Μας καταρρακώνουν, δεν μας θεωρούν επιστήμονες. Και χωρίς να πει 

τίποτα ο δήμαρχος και ο περιφερειάρχης πολύ εύκολα ακούει την άλλη την παράταξη 

της ΕΜΔΥΔΑΣ, την κλαδική τους και τη συντεχνιακή τους εκπροσώπηση και μας 

αποκλείουν θεωρώντας μας τίποτα. Στερώντας μας το δικαίωμα να αγωνιστούμε για να 

παλέψουμε για να μπορέσουμε να ανταπεξέλθουμε. Αυτή τη στιγμή λοιπόν φτάνοντας στο 

11ο συνέδριο της Ομοσπονδίας, αύριο θα γίνει μια εκλογική διαδικασία. Ελπίζω αυτή η 



20 

εκλογική διαδικασία και όλη η κατάσταση που έφτασε εδώ πέρα εμένα με έφερε 

κατηγορούμενο απέναντί σας, γιατί εγώ τόλμησα και παραιτήθηκα. Πρώτα έφυγα από την 

παράταξη, μετά παραιτήθηκα από γραμματέας. Οι επιστολές που έστειλα -το λέω τώρα εδώ 

σε όλους για να το ξέρουν- μείνανε καθαρά μέσα στην Ομοσπονδία. Δεν τις κοινοποίησα 

ούτε στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του δικού μου του συλλόγου Ιωαννίνων γιατί 

δεν τους αφορούσε εκείνη τη χρονική στιγμή το πρόβλημα της ΠΟΜΗΤΕΔΥ. 

Αν απαξιωνόταν η ΠΟΜΗΤΕΔΥ δεν θα την απαξίωνα και εγώ ο ίδιος, δεν θα το έβγαζα 

παραέξω. Έφτασε μία επιστολή που με κατήγγειλε, από πέντε συναδέλφους της πρώην 

παράταξης μου γιατί εγώ παραιτήθηκα λέει από την παράταξη. Χρησιμοποίησαν τα e-mail 

των περισσότερων από εσάς εδώ μέσα και κοινοποίησαν τις προσωπικές τους απόψεις, ενώ 

τα είχατε δώσει στην ΠΟΜΗΤΕΔΥ για επίσημη ενημέρωση. Σας ενημερώναμε τι γίνεται με 

τον πόρο, τι γίνεται με το ένα, τι γίνεται με το άλλο. Ούτε αυτό το απάντησα. Γιατί δεν το 

απάντησα; Γιατί μπροστά μου σαν πρόεδρος του συλλόγου είχα να κάνω τις εκλογές του 

συλλόγου Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας, Κέρκυρας και δεν μπορούσα να ασχοληθώ με αυτά τα 

παιχνίδια. Κατάφερα λοιπόν κάναμε τις εκλογές του συλλόγου που δεν είναι εύκολη 

διαδικασία ξέρετε για τους μικρούς συλλόγους και με τις συμμετοχές που έχουμε. 

Καταφέραμε από τους 125 συναδέλφους ψήφισαν οι 117. Τροποποιήσαμε πριν από τρία 

χρόνια το καταστατικό μας και βάλαμε μέσα και επιστολική ψήφο γιατί γράψαμε την 

Κέρκυρα και τη Θεσπρωτία και το φτιάξαμε γιατί θέλαμε να είμαστε νόμιμοι σε αυτήν τη 

διαδικασία. Γιατί θέλαμε να είμαστε νόμιμοι σε αυτήν τη διαδικασία; Το έχω ξαναπεί. Γιατί 

με τη Σούλα τη Ράπτη που κάθεται εκεί κάτω εκείνη τη στιγμή σε προηγούμενα συνέδρια 

της ΠΟΜΗΤΕΔΥ εγώ καινούργιος πρόεδρος χωρίς γνώση και η Σούλα παλιά πρόεδρος και 

έμπειρη συνδικαλίστρια της ΕΕΤΕΜ με πήγε και στα δικαστήρια. Για αποφάσεις της γενικής 

συνέλευσης, για τους συναδέλφους τους πληροφορικάριους που δεν γράφαμε τότε και τα 

λοιπά. Φτάσαμε λοιπόν να έχουμε αντιμετωπίσει αυτά τα προβλήματα που το συνέδριο 

αντιμετωπίζει τώρα 15-18 χρόνια πριν. Λοιπόν με τη Σούλα που τότε ήμασταν σε 

αντιπαραθέσεις και τα λοιπά αυτή τη στιγμή είμαστε από κοινού. Γιατί πλέον έμπειρος και 

εγώ, περισσότερο έμπειρη και η Σούλα, αντιλαμβανόμαστε ότι τα προβλήματα του κλάδου 

είναι κοινά και θέλουμε να παλέψουμε για αυτά. Πάμε λοιπόν στο παρά πέντε. Το να 

καταγγελλόμαστε μεταξύ μας και να νομίζουμε ότι κάτι κάνουμε είναι η διάλυση της 

Ομοσπονδίας. Αυτά τα έχω πει σε email πάλι εσωτερικά της Ομοσπονδίας. Δεν έχει νόημα 

να σας τα διαβάσω και να έρθετε εδώ πέρα να σας πω τι είπε ο ένας, τι είπε ο άλλος, τι έκανε 

ο ένας, τι έκανε ο άλλος. Τελειώνουμε. Γιατί έμεινα γραμματέας ενώ έφυγα από την 

παράταξη; Θεώρησα -βλακεία μου, λάθος- ότι αν παραιτούμουν εκείνη τη στιγμή θα 
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κατέρρεε το σύστημα και με τον Παπαχρήστου παραιτημένο, με τον Ζαχαρίου παραιτημένο, 

με εμένα παραιτημένο θα λέγαμε ότι υπάρχει και θέμα προέδρου πλέον. Άρα λοιπόν πρέπει η 

Ομοσπονδία δύο μήνες πριν από το συνέδριο να κάθεται να τρώει τα εσωτερικά της, τα 

σωθικά της για να βγάλει πρόεδρο. Κανένας δεν θέλησε να αμφισβητήσει τον Κυριάκο και 

να τον ρίξει. Κανένας. Ούτε παιχνίδια παίξαμε. Απεναντίας λοιπόν από του βήματος εδώ 

καταγγέλλω ότι παίχτηκαν πολύ μεγάλα παιχνίδια εδώ μέσα  συνάδελφοι. Παρενέβησαν 

ομοσπονδίες άλλες στα εσωτερικά της δικής μας Ομοσπονδίας. Κάποιοι την αποκάλεσαν 

μικρή. Η ΠΟΜΗΤΕΔΥ δεν είναι μικρή. Αν μικραίνει το κάνουμε εμείς. Ούτε οι άλλες 

ομοσπονδίες είναι μεγάλες. Αν μεγαλώνουν, το κάνουν αυτοί. Όταν λοιπόν οι ομοσπονδίες 

κατεβαίνουν με ίδια καταστατικά, με επαναστατική διάθεση, με αγωνιστική διάθεση δεν 

είναι μικρές και μεγάλες. Η πιο μικρή Ομοσπονδία... Να σας πω για ομοσπονδίες 

ακτινολόγων, ακτινοθεραπευτικών τι έχουν κερδίσει; Δυο-τρεις χιλιάδες μέλη σε όλη την 

Ελλάδα, 1500; Ψιλοεμπλέκονται και με επιστημονικές ενώσεις. Πάνε όμως γιατί ξέρουν τι 

προβλήματα υπάρχουν και πάνε ενιαία και κυνηγάνε αυτήν την ιστορία. Όταν το ενιαίο 

παύει να υπάρχει παιδιά υπάρχει πρόβλημα. Υπάρχει τεράστιο πρόβλημα. Αφήνουμε στο 

παρελθόν τις ιστορίες που μας χωρίζουν και πάμε στο μέλλον γιατί βρέθηκα με δύο 

τηλέφωνα στο αυτί μου και θέλησα να ενώσω αυτές τις διαχωριστικές γραμμές για να πάμε 

από κοινού και βρέθηκα και εγώ εκτεθειμένος. Και πάμε από κοινού συνάδελφοι. 

Κώστας Κουνάκος: Η συνάδελφος Γκολφινοπούλου. Να ετοιμάζεται ο Θανάσης ο 

Κουμούτσος μετά. 

Αγγελική Γκολφινοπούλου: Είμαι η Αγγελική Γκολφινοπούλου. Έρχομαι από το σύλλογο 

Αχαΐας, Ζακύνθου, Κεφαλληνίας και Ιθάκης. Θέλω να χαιρετίσω το συνέδριο. Θέλω να 

χειροκροτήσω τους συναδέλφους όλους για την υπομονή που έχουν δείξει στον εμπαιγμό 

που ζούμε από χθες. Εγώ δεν θα σας κουράσω κάνοντας σχόλια με τα όσα έχουν 

γίνει. Έχουμε όλοι κρίση. Θα το δείξουμε έμπρακτα αύριο. Ούτε θα σας απαριθμήσω πάλι τα 

αιτήματα που δυστυχώς είναι διαχρονικά, όπως διαχρονική είναι και η αποτυχημένη έως 

τώρα πολιτική διαχείρισης και διεκδίκησης τους. Δεν θα αναλύσω λοιπόν ούτε για το 

προβάδισμα στους οργανισμούς, ούτε για τις κοροϊδευτικές αυξήσεις στους 

πολλαπλά μειωμένους λόγω ύφεσης μισθούς μας, ούτε για την υποτίμηση και την απαξίωση 

που βιώνουμε στο χώρο εργασίας, τις τελευταίες νομοθετικές ρυθμίσεις που δίνουν τη 

δουλειά μας στους ιδιωτικούς φορείς επίβλεψης, ούτε για τους αναπτυξιακούς οργανισμούς 

που θα στελεχωθούν με τους γνωστούς τρόπους, ούτε για την αύξηση των καθηκόντων μας 
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λόγω υποστελέχωσης, αλλά ούτε και για τις απίστευτες καταστάσεις απειλών και φόβου που 

βιώνουν οι συνάδελφοι στις ΥΔΟΜ και στις τεχνικές υπηρεσίες των περιφερειών που 

κινδυνεύουν άμεσα με πειθαρχικά παραπτώματα σε περιπτώσεις ατυχημάτων στο οδικό 

δίκτυο. Τα ξέρουμε όλα αυτά και αυτά που δεν ξέρουμε είμαστε εδώ να τα ακούσουμε και να 

γίνουμε κοινωνοί τους. Θέλω μόνο ανοιχτά να εκφράσω την αποστροφή μου στο θέατρο του 

παραλόγου που ζούμε από χθες και που σίγουρα δείχνει μάλλον πώς κύλησε όλη η τριετία 

που πέρασε. Και να μου επιτρέψετε να διαβάσω όσο πιο σύντομα μπορώ τη διακήρυξη της 

Ενωτικής πρωτοβουλίας. Η Ενωτική πρωτοβουλία είναι το αποτέλεσμα ανάγκης για 

αντίσταση και ανάγκης για ανατροπή του παλαιωμένου συνδικαλιστικού στάτους του 

κλάδου μας... 

Κώστας Κουνάκος: Συναδέλφισσα γιατί δεν το μοιράζετε αυτό; Μοιράστε το. Είπαμε οι 

παρατάξεις μπορούν να τοποθετηθούν για το διεκδικητικό πλαίσιο αλλά μπορεί και να 

μοιραστεί.  

Αγγελική Γκολφινοπούλου: Θέλετε να το διαβάσει κάποιος άλλος; Είναι η πρώτη φορά που 

μιλάω αν και δεύτερη φορά σε συνέδριο. Είναι η πρώτη φορά που μιλάω. Νιώθω πολλή χαρά 

που το κάνω. Η Ενωτική πρωτοβουλία λοιπόν είναι το αποτέλεσμα της ανάγκης για 

αντίσταση και της ανάγκης για ανατροπή του παλαιωμένου συνδικαλιστικού στάτους του 

κλάδου μας και δεν αφορά μόνο την Αχαΐα αλλά όλους μας. Στην ερώτηση ποιοι είμαστε 

απαντάμε: είμαστε αυτοί που πήραμε την πρωτοβουλία για ενωτικό κάλεσμα όλων των 

συναδέλφων, ανεξάρτητοι όχι από τις ιδεολογίες και τα πιστεύω μας που έτσι κι αλλιώς όλοι 

μας κουβαλάμε, αλλά ανεξάρτητοι από τις καρέκλες, τον συμβιβασμό και την αναμονή για 

σωτήρες. Είμαστε αυτοί που ενώνουμε τα χέρια μας με όλους όσους θέλουν να σηκωθούν, να 

αγωνιστούν να βγουν στο φως από το σκοτάδι που μας έχουν ρίξει οι εκάστοτε κυβερνήσεις 

με τις πολιτικές τους. Είμαστε ενάντια στον πόλεμο και στην εμπλοκή της χώρας μας σε 

αυτόν. Είμαστε αυτοί που δεν πιστεύουμε ότι οι ελλείψεις στην ενέργεια, οι ανατιμήσεις στα 

τρόφιμα, η ακρίβεια, τα σκοτεινά και κρύα σπίτια είναι αποτέλεσμα φυσικών φαινομένων 

και συγκυριών. Είμαστε αυτοί που δεν μπορούν να μας κοροϊδεύουν με καθρεφτάκια 

και χάντρες για ιθαγενείς, με κάθε λογής pass, όταν τα κέρδη των μεγαλοπαρόχων και των 

συν αυτών πολλαπλασιάζονται εις βάρος μας. Δεν περιμένουμε σωτήρες. Τους γνωρίσαμε 

όλους. Μόνο ο δικός μας αγώνας μπορεί να μας βγάλει στο φως από το τέλμα που μας έχουν 

ρίξει. Είμαστε ενάντια στους καθηλωμένους μισθούς ιδιαίτερα του κλάδου μας, στους 

χαμένους 13ους και 14ους μισθούς στο Δημόσιο, στο πάγωμα των κλιμακίων, στις 



23 

απλήρωτες υπερωρίες, οδοιπορικά και εκτός έδρας. Ενάντια στη δουλειά χωρίς δικαιώματα 

των παλιών και νέων συναδέλφων μας στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Ενάντια στις 

υποστελεχωμένες υπηρεσίες, στις μηδενικές προσλήψεις, στην πλήρη ιδιωτικοποίηση των 

τεχνικών υπηρεσιών σε δημόσιο και ΟΤΑ, στον υπερπλουτισμό των εργολάβων. 

Αντισταθήκαμε στις συντεχνιακές λογικές του ΤΕΕ και του εν ελλείψει στους οργανισμούς 

των υπηρεσιών. Αντισταθήκαμε στην λεγόμενη ενοποίηση ΤΕΙ-ΑΕΙ που στόχο είχε το 

κλείσιμο και τον παραπέρα υποβιβασμό της τεχνολογικής εκπαίδευσης. Αντισταθήκαμε και 

στον νόμο Γαβρόγλου που άνοιξε το δρόμο για το νόμο Κεραμέως που αφήνει χιλιάδες 

παιδιά εκτός τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, που αναβιώνει τα ΚΑΤΕΕ με παραπέρα 

υποβαθμισμένες σπουδές και πτυχία χωρίς αντίκρισμα. Απαιτούμε επαγγελματικά 

δικαιώματα για παλιούς και νέους πτυχιούχους ΤΕΙ, απαιτούμε διορισμούς και στελέχωση 

του δημόσιου τομέα με αναλογικές προσλήψεις ΠΕ και ΤΕ μηχανικών, ίσες ευκαιρίες στις 

κρίσεις για θέσεις ευθύνης με μοναδικό κριτήριο την αξία και την εμπειρία μας. Χωρίς εν 

ελλείψει και ή, χωρίζοντας de facto προβάδισμα, με την αξία στο χώρο εργασίας θα πρέπει 

να κρίνονται στις θέσεις ευθύνης. Παλεύουμε για μία ενιαία κατηγορία τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης και μισθολογικής εξέλιξης σε ένα καθηκοντολόγιο που έτσι κι αλλιώς είναι 

κοινό και για τις δύο κατηγορίες. Απαιτούμε την ελεύθερη συμμετοχή μας στην 

κινητικότητα χωρίς να είναι απαραίτητη η σύμφωνη γνώμη του φορέα. Απαιτούμε 

ανθυγιεινό για όλους τους εργαζόμενους και κλάδους που δουλεύουν σε ανθυγιεινές 

συνθήκες και αύξηση του ποσού από τον Κρατικό προϋπολογισμό. Θέλουμε συλλόγους και 

Ομοσπονδία μαζικούς, αγωνιστικούς, δυνατούς με συσπείρωση όλων των μελών και όχι 

συνδικαλισμό δια αντιπροσώπων. Βροντοφωνάζουμε φτάνει πια, ήρθε η ώρα να 

βγούμε μπροστά οδηγώντας στους αγώνες και στις κατακτήσεις των κλάδων μας μαζί με 

τους υπόλοιπους εργαζόμενους στο δημόσιο τομέα. Κανείς δεν θα μας χαρίσει τίποτα όπως 

δεν μας χάρισε τόσα χρόνια. Ο δικός μας αγώνας, οι δικές μας διεκδικήσεις θα οδηγήσουν σε 

κατακτήσεις και αποτελέσματα. Πρώτος σταθμός όπως αναφέρθηκαν και οι προηγούμενοι, 

κάποιοι προηγούμενοι συνομιλητές, η συμμετοχή μας σαν κλάδος στη γενική απεργία στις 9 

του Νοέμβρη. Σας καλούμε να μας υπερψηφίσετε στις εκλογές για κεντρικό συμβούλιο στην 

Ομοσπονδία για να αρχίσει να φυσάει ο αέρας της ανατροπής και του αγώνα απέναντι στα 

κοινά προβλήματα που διογκώνονται. Σας ευχαριστώ πολύ. 

Κώστας Κουνάκος: Ο συνάδελφος Κώνστας. Να ετοιμάζεται ο συνάδελφος Παυλόπουλος 

μετά.  
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Κώνστας Γιάννης: Συνάδελφοι καλησπέρα. Είμαι ο Γιάννης ο Κώνστας, μέλος του 

διοικητικού συμβουλίου Αχαΐας, Κεφαλληνίας, Ζακύνθου και Ιθάκης. Είμαι ο νέος Γενικός 

Γραμματέας και εγώ υποψήφιος με το ψηφοδέλτιο της Ενιαίας πρωτοβουλίας. Τις δύο αυτές 

μέρες χορτάσαμε πραγματικά από τοξικότητα.  Ξεχείλιζε η τοξικότητα αυτές τις δύο μέρες. 

Δεν πάει άλλο. Συνάδελφε Οικονόμου μας είπες ότι πρέπει να είμαστε ενωμένοι. Έφυγες 

όμως. Ας μιλήσουμε λίγο για τα θέματα τα δικά μας τα επαγγελματικά. Δεν ήταν δυνατόν 

συνάδελφοι και το κατανοούμε όλοι να έχουμε τις ίδιες υποχρεώσεις, να κάνουμε τις ίδιες 

εργασίες με τους συναδέλφους ΠΕ, να έχουμε ίδιο καθηκοντολόγιο ακριβώς, να αμειβόμαστε 

λιγότερο και τελικά να είμαστε απαξιωμένοι στις υπηρεσίες μας. Να μην μπορούμε να 

διεκδικήσουμε μία θέση τμηματάρχη ενώ κάνουμε τα πάντα. Βέβαια είναι γεγονός ότι πρέπει 

να αισθανόμαστε δυνατοί στις υπηρεσίες μας διότι έχουμε πολύ μεγάλη εμπειρία οι 

περισσότεροι συνάδελφοι και είμαστε οι περισσότεροι σε θέσεις-κλειδιά. Για το σεμινάριο 

που έγινε για την επιμόρφωση των συναδέλφων με λύπη μου διαπίστωσα ότι τελικά στο 

σεμινάριο ο ομιλητής κύριος ήταν ένας ΠΕ. Δεν έχουμε άξιους συναδέλφους για να μπορούν 

να κάνουν μία επιμόρφωση για τους συναδέλφους ΤΕ; Πρέπει να φωνάξουμε κάποιον ΠΕ να 

μας διδάξει; Δεν υπάρχει κάποιος συνάδελφος από τους ΟΤΑ ο οποίος να έχει την εμπειρία 

για να οργανωθεί μέσω της ομοσπονδίας ένα σεμινάριο τέτοιο; Πρέπει να έρθει η 

ΕΜΔΥΔΑΣ δηλαδή για να μας κάνει επιμόρφωση; Το θεωρώ απαράδεκτο. Ήρθαμε εδώ 

λοιπόν ως σύνεδροι και ξαφνικά μάθαμε ότι υπάρχει σοβαρό πρόβλημα. Γνωρίζουν όμως οι 

συνάδελφοι της ομοσπονδίας ότι οι σύνεδροι δεν είναι μόνο για να έρχονται μία φορά το 

χρόνο εδώ για να ψηφίζουν. Γιατί δεν συγκαλέστηκε έκτακτο συνέδριο συνάδελφοι; Έχουν 

το δικαίωμα όταν το αποφασίζει το ένα τρίτο των μελών των συνέδρων ή το 1/5 των μελών 

των διοικητικών συμβουλίων. Για ποιο λόγο δεν έγινε αυτό; Και ήρθαμε εδώ πέρα να 

βομβαρδιστούμε με πληροφορίες τις οποίες ο καθένας ξεχωριστά πρέπει να τις 

διαχειριστεί και να αποφασίσει το τι θα κάνει. Αν το θεωρείτε σωστό αυτό... Εγώ δεν το 

βλέπω σωστό πάντως. Είχαμε τη δυνατότητα να κάνουμε έκτακτο συνέδριο να 

ενημερωθούμε και να έρθουμε και να πάρουμε αποφάσεις, γιατί από ό,τι καταλαβαίνω 9 

μήνες ομοσπονδία δεν είχαμε. Είχαμε κάτι άλλο, δεν ξέρω πώς να το πω. Απαξιώσαμε 

λοιπόν οι ίδιοι τους εαυτούς μας. Αυτό επίσης που θέλω να πω και θα απευθυνθώ στο 

συνέδριο γιατί πάρα πολλοί είναι και πρόεδροι και μέλη των διοικητικών συμβουλίων, είναι 

ότι πρέπει να έρθουμε κοντά στους συναδέλφους ο καθένας στο χώρο του. Εμείς σαν Αχαΐα 

από την προηγούμενη θητεία ξεκινήσαμε κάποιες επαφές με συναδέλφους στις υπηρεσίες 

τους για να μάθουμε τα προβλήματά τους. Πρέπει να πάμε εμείς στους συναδέλφους. Δεν 

μπορούν οι συνάδελφοι να έρθουν σε εμάς. Δυστυχώς αυτό το έχουμε χάσει. Πρέπει να τους 
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ξανακερδίσουμε πηγαίνοντας στις υπηρεσίες, μαθαίνοντας τα προβλήματά τους και με 

ανάδραση να γυρίσουμε πίσω στις υπηρεσίες και στους προϊσταμένους και στους 

αντιδημάρχους και στον οποιονδήποτε και να απαιτήσουμε πράγματα, όπως καθημερινά 

κάνει η ΕΜΔΥΔΑΣ. Να υπενθυμίσω για τους συναδέλφους της Αχαΐας που έχουν δει και την 

ανακοίνωση ότι η ΕΜΔΥΔΑΣ λέει ότι από την κτήση του πτυχίου τους είναι έτοιμοι 

να διοικήσουν συνάδελφοι, είναι έτοιμοι να διοικήσουν με το που πήραν το πτυχίο τους. Αν 

είναι δυνατόν. Και έρχονται κουταβάκια στις υπηρεσίες και δεν ξέρουν πού τους πάνε τα 

τέσσερα. Αυτό ισχυρίζονται όμως. Θα περίμενα από την ομοσπονδία να έχουμε δυναμική, 

αντίδραση ως προς [02:29:13]. Δεν κάναμε ούτε μία απεργία. Κάναμε κάποια 

παράσταση. Πήγαμε στην Αθήνα εν μέσω καλοκαιριού, συγκεντρωθήκαμε όσοι μπορούσαμε 

να συγκεντρωθούμε και έγινε το κάλεσμα για τα προεδρεία. Ποια προεδρεία, πού είναι ο 

κόσμος μας; Συνάδελφοι πού είναι ο κόσμος μας, τα προεδρεία; Φοβόμαστε να φωνάξουμε 

τον κόσμο να βγει έξω; Δεν μπορώ να το καταλάβω. Δεν πρόκειται να κατακτήσουμε τίποτα 

με αυτόν τον τρόπο. Αν δεν βγούμε έξω στις κλειστές πόρτες των υπουργών και των 

υφυπουργών και των γενικών γραμματέων δεν θα κερδίσουμε τίποτα. Τουλάχιστον δεν θα 

κερδίσουμε εμείς. να το πούμε διαφορετικά. Μπορεί να κερδίσουν άλλοι, όχι εμείς. Όσον 

αφορά για τη θυρίδα και το όλο αυτό θέμα και εγώ δεν πιστεύω ότι έγινε κάποια κατάχρηση 

των χρημάτων, αλλά θα πρέπει να γνωρίζουν αυτοί που το έκαναν ότι βαδίζουν σε 

αχαρτογράφητα νερά και επικίνδυνα. Δεν θέλω να κατηγορήσω κάποιον γιατί δεν ξέρω τι 

έγινε. Πάντως το γεγονός είναι ότι αν θέλουμε να εφαρμόζουμε καταστατικό, το 

καταστατικό δεν προβλέπει πουθενά. Το ψηφίσατε, βγήκε 6 προς 5, δεν ξέρω πώς βγήκε, 

αλλά συνάδελφοι το καταστατικό δεν το επιτρέπει και η εμπειρία των συναδέλφων που το 

αποφάσισε για μένα είναι απαράδεκτοι. Έμπειροι συνάδελφοι να ρισκάρουν κάτι τέτοιο. Το 

θεωρώ τεράστιο ρίσκο. Δεν ξέρω αν έχουν μετανιώσει για αυτό που έγινε. Σας ευχαριστώ 

πολύ. Ελπίζω να κυλήσουν οι υπόλοιπες ώρες ομαλά, να πάμε στις εκλογές. Ευχαριστώ. 

Κώστας Κουνάκος: Ο συνάδελφος Παυλόπουλος.  

Παυλόπουλος Οδυσσέας: Συνάδελφοι καλησπέρα. Λέγομαι Παυλόπουλος Οδυσσέας. Είμαι 

πρόεδρος του ΣΥΜΗΔΥΑΝ της Αττικής. Μέλος του Δ.Σ., του απερχόμενου Δ.Σ. της 

Ομοσπονδίας και είμαι και υποψήφιος στην Αδέσμευτη κίνηση μηχανικών. Τα 3 τελευταία 

χρόνια της θητείας μας υπήρχαν πολλές δυσκολίες. Ζήσαμε πράγματα πρωτόγνωρα. Είχαμε 

μία πανδημία, είχαμε τα αντεργατικά και αντισυνδικαλιστικά νομοσχέδια του Χατζηδάκη 

που συνέχισαν τον εργατικό Μεσαίωνα που ζούμε τα τελευταία χρόνια έτσι κι αλλιώς. 
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Είχαμε τη μείωση των εισοδημάτων μας με γνώμονα την ακρίβεια. Όλες αυτές οι δυσκολίες 

και κυριότερα της πανδημίας, το αντιμετωπίσαμε καθημερινά όχι γιατί δεν ήμασταν παρών. 

Το αντιμετωπίσαμε μέσα στο Δ.Σ. και των πρωτοβάθμιων Σωματείων γιατί δεν μπορούσαμε 

να έχουμε μία κανονικότητα λειτουργίας και μέσα στην Ομοσπονδία. Τι κάναμε αυτά τα τρία 

χρόνια: μια σημαντική επίτευξη ήταν η καταβολή του πόρου η οποία ήταν πολύ σημαντική 

για τη βιωσιμότητα πρώτα από όλα της Ομοσπονδίας γιατί μετά το συνέδριο του 2019 τα 

ταμεία ήταν άδεια. Τώρα μετά από τόσα χρόνια έχει ένα αξιοσέβαστο ποσό μαζέψει μέσα 

στα ταμεία της. Ένα μεγάλο αγκάθι για τον κλάδο μας είναι οι οργανισμοί. ΠΕ, παντού ΠΕ, 

εν ελλείψει ΠΕ. Συνάδελφοι συμπράξαμε με εφτά ομοσπονδίες όπως ξέρετε. ΠΟΕΜΔΥΔΑΣ, 

ΠΟΣΕ-ΥΠΕΧΩΔΕ, ΠΟΕ-ΟΤΑ, Ο.Σ.Ε.Α.Δ.Ε. Να μην τις λέω όλες. Δεν τις θυμάμαι κιόλας. 

Για να απέχουν οι συνάδελφοι από τις επιτροπές του νόμου 4412 και από άλλες τεχνικές 

επιτροπές και να διεκδικήσουμε μαζί προσλήψεις όλων των κλάδων και ειδικοτήτων με 

σταθερές σχέσεις εργασίας και λέγαμε όχι στην ιδιωτικοποίηση και 

εισχώρηση αρμοδιοτήτων σε ιδιώτες. Τι καταφέραμε; Η ΠΟΕΜΔΥΔΑΣ κατάφερε 

ό,τι προσλήψεις γίνονται να παίρνουν ΠΕ σε αναλογία 6 προς 1, 5 προς 1 και σε άλλες 7 και 

8 προς 1. Και εκτός αυτών να καταγγέλλουν και όποιους οργανισμούς τόλμησαν να βγουν 

ΠΕ ή ΤΕ όπως Δυτικής Μακεδονίας και πολλούς άλλους. Συνάδελφοι πρέπει να 

ξεκαθαρίσουμε τι θέλουμε, πώς θέλουμε να πορευτούμε βασικά και τι συμμαχίες θέλουμε να 

κάνουμε. Αυτή πάντως με την ΠΟΕΜΔΥΔΑΣ μόνο συμμαχία δεν είναι. Εγώ λυκοφιλία τη 

λέω. Είχαμε διάφορες κινητοποιήσεις στο Υπουργείο Εσωτερικών και συναντήσεις με 

κοινοβουλευτικές ομάδες του ΠΑΣΟΚ, της Νέας Δημοκρατίας, του ΣΥΡΙΖΑ για τα 

προβαδίσματα αλλά χωρίς κανένα αποτέλεσμα. Θα σταθώ όμως πιο πολύ στην κινητοποίηση 

τον Ιούνιο του 2022 και τη συνάντηση με τον κύριο Βορίδη. Ήταν πιστεύω μία επιτυχημένη 

κινητοποίηση με τελείως αποτυχία αποτέλεσμα. Με βάση την ενημέρωση του προέδρου 

εκείνο τον καιρό για μία πολύ καλή συνάντηση με κατανόηση για τα θέματα που είχαμε 

εκθέσει στον Υπουργό, μετά από λίγο καιρό το Υπουργείο Εσωτερικών με υπογραφή του 

Βορίδη, απάντησε στον κύριο Σιμόπουλο που είχε καταθέσει στη Βουλή ένα έγγραφο που 

έλεγε για τις... Λοιπόν η απάντηση που είχε βγει από το Υπουργείο Εσωτερικών πολύ λίγο 

καιρό μετά τη συνάντησή μας, ήταν κατάπτυστη για μας. Κόλαφος. Ήταν ένα χαρτί που αν 

το έβγαζε η ΠΟΕΜΔΥΔΑΣ μπορεί να ήταν ακόμα λίγο πιο χαλαρό και πιο μαλακό 

έτσι; παραταύτα Εκεί που έπρεπε να απαντήσουμε άμεσα με καταγγελτικό έγγραφο όπως 

είχαμε πάρει και απόφαση σαν πλειοψηφούσα παράταξη -όχι παράταξη- είχαμε ψηφίσει 6-5 

τότε να βγει ένα καταγγελτικό έγγραφο από την ομοσπονδία, αργήσαμε πάρα πολύ. Βγήκε 

μετά από ένα μήνα το έγγραφο αυτό και βγήκε ένα έγγραφο να χαϊδεύει αυτιά και να 
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καταδεικνύουμε για άλλη μία φορά τους νόμους που στηρίζουμε τα επιχειρήματά μας. 

Τίποτα άλλο. Όταν όμως με άλλες κυβερνήσεις, προηγούμενες κυβερνήσεις με Σκουρλέτη 

και Γεροβασίλη βγαίνανε σκληρές καταγγελίες και κακά τα ψέματα συνάδελφοι έτσι 

κερδίσαμε και τον Πόρο. Αν δεν κάναμε καταγγελίες και δεν είχαμε σκληρό [02:36:25] δεν 

θα κερδίζαμε τίποτα. Πολύ ωραία όλα αυτά. Και ο πόρος, κάναμε και προσπάθειες με τους 

οργανισμούς. Κάπου καταφέραμε κάποια πράγματα. Κάναμε συναντήσεις και για τον 

ΕΦΚΑ, κάναμε και επιμορφωτικά προγράμματα πάρα πολύ ωραία. Συνάδελφοι για τα βαρέα 

ανθυγιεινά κάναμε κάτι; Ξέρεις πόσους έχουμε σε νοσοκομεία, στρατιωτικά νοσοκομεία, στο 

ΥΕΘΑ, σε εργοστάσια [02:36:57] πόσους έχουμε τεχνικούς που αυτή τη στιγμή έχουν 

μείωση μέχρι και 20% του εισοδήματος τους επειδή μηδενίζει το ανθυγιεινό; Έτσι πέρασε. 

Ούτε καν αγγίξαμε αυτό το θέμα. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη συγκρότηση του Δ.Σ. 

στην Ομοσπονδία το 2019 η παράταξή μας τότε μαζί με τη Ματίνα τη Λαγού στηρίξαμε 

αυτό το σχήμα και το προεδρείο με την ψήφο μας στη διάθεση της καλής συνεργασίας που 

θέλαμε να δείξουμε. Στην πορεία καταλάβαμε ότι κάναμε τεράστιο λάθος. Τεράστιο 

λάθος. Αντιμετωπίσαμε μία προκατάληψη και εμπάθεια από τον πρόεδρο και από την 

πλειοψηφούσα παράταξη. Υπήρχε πάντα η πρόθεση να εκθέσουν τον Σύλλογο Αττικής 

που πλέον απαριθμεί 1.000 μέλη, παρά να υπάρξει μία σύμπνοια κατανόησης στις δύσκολες 

προσπάθειες που καταβάλαμε για να φτιάξουμε αυτό το περιβόητο μητρώο των χιλίων 

ατόμων. Γιατί ξέρετε πόσο δύσκολο είναι μέσα σε τρία χρόνια -έστω σε τρία χρόνια- να 

φτιάξετε ένα τόσο μεγάλο μητρώο. Αλλά το πρόβλημα δεν είναι τόσο ο σύλλογος, αλλά η 

στάση του προέδρου στο Δ.Σ. της Ομοσπονδίας. Η λογική του ενός ανδρός αρχή, 

τακτικισμοί, μυστικοπάθεια. Τήρηση καταστατικών υποχρεώσεων των συλλόγων κατά το 

δοκούν. Εκεί που σύμφερε ήταν αυτό, σε άλλους συλλόγους σύμφερε κάτι άλλο. 

Εκπροσώπηση της ομοσπονδίας με όποιον ήθελε, όποτε ήθελε και πολλές φορές χωρίς καμία 

ενημέρωση ή ενημέρωνε τελευταία μέρα χωρίς να μπορεί να πάει κάποιος άλλος μαζί έτσι; 

Βασικά είμαστε απερχόμενο Δ.Σ., έχουμε εκλογές. Εγώ πρακτικά συνάδελφοι δεν έχω 

δει. Ζητάγαμε από την αρχή, η απομαγνητοφώνηση των πρακτικών όσο την ξέρετε εσείς 

ξέρω και εγώ. Ζητάγαμε από την αρχή να μας δημοσιοποιούνται τι αποφάσεις παίρνουμε 

κάθε φορά στο Δ.Σ. να τις έχουμε. Ποτέ. Κανένας από το προεδρείο. Και μετά και πριν που 

ήταν και ο Οικονόμου και μετά που παραιτήθηκε. Αυτές οι συμπεριφορές και οι προσωπικές 

φιλοδοξίες οδήγησαν και στην παραίτηση του γενικού γραμματέα και του αντιπροέδρου και 

του μέλους του Παπαχρήστου. Αυτή η κατάσταση οδήγησε την πλειοψηφούσα παράταξη 

πλέον να μην έχει πλειοψηφία. Παρά ταύτα πολλές αποφάσεις ήταν χωρίς πλειοψηφία. Το 

Δ.Σ. τις εκτελούσε όπως ο Πρόεδρος ήθελε. Η δημοκρατία στο μεγαλείο της. Η σύμπνοια 
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αποφάσεων σε μερικά θέματα με τα μέλη της παράταξης που είχαν αποχωρήσει μας 

οδήγησαν να μας χαρακτηρίσουν ότι είμαστε και ετερόκλητη συμμαχία. Από πού και ως πού 

αυτό δε μπορώ να το καταλάβω. Συνάδελφοι το καλό του κλάδου δεν μπορεί να βασίζεται σε 

τακτικισμούς και εμμονές. Δεν μπορεί να βασιστεί στην ψηφοθηρία που γινόταν τον 

τελευταίο καιρό στις εκλογές των πρωτοβάθμιων συλλόγων που ήταν προσφιλείς στον 

Πρόεδρο. Η ομοσπονδία δεν πρέπει να είναι προσωποκεντρική, πρέπει να είναι δημοκρατική 

και να έχει πάντα γνώμονα το καλό του κλάδου και τη στήριξη των πρωτοβάθμιων 

σωματείων. Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Κώστας Κουνάκος: Να ετοιμάζεται μετά η συνάδελφος Χατζηδάκη. Η εφορευτική επιτροπή 

θα δέχεται υποψηφιότητες μέχρι τις 9:30 η ώρα προκειμένου να ετοιμαστούν μετά τα 

ψηφοδέλτια. Λοιπόν να το έχετε υπόψιν, ότι θα πρέπει να δείτε την εφορευτική επιτροπή 

όσοι ενδιαφέρεστε να κατέβετε σε συνδυασμούς η μεμονωμένα.  

Παυλόπουλος Δημοσθένης: Συναδέλφισσες, συνάδελφοι καλησπέρα σας. Ονομάζομαι 

Παυλόπουλος Δημοσθένης και είμαι ο νέος πρόεδρος του συλλόγου Αχαΐας, Ζακύνθου, 

Κεφαλονιάς και Ιθάκης. Το παρόν συνέδριο είναι το 2ο συνέδριο που συμμετέχω και οφείλω 

να επισημάνω ότι μετά το προηγούμενο πανηγυρικού χαρακτήρα ένεκα του πόρου 

συνέδριο, οδηγηθήκαμε σε ένα συνέδριο που πρέπει όλους να μας λυπεί και να μας κάνει να 

απευχόμαστε να επαναληφθεί. Ενδεχομένως είναι δύσκολο να συμβεί διότι παρά του 

γεγονότος ότι τα προβλήματα είναι πολλά και δυσεπίλυτα και δεν περισσεύει κανείς μας, 

αρκετοί από εμάς διεκδικούμε το αλάθητο των ενεργειών και των πρωτοβουλιών μας. 

Σήμερα ο κλάδος μας μαστίζεται από προβλήματα που έρχονται από το παρελθόν και 

χρειάζονται αγώνα και ανιδιοτελή προσφορά από όλους γιατί είμαστε λίγοι. Απαιτείται 

εξωστρέφεια και απόκτηση της εμπιστοσύνης των συναδέλφων που απέχουν από τις 

διαδικασίες έτσι ώστε να ενεργοποιηθούν προκειμένου να διεκδικήσουμε δυναμικά αυτά που 

μας ανήκουν. Η ζωή έχει αποδείξει ότι σωτήρες δεν υπάρχουν παρά μόνο αγώνας που μόνο 

όταν δίδεται μπορεί να δώσει αποτελέσματα. Ως Ενωτική Πρωτοβουλία είμαστε ενάντια 

στους παγωμένους και μειωμένους λόγω ακρίβειας μισθούς του κλάδου μας, τις 

υποστελεχωμένες υπηρεσίες, στην εργασία χωρίς επαγγελματικά δικαιώματα και 

στην αδυναμία ανέλιξης των συναδέλφων στις υπηρεσίες τους λόγω της αντιδημοκρατικής 

καθιέρωσης του "ελλείψει". Απαιτούμε αναλογικές προσλήψεις ΤΕ μηχανικών και 

στελέχωση των υπηρεσιών χωρίς καμία εκχώρηση αντικειμένου δουλειάς του δημοσίου σε 

ιδιώτες. Κατάργηση του θεσμού του ιδιωτικού φορέα επίβλεψης που υποσκάπτει και 
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υποβαθμίζει τον μηχανικό του δημόσιου τομέα. Επιτέλους θεσμοθέτηση επαγγελματικών 

δικαιωμάτων προκειμένου απρόσκοπτα να παρέχουμε εργασία βάσει των σπουδών μας. 

Όμως για να επιτύχουμε τους στόχους μας θα πρέπει να απαιτούμε συλλόγους και 

ομοσπονδία που να συσπειρώνουν στους κόλπους τους όλους τους συναδέλφους και με 

δυναμισμό και αγωνιστικότητα να δίδουμε τη μάχη για την αναγνώριση της επιστημοσύνης 

και της δουλειάς μας. Καλούμε τους συναδέλφους που πιστεύουν στους ανιδιοτελείς και 

μακριά από μικροπολιτικές αγώνες, να στηρίξουν την Ενωτική Πρωτοβουλία στις εκλογές 

για το κεντρικό συμβούλιο, διότι μόνο με ομοψυχία και αγώνα επιτυγχάνονται οι στόχοι. 

Ευχαριστώ πολύ. 

Κώστας Κουνάκος: Η συναδέλφισσα η Κατερίνα η Χατζηδάκη. 

Χατζηδάκη Κατερίνα: Συνάδελφοι καλησπέρα. Είμαι η Χατζηδάκη Κατερίνα, ταμίας του 

απερχόμενου διοικητικού συμβουλίου της ομοσπονδίας και πρόεδρος της Ανατολικής 

Κρήτης. Με αυτή μου την ιδιότητα με γνωρίσατε και όσοι δεν με γνωρίζατε σήμερα για 

όλους τους λάθος λόγους. Θα ξεκινήσω ως μέλος του διοικητικού συμβουλίου και της 

πλειοψηφούσας παράταξης, αναφερόμενη στον απολογισμό. Αυτή η τριετία ήταν πράγματι 

δύσκολη. Όλοι το αναγνωρίσαμε αυτό. Σαν παράταξη προσπαθήσαμε με κάθε τρόπο για την 

σύγκλιση των απόψεων, για τη σύνθεση, για τη διαβούλευση και τη ζύμωση σε όλα τα 

προβλήματα που ο κλάδος κλήθηκε να αντιμετωπίσει αυτό το διάστημα. Οι ομόφωνες 

αποφάσεις τις οποίες και οι συνάδελφοι των άλλων παρατάξεων παραδέχτηκαν είναι νομίζω 

ένα πολύ καλό δείγμα ότι έγινε δουλειά πάνω σε αυτό. Υπήρξε ομοφωνία και για θέματα 

δύσκολα όπως στη συνεργασία με την ΕΜΔΥΔΑΣ. Υπήρξε ομοφωνία σχεδόν σε όλα τα 

θέματα. Αυτό δεν ήταν εύκολο να επιτευχθεί, ούτε έγινε με την ενός ανδρός αρχή. Έγινε με 

διάλογο, έγινε με ζύμωση. Ήταν πάντα στόχος μας η συμπερίληψη και η συσπείρωση όλων 

των πρωτοβάθμιων γύρω από την ομοσπονδία, η συμπερίληψη όλων σε όλες τις δράσεις και 

στον πόρο. Ήμασταν εκείνοι που στηρίξαμε και οι μόνοι που στηρίξαμε να συμπεριληφθεί η 

Αττική στον πόρο και είναι κάτι που φυσικά δεν μετανιώνουμε. Είναι χρέος μας να είμαστε 

όλοι μαζί σε όλα.  Αργήσαμε να πάρουμε τον πόρο είπε κάποιος συνάδελφος. Πραγματικά 

αργήσαμε σε σχέση με τους ΠΕ μηχανικούς. Και τότε αν θυμάστε ο λόγος που αργήσαμε 

είναι γιατί ένα τηλεφώνημα για μια συνάντηση στη Βουλή δεν έφτασε ποτέ στον τότε 

πρόεδρο. Και αυτό μας κάνει ένα πράγμα να αναγνωρίζουμε. Ένα πράγμα που χρειάζεται η 

ομοσπονδία είναι να είσαι εδώ συνέχεια. Τα μέλη της ομοσπονδίας για να προσφέρουν σε 
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αυτή πρέπει να αφιερώνουν τεράστιο ποσοστό από το χρόνο τους. Τεράστιο. Και αυτό το 

έκανε 

σε υπέρμετρο βαθμό ο απερχόμενος πρόεδρος, ο Φίλιππος ο Κυριάκος. Αυτό δεν γίνεται να 

μην του το αναγνωρίσουν εχθροί και φίλοι. Η δουλειά που χρειάστηκε λοιπόν για την 

ομοσπονδία ήταν τεράστια, όπως κάθε φορά είναι τεράστια η δουλειά που χρειάζεται και 

κάθε προσφορά ήταν δεκτή για βοήθεια. Δεν υπήρξαν τέτοιες προσφορές όπως ακούστηκε 

γιατί πραγματικά θα τις δεχόμασταν με χαρά. Για τον πόρο άκουσα ότι το προηγούμενο 

συνέδριο ήταν ένα συνέδριο στο οποίο θριαμβολογήσαμε για τον πόρο. Πραγματικά 

απασχόλησε το θέμα του πόρου το προηγούμενο συνέδριο πάρα πολύ γιατί συνάδελφοι 

αν θυμάστε ενώ είχαμε μόλις κερδίσει την υπουργική απόφαση, μόλις λίγες μέρες προ των 

εκλογών, πραγματικά τα πράγματα ήταν θολά για το πώς θα γινόταν η τακτοποίηση, πώς θα 

γινόταν η υλοποίηση όλου αυτού. Και χρειάστηκε να αναλώσουμε πολύ χρόνο σε αυτό. 

Ήταν σημαντικό που πήραμε τον πόρο για έναν λόγο. Αν προσέξατε στην αρχή του 

οικονομικού απολογισμού ξεκινήσαμε με το πού ήταν το ταμείο εκείνο το διάστημα. 

Παρέλαβα ένα ταμείο με 11.000 ευρώ περίπου και για αυτό ο πόρος ήταν σημαντικός. Γιατί 

σήμερα για να μιλάμε για διεκδικήσεις, για να μιλάμε για αγώνες, για παραστάσεις, για 

παρουσία, ο πόρος είναι αυτός που μας το επιτρέπει να το κάνουμε. Τα χρήματα που μπήκαν 

στο λογαριασμό της ομοσπονδίας μέσω του πόρου. Δεν θα μπορούσαμε να μιλάμε για τίποτα 

από όλα αυτά. Δεν θα μπορούσαμε να μιλάμε καν για συναντήσεις με τα κόμματα, με τους 

υπουργούς. Δεν θα μπορούσαμε να μιλάμε για μετακινήσεις συναδέλφων για να έρθουν από 

κάθε μεριά της Ελλάδας, όπως έκαναν στην τελευταία κινητοποίηση. Δεν θα μπορούσαμε να 

μιλάμε για τίποτα από όλα αυτά. Σας καλώ να συνθέσουμε, σας καλώ να είμαστε ενωμένοι, 

να δούμε μπροστά. Να μιλήσουμε μόνο -μόνο- για τα προβλήματα που ο κλάδος μας 

αντιμετωπίζει και να απαιτήσουμε όλα αυτά που του αναλογούν δικαιωματικά. Είμαστε 

εκείνος ο επιστημονικός κλάδος που στηρίζει τις τεχνικές υπηρεσίες όλης της χώρας κι όμως 

την ίδια ώρα αμφισβητείται καν το δικαίωμά μας να προΐστάμεθα σε αυτές. Ο αγώνας είναι 

μπροστά, είναι συνεχής, είμαστε εδώ, δουλέψαμε πολύ. Δουλέψαμε πολύ πραγματικά και για 

αυτό σήμερα δεν χρειάζεται να έρθουμε εδώ και να σας πούμε γιατί δεν δούλεψε το ένα, 

γιατί δεν ενημερωθήκαμε. Τι μπορεί να έφταιξε. Γιατί στα αλήθεια δουλέψαμε πολύ και αυτό 

θα κάνουμε και στην επόμενη τριετία. Και θα δουλέψουμε ίσως και καλύτερα και θα 

πετύχουμε ίσως και περισσότερα, γιατί εγώ πραγματικά θέλω να πιστεύω ότι και όλο αυτό 

που έγινε που δεν μας τιμά και αφορά την προηγούμενη μέρα και την προσπαθεί ένας 

σύλλογος -ο δικός μας συγκεκριμένα- να μείνει απεξω, τελικά θα μας βγάλει πιο δυνατούς 
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και πιο ενωμένους και το έδειξε ακόμα και αυτή η απόφαση της γενικής συνέλευσης για αυτό 

το συγκεκριμένο θέμα. Μακάρι συνάδελφοι -μακάρι- το νέο, το φρέσκο να αποτυπωνόταν 

στην ταυτότητα. Θα ήταν τόσο εύκολα για εμάς. Εγώ είμαι του 1978. Θα ήταν τόσο εύκολο 

για εμάς να διαχωρίσουμε. Αυτό που έγινε όμως εδώ από συναδέλφους νέους 

πραγματικά είναι ό,τι πιο παλιακό έχει να δείξει ο συνδικαλισμός αυτής της χώρας. Ό,τι πιο 

παλιακό, οι σπιλώσεις, η λάσπη, οι προσωπικές επιθέσεις και οι ειρωνείες δεν μπορούν να 

ταιριάζουν στο νέο που ευαγγελίζεται κάποιος. Από αυτό εδώ το βήμα θέλω επίσης να 

μιλήσω για το θέμα της θυρίδας χωριστά γιατί πραγματικά έχει γίνει πολύ θέμα γύρω από 

αυτό. Τα χρήματα αυτά θέλω να κατανοήσετε για ποιο λόγο βρέθηκαν σε θυρίδα αντί για το 

λογαριασμό της Ομοσπονδίας. Το εξήγησα λίγο και στον απολογισμό αλλά φαίνεται ότι δεν 

έγινε κατανοητό. Ακούσαμε μέχρι και ότι βρέθηκαν στις τσέπες μας. Το να βρίσκεσαι χωρίς 

λογαριασμό Ομοσπονδίας, να βρίσκεσαι χωρίς πρόσβαση στους λογαριασμούς, σημαίνει 

αυτόματα πέρα από τις υπόλοιπες δράσεις ότι δεν μπορείς να πληρώσεις τις υπαλλήλους 

σου, δεν μπορείς να πληρώσεις το ενοίκιο σου, δεν μπορείς να πληρώσεις το ρεύμα και το 

τηλέφωνό σου σαν Ομοσπονδία. Δεν ήταν κατάσταση στην οποία μπορούσαμε να 

περιέλθουμε. Ήταν κάτι που έπρεπε να αποφύγουμε. Επειδή τα πράγματα ήρθαν όπως ήρθαν 

και τελικά και με την αντίδραση όλων μας ο νόμος Χατζηδάκη έμεινε στα χαρτιά, πράγματι 

τα χρήματα εκείνα δεν χρειάστηκαν για εκείνο το διάστημα. Μπορείτε να φανταστείτε όμως 

τι θα γινόταν αν χρειαζόταν; Η άλλη πρόταση από κάποια άλλη παράταξη ήταν να 

κρατήσουμε έξω 1.000 ευρώ. Μα  1.000 ευρώ δεν είναι ούτε ο μισθός και το ΕΦΚΑ της 

υπαλλήλου μας. Δεν θα μπορούσαμε να λειτουργήσουμε καθόλου. Θέλω να πιστεύω ότι δεν 

τίθεται θέμα ουσιαστικό αμφισβήτησης για το πού βρίσκονται και το πόσο είναι διαθέσιμα 

αυτά τα χρήματα για την ομοσπονδία. Λυπάμαι που αποτέλεσε τέτοιο πεδίο 

αντιπαράθεσης μόνο και μόνο για λόγους ψηφοθηρικούς. Έχω να σας πω ότι το ταμείο της 

ομοσπονδίας όπως θα δείτε -και η αλήθεια είναι περίμενα περισσότερες ερωτήσεις για αυτό, 

δεν είχαμε- δεν έχει τίποτα να του προσάψει κανείς. Σας καλώ αύριο να ψηφίσετε 

πραγματικά με το χέρι στην καρδιά για αυτό που θέλετε να είναι το αύριο αυτής εδώ της 

Ομοσπονδίας. Να ψηφίσετε ανθρώπους που θεωρείτε ότι θα δουλέψουν για αυτήν. Θα 

δουλέψουν για αυτήν χωρίς κανένα όφελος και χωρίς καμία προσωπική φιλοδοξία. Μόνο και 

μόνο για να δουν αυτόν τον κλάδο τον πολύπαθο να πηγαίνει μπροστά γιατί αξίζει σε όλους 

μας και γιατί όσο κι αν βαίνουμε μειούμενοι είμαστε ακόμα πάρα πολλοί που έχουμε 20 και 

25 χρόνια υπηρεσίας μπροστά μας. Σας ευχαριστώ πολύ. 
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(.....): Συναδέλφισσα συγνώμη λίγο. Επειδή δεν πρόκειται να κάνω τοποθέτηση εγώ, θέλω να 

πω κάτι γιατί μάλλον δεν έχει εντοπιστεί ο κίνδυνος. Η ομοσπονδία είναι ένα νομικό 

πρόσωπο με μία οντότητα. Το να υπάρχει σε έγγραφο που θα περάσει από το συνέδριο, 

χρήματα σε θυρίδα, εγκυμονεί πάρα πάρα πολλούς κινδύνους παιδιά και σας το λέω με πολύ 

αγάπη. Τέλος εδώ. Τέλος εδώ. Πρόεδρε καταλαβαίνεις τι θέλω να πω νομίζω. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Κώστας Κουνάκος: Η συνάδελφος Μπεκιάρη.  

Μπεκιάρη Ειρήνη: Ειρήνη Μπεκιάρη από το σύλλογο Λάρισας, Μαγνησίας και Σποράδων 

και μέλος του απερχόμενου Δ.Σ. της ομοσπονδίας. Αρκετοί πρωτοεμφανιζόμενοι 

σύνεδροι έχουν μάθει το όνομά μου πριν καν με γνωρίσουν και έχουν σχηματίσει και 

άποψη για μένα πριν καν με γνωρίσουν. Καλό είναι λοιπόν να δίδεται ο χρόνος και αυτό 

ήταν ένα βασικό σημείο αυτό του συνεδρίου εξαρχής, οι τακτικισμοί οι οποίοι ήταν εμφανείς 

ακόμη και από το πρόγραμμα του συνεδρίου που προσπαθούσαμε σαν Δ.Σ. να 

αποφασίσουμε, είχαν σαν σκοπό να μειωθεί δραματικά ο χρόνος των συνέδρων. Ξεκινάω 

λοιπόν από την αρχή, επανασύσταση. Ανήκω σε μία ομάδα νέων ανθρώπων οι οποίοι δεν 

πατρονάρονται, οι οποίοι δεν έχουν κανέναν από πάνω να τους δηλώνει τι πρέπει να 

αποφασίσουν, να τους βάλει σε πολύ συγκεκριμένους δρόμους. Δεν είναι δέσμιοι. Ανήκω σε 

μία ομάδα νέων ανθρώπων που δεν έχει επικεφαλής γιατί όλοι είμαστε ίσοι μεταξύ μας και 

το ίδιο πιστεύουμε ότι και στο Δ.Σ. όλοι είναι ίσοι μεταξύ τους με πρώτο μεταξύ ίσων τον 

πρόεδρο. Σε αυτό το σημείο λοιπόν πιστεύουμε στη συλλογικότητα και πιστεύουμε στη 

δύναμη όλων των μελών γιατί το Δ.Σ. αποτελείται από 11 άτομα και όχι από την πλειοψηφία 

του προεδρείου η οποία μπορεί να κάνει τα πάντα και οι άλλοι να είναι διακοσμητικά 

στοιχεία. Γιατί μην έχετε αυταπάτες συνάδελφοι, η αντιπολίτευση ήταν διακοσμητικά 

στοιχεία. Δεν υπήρχαμε για αυτόν τον σύλλογο. Αν είναι έτσι λοιπόν στο καταστατικό μας 

να το αλλάξουμε, να βγαίνει μόνο στο Δ.Σ. η πρώτη παράταξη και να ασχολείται μόνη της. 

Να τα κάνει όλα μόνη της. Έτσι κι αλλιώς αυτό γινόταν. Παρά ταύτα φανταστείτε πόσο 

δύσκολο είναι να είσαι αντιπολίτευση, να είσαι και γυναίκα, να τραμπουκίζεσαι όπως και 

νωρίτερα τραμπουκίστηκα και χθες και να συνεχίζεις όμως με όλες σου τις δυνάμεις  να 

βοηθάς τον κλάδο. Γιατί πρώτα από όλα και μεγίστως δεν είμαι μέλος του Δ.Σ. της 

Ομοσπονδίας. Είμαι πρόεδρος ενός Συλλόγου που έχει επιδείξει πολύ μεγάλες επιτυχίες. 

Πρώτη και καλύτερη την επιτυχία του να οργανωθούμε στην ΕΑΠ από τους πρώτους 

συλλόγους και να δώσουμε με αυτόν τον τρόπο οικονομική στήριξη στην 
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Ομοσπονδία. Δεύτεροι με τους πρώτους οργανισμούς από το 2018 και έπειτα που 

προέβλεπαν ΠΕ ή ΤΕ. Μέσα σε όλη αυτήν την εισβολή των αποφάσεων του ΣτΕ για το 

αδιακρίτως προβάδισμα των ΠΕ έναντι των ΤΕ. Λοιπόν συνάδελφοι διαφέρουμε σε 

πολλά. Διαφέρουμε στον τρόπο που αντιλαμβανόμαστε τη λειτουργία της 

Ομοσπονδίας. Διαφέρουμε στον τρόπο που διεκδικούμε. Ακούστηκε από αρκετούς 

συναδέλφους, εντοπίστηκε αυτό. Η διεκδίκηση λοιπόν η οποία είχαμε τα τελευταία χρόνια 

είναι ότι γνωρίζουν τον πρόεδρο αρκετοί υπάλληλοι υπουργείων, πολιτικοί. Του έχουν πολύ 

μεγάλα χαμόγελα, του χτυπάνε το χέρι στην πλάτη. Ανταλλάσσουν μεγάλα χαμόγελα και 

πού μας έφερε αυτό; Για πείτε μου, πού μας έφερε αυτό; Τι έχουμε να επιδείξουμε πέρα από 

μία καλή διαχείριση του πόρου; Καλή διαχείριση, δε διαφωνεί κανείς. Τι έχουμε να 

επιδείξουμε για τα θέματα που μας απασχολούν; Τι έχουμε να επιδείξουμε; Πόσες φορές 

χτυπήσαμε την πόρτα από το Υπουργείο Παιδείας; Επειδή στείλαμε έγγραφα; 

Γραφειοκρατία. Κάποιος το ανέφερε, γραφειοκρατία. Εντάξει δημόσιοι υπάλληλοι είμαστε 

αλλά είμαστε νέοι εμείς τουλάχιστον και δεν πιστεύουμε στους θεσμούς της γραφειοκρατίας. 

Δεν σταματάμε στα έγγραφα, θέλουμε περισσότερα. Ένα τρανταχτό παράδειγμα: 4 

Αυγούστου βγήκε από το υπουργείο εσωτερικών ανακοίνωση στη Βουλή η οποία μας 

χαντακώνει. 5 Αυγούστου το ανέβασε η ΕΜΔΥΔΑΣ στο site. 9 Αυγούστου το είχε ήδη 

στείλει παραδείγματος χάρη στη διεύθυνση διοίκησης της περιφέρειας Θεσσαλίας στην 

οποία εγώ ανήκω και εργάζομαι. Αντιλαμβάνεστε λοιπόν ότι κάποια στιγμή έπρεπε και εμείς 

να αντιδράσουμε. Ξέρετε πότε αντιδράσαμε; Ελαχίστως κατ' εμέ. Τέλος Σεπτεμβρίου. Τέλος 

Σεπτεμβρίου και προσέξτε λιγάκι. Μας έστειλε ένα e-mail ο Πρόεδρος δεν μπορώ να πω. 

Πρέπει κάπως με κάποιον τρόπο να αντιδράσουμε. Μόνο η δική μας παράταξη 

έστειλε διάβημα διαμαρτυρίας. Απάντησε κανείς σε αυτό; Ήταν το καλοκαίρι θα μου πείτε. 

Τα μπάνια του λαού, καλοκαιρινή ραστώνη. 30 Σεπτεμβρίου μαζευτήκαμε, εντάξει είχαν 

τελειώσει τα πολλά τα μπανάκια. Μπορεί να κάνω λάθος, να είναι τέλος Αυγούστου. Παρ' 

όλα αυτά είναι ένας μήνας. Παραταύτα λοιπόν ένα τέτοιο θέμα που μας καίει τόσο πολύ 

έπρεπε να έχει άμεση απάντηση. Άμεση απάντηση και όχι απλή απάντηση γραπτή 

συνάδελφοι. Να, ορίστε ένα σημείο τρομερό στο οποίο διαφέρουμε. Έπρεπε να είμαστε όλο 

το διοικητικό συμβούλιο, τουλάχιστον, κατ' ελάχιστον και όσοι υπόλοιποι μπορούμε να 

μαζευτούμε έξω από το γραφείο του Βορίδη και να τον έχουμε περικυκλώσει και να ζητούμε 

ακρόαση μαζί του. Δεν το κάναμε λοιπόν. Για πείτε, ούτε καν απαντήσαμε στο mail που 

στείλαμε εμείς, η Αδέσμευτη, στο διάβημα διαμαρτυρίας. Να το σκεφτείτε εσείς που με 

ρωτάτε, δεν ξέρω ποιος με ρώτησε. Τα ευκόλως εννοούμενα. Όλοι εδώ πέρα είμαστε 

μορφωμένοι άνθρωποι πιστεύω. Και πέρα από όλα αυτά που έχετε ακούσει για τις 
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εσωτερικές διαφορές, για αυτήν την εσωστρέφεια η οποία αυτή κάνει κακό στον κλάδο, να 

δούμε τι γίνεται παραέξω. Είναι περισσότερες οι καταγγελίες που έχει βγάλει αυτή η 

Ομοσπονδία για τους συναδέλφους που τολμούν να διαφοροποιηθούν στην Ομοσπονδία 

παρά για τους πολιτικούς οι οποίοι μας χαντακώνουν. Τρομερό πράγμα. Καταγγελία για τον 

ένα συνάδελφο γιατί έφυγε, καταγγελία για τον άλλον συνάδελφο γιατί είχε άλλη άποψη, 

καταγγελία για την Ειρήνη γιατί ξέρω γω τολμάει να μιλήσει. Ε λοιπόν έχω να σας πω κάτι. 

Η δημοκρατία και οι διεκδικήσεις θεμελιώνονται με την άρνηση της αυθαιρεσίας. Και εμείς 

αυτήν την αυθαιρεσία λοιπόν που βιώνουμε αυτά τα χρόνια σε αυτό το Δ.Σ. θα τολμούμε 

συνεχώς και θα την καταγγέλλουμε. Υπάρχουν πολλά θέματα που δεν έχουν συζητηθεί. Προ 

ημερών, δεν θυμάμαι ακριβώς χρονικό διάστημα και ίσως δεν έχει μεγάλη σημασία, είχα 

στείλει ένα ερώτημα, μία ανησυχία συναδέλφου για τις αναπτυξιακές εταιρείες. 

Πώς απαντήσαμε λοιπόν; Ξέρετε τι γίνεται με τις αναπτυξιακές εταιρείες. Ζητούν βεβαίωση 

από τους διευθυντές των τεχνικών υπηρεσιών ότι δεν υπάρχει επαρκές προσωπικό και 

επαρκής τεχνική γνώση για να μπορούν να πληρώσουν τις τεχνικές εταιρείες. Η συνάδελφος 

διευθύντρια ΤΕ μηχανικός μου έστειλε ερώτημα τι πρέπει να κάνω. Εγώ καλύπτω την 

ομοσπονδία μου. Είναι εδώ, είναι σύνεδρος και θα το ακούσει τώρα για πρώτη φορά. Χρύσα 

της λέω θα στείλω μήνυμα στην Ομοσπονδία και θα σου πω. Η δική μου άποψη είναι ότι 

καθώς εμείς απεργούμε για αυτό το πράγμα, απεργήσαμε, θα πρέπει να μην τη δώσεις τη 

βεβαίωση. Εύλογη απορία: θα καλυφθώ από την ομοσπονδία ή είναι κάτι που μου το λες 

εσύ; Έστειλα μήνυμα εγώ στην Ομοσπονδία. Δεν μου απάντησε κανείς. Η κοπέλα βιαζόταν, 

της απάντησα μόνη μου και της είπα Χρύσα μη μασάς. Έχουμε κάνει απεργία για αυτό το 

πράγμα, δεν θα δώσεις βεβαίωση. Ενημερώνω λοιπόν ξανά την ομοσπονδία ότι εγώ αυτό το 

θέμα το χειρίστηκα έτσι. Απάντηση καμία. Αλλά έχουμε να ασχοληθούμε με τακτικισμούς, 

πώς θα φάμε τον έναν, πώς θα φάμε τον άλλον. Γιατί να φανεί κάποιος συνάδελφός σου ο 

οποίος ασχολείται με τα πραγματικά θέματα που αφορούν τον κλάδο; Γιατί να φανεί κάποιος 

που μπορεί να τα καταφέρει λίγο καλύτερα; Ας κόψουμε τα στάχυα που ψηλώνουν λίγο 

παραπάνω. Θα φαινόμαστε μόνο αυτοί που πρέπει. 

Κώστας Κουνάκος: Ευτυχώς είσαι ψηλή συναδέλφισσα. Ο συνάδελφος ο Ράπτης έχει το 

λόγο. 

Ειρήνη Μπεκιάρη: Να κλείσω λίγο. Έχετε λοιπόν συνάδελφοι μία επιλογή να κάνετε. Μία 

επιλογή να κάνετε η οποία ειδικά για τα πολλά νέα άτομα που βλέπω εδώ, θα καθορίσει το 

μέλλον όλων εμάς που έχουμε και 20 χρόνια μπροστά μας πορεία. Έχετε να επιλέξετε 
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ανάμεσα στο παλιό και στο νέο. Έχετε να επιλέξετε ανάμεσα σε αυτούς τους λιγοστούς που 

παίρνουν αποφάσεις για τον κλάδο και σε αυτούς που θέλουν να είναι όλοι μαζί και να 

παίρνουν αποφάσεις που αφορούν το σύνολο. Εμείς πιστεύουμε στη συλλογικότητα και 

συνεχώς την επιζητούμε. Έχετε λοιπόν να επιλέξετε για την αλλαγή και με το χέρι στην 

καρδιά εμείς θα το κάνουμε αυτό το πράγμα. Θα φέρουμε αυτήν την αλλαγή γιατί και το 

θέλουμε και μπορούμε. Και στο επόμενο συνέδριο θα δείτε, αν θα μας ψηφίσετε και μας 

στηρίξετε, τι θα μπορέσουμε να κάνουμε λοιπόν για την ομοσπονδία. Και όπως είπε και ο 

Κένεντι λοιπόν: μη ρωτάτε την ΠΟΜΗΤΕΔΥ τι μπορεί να κάνει για εσάς. Ρωτήστε τους 

εαυτούς σας τι μπορείτε να κάνετε για την ΠΟΜΗΤΕΔΥ. Μπορείτε να στηρίξετε 

εμάς, μπορείτε να στηρίξετε νέους ανθρώπους με πολλά όνειρα και πολλές δυνάμεις για 

διεκδικήσεις και αγωνιστικότητα και εμπνεύσεις και ιδέες. Σας ευχαριστώ πολύ. 

Κώστας Κουνάκος: Ο Θανάσης ο Κουμούτσος και μετά ο συνάδελφος ο Ράπτης. Ρήγας, 

συγνώμη. 

Κουμούτσος Θανάσης: Καλησπέρα συνάδελφοι και συναδέλφισσες. Αθανάσιος 

Κουμούτσος, γραμματέας ενός μηνός στην Ομοσπονδία και στο Δ.Σ. το τελευταίο πεντάμηνο 

και πρώην πρόεδρος του συλλόγου Αχαΐας, Ζακύνθου, Κεφαλονιάς και Ιθάκης. Και μέλος 

της κεντρικής διοίκησης της [03:08:17] γενικά. Και στην Αχαΐα και στην κεντρική διοίκηση. 

Η εμπειρία μου ως συνδικαλιστής και ως άνθρωπος με πολιτική παιδεία και δράση δεν θα 

ασχοληθώ με μικρότητες, με χαμηλού επιπέδου δημαγωγίες, αυταρχισμού, αυτοπροβολής, 

μισαλλοδοξίας, μίσους. Θα ασχοληθώ με το ότι ο κλάδος είναι σε ομηρία εδώ και 40 χρόνια. 

Το είπε και ο Πρόεδρος ο Δημόπουλος, το έχω ξαναπεί και εγώ πολλές φορές και με άρθρα 

μου. Επειδή πολλοί [03:09:03] δυναμικοί ως συνδικαλιστές, ως υπερόπλα, ως μεγάλοι 

αγωνιστές, δεν μας είπαν στην προσωπική τους και στο σύλλογο τους και στην ομοσπονδία 

τους ποια ήταν η δράση. Να θυμίσω την κινητοποίηση του Ιουνίου του 2022 στην Αθήνα; 

Που ούτε τα μέλη των Δ.Σ. δεν ήταν; Να θυμίσω συναδέλφισσες και συνάδελφοι του Δ.Σ. 

πού είσαστε στην κινητοποίηση τη μεγάλη που έγινε στην Πάτρα στην Αποκεντρωμένη; Πού 

είσαστε μεγαλοσυνδικαλιστές και μεγαλοηγέτες; Πού ησασταν; Πού είναι τα προεδρεία 

που μιλάνε για μεγάλους αγώνες; Μα ποιοι αγώνες συνάδελφοι; Ούτε τα μέλη του Δ.Σ. δεν 

ήταν. Η Αχαΐα προς τιμή της για άλλη μία χρονιά, για άλλη μία φορά όχι μόνο ως [03:10:03] 

ως δημόσιοι υπάλληλοι [03:10:05] πάντα πρώτοι σε όλα. Ας βρεθεί κάποιος να δείξει, όχι σε 

λόγια σε πράξεις κύριοι και με θέσεις και με πολιτικές θέσεις και με συνδικαλιστική 

ηθική και με σεβασμό και με ενωτική διάθεση. Ποια είναι η συζήτηση σε αυτό το συνέδριο; 
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Είπε και ο συνάδελφος ο Κώνστας η Αχαΐα για άλλη μία φορά μαζί με την ΕΕΤΕΜ πήρε μία 

μεγάλη πρωτοβουλία, να αναδείξει το θέμα. Το θέμα του κλάδου μας είναι βαθιά 

πολιτικό όπως δημόσια παραδέχτηκε η πρώην υπουργός ΣΥΡΙΖΑ, η κυρία Σία 

Αναστοπούλου και είπε: "Κύριοι έχετε απόλυτο δίκιο. Και εγώ απέτυχα σε αυτό το θέμα". 

Και είναι η μόνη υπουργός αν θυμάστε σε μία άλλη κινητοποίηση μαζί με την ΕΕΤΕΜ 

Αχαΐας σε ένα συνέδριο στην Πάτρα με 50 άτομα και με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας τα 

είπαμε και δημόσια δήλωση ότι είναι κατάφωρη αδικία αυτό. Και λέει: Κύριοι είναι βαθιά 

πολιτικό. Όσες επερωτήσεις και να γίνουν από βουλευτές πέφτουν στο κενό, εάν τα κόμματα 

δεν πάρουν θέση, δηλαδή οι αρχηγοί. Και συμφώνησανε και θα το δείτε σε λίγες μέρες, 

συμφώνησαν όλοι οι βουλευτές των κομμάτων σε κοινή Ημερίδα που θα διοργανώσει η 

ΕΕΤΕΜ Αχαΐας με το Σύλλογο των δημοσίων υπαλλήλων παρουσία της διοίκησης της 

ΠΟΜΗΤΕΔΥ και της ΕΕΤΕΜ, να τοποθετηθούν οι βουλευτές για τα θέματα, ειδικά τώρα, 

τα επαγγελματικά δικαιώματα. Διότι όσο δεν υπάρχουν -συνάδελφοι να το καταλάβετε καλά 

αυτό στο κεφάλι σας- επαγγελματικά δικαιώματα δεν έχουμε ταυτότητα. Αυτό είναι το 

πρώτο και το μεγάλο. Το έχουν πει και υπουργοί. Όσο δεν υπάρχουν δικαιώματα δεν 

μπορούμε να έχουμε ταυτότητα. Το μεγάλο μας πρόβλημα είναι αυτό και είμαστε σε ομηρία 

εδώ και 40 χρόνια. Σήμερα ποιο είναι το διακύβευμα; Δεν έχει αλλάξει κατά την προσωπική 

μου άποψη και δεν πιστεύω να πιστεύει κάποιος κάτι αντίθετο. Όσο εμείς ως κλάδος δεν 

παλέψουμε σε αυτό, στα κόμματα, δεν είδα ο Σύλλογος Μακεδονίας, οι σύλλογοι και οι 

άλλοι οι μεγάλοι να κάνανε κάτι στην πόλη τους. Δεν έχω δει κάτι να κάνατε. Ποιος θα την 

κάνει την κινητοποίηση; Το προεδρείο ποιον να μαζέψει; Την Αχαΐα, το Ηράκλειο, την 

Καλαμάτα, τη Χίο, την Αλεξανδρούπολη; Πώς; Όταν τα μέλη του Συμβουλίου δεν έχουν 

αυτό το γνώθι του ρόλου τους και της υποχρέωσης τους. Και τα μέλη της διοίκησης, ποια 

ήταν η παρουσία τους; Ποιες ήταν οι προτάσεις; Η εμπειρία μου στο Δ.Σ. και στο Γενικό 

συμβούλιο -δεν βλέπω τώρα και το συνάδελφο τον Κωστάκη- είπα σε ένα γενικό συμβούλιο 

πρόσφατα ως πρόεδρος τότε: Η κινητοποίηση πρέπει να έχει και ένα σοβαρό extreme για να 

έχει δημοσιότητα. Εγώ λέω διατίθεμαι να πάρουμε ένα γερανό και να κρεμαστώ μπροστά 

στη Βουλή. Να έχουμε όμως συνάδελφοι, να έχουμε 500-1.000 άτομα. Όταν στην Αθήνα δεν 

πάτησαν δύο άτομα και η Αχαΐα έφερε 30 πούλμαν. Για ποια κινητικότητα, για ποια 

αγωνιστικότητα, για ποια δράση μιλάτε; Όλοι [03:13:47] επαναστάτες. Επαναστάτες της 

λάσπης. Επαναστάτες στην πράξη [03:13:54]. Εγώ και τώρα σας το δηλώνω: Αύριο 

μαζευόμαστε χίλια άτομα; Και εγώ θα κρεμαστώ πρώτος με γερανό, να έρθουν [03:14:04] τα 

ξένα κανάλια. Μόνο ετσι θα δείξουμε. Δυστυχώς τα μέσα ενημέρωσης τουλάχιστον τοπικά 

έχουμε καταφέρει να έχουν παρουσία. Στα κεντρικά όχι. Ποιοι περιφερειακοί σύλλογοι 
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κάνανε τις δράσεις; Αν δεν κάνουν δράσεις και ενόψει όπως -είπε και ένας συνάδελφος 

προηγουμένως- εκλογών που έρχονται όπως και τα πολιτικά κόμματα να αφουγκραστούν, 

δεν γίνεται τίποτε συνάδελφοι. Πρόσφατα με πήραν τηλέφωνο από το πανεπιστήμιο 

Πελοποννήσου, τα νέου τύπου πανεπιστήμια ΠΕ... (ομιλία εκτός μικροφώνου) Συνάδελφοι η 

λάσπη έχει όρια. Δηλώνω και καταγγέλλω τον συνάδελφο τον Στέλιο που είναι κάτοικος 

Θεσσαλονίκης, με ποια απόφαση του πληρώνει το ξενοδοχείο το [03:15:26]. Και άλλους 

συναδέλφους από τη Θεσσαλονίκη. Ευχαριστώ πολύ. 

Κώστας Κουνάκος: Ο συνάδελφος ο Ρήγας ο Δημήτρης έχει το λόγο.  

Ρήγας Δημήτρης: Να καλησπερίσω και εγώ με τη σειρά μου. Είναι η δεύτερη φορά που 

συμμετέχω σε συμβούλιο και έχω πέσει από τα σύννεφα πραγματικά. Όταν λέω ότι έπεσα 

από τα σύννεφα δεν περίμενα να δω τέτοιο πράγμα. Το γενικό συμβούλιο όπως ξέρετε όλοι 

καλύτερα από μένα είναι κάθε τρία χρόνια. Ο λόγος ο οποίος γίνεται το γενικό συμβούλιο 

είναι... Το γενικό συνέδριο, έχεις δίκιο, έχεις δίκιο. Το συνέδριο είναι για να ακουστούν οι 

συνάδελφοι. Δεν ήρθαμε εδώ να ακούσουμε να μαλώνει το ένα μέλος του διοικητικού 

συμβουλίου με το άλλο. Για εμάς που δεν ασχοληθήκαμε με το διοικητικό συμβούλιο , 

βλέπαμε ένα διοικητικό συμβούλιο. Ένα. Δεν βλέπαμε τις παρατάξεις ούτε της Ειρήνης της 

Μπεκιάρη, ούτε του προέδρου, ούτε του άλλου. Εμείς βλέπαμε ένα διοικητικό συμβούλιο 

και περιμέναμε ή νομίζαμε ότι  όλα πάνε καλά. Και ξαφνικά έρχομαι εδώ πέρα χτες και 

βλέπω μία αναστάτωση. Μία αναστάτωση για 14 συναδέλφους. Νόμιζα ότι εδώ πέρα είμαστε 

για να είμαστε ενωμένοι όλοι. Και όχι μόνο να είμαστε όλοι, να είμαστε ακόμα παραπάνω. 

Είπα χαρακτηριστικά στην υπηρεσία μου στους προϊσταμένους το εξής: όταν έχουμε να 

αδειάσουμε μία πλατφόρμα με καρπούζια, εάν το διοικητικό συμβούλιο ή οι προϊστάμενοι 

είναι μόνοι τους θα κάνουν ένα μήνα. Εάν βάλουν στο παιχνίδι περισσότερα άτομα θα 

κάνουν μία μέρα. Εδώ πέρα βλέπω έναν διχασμό. Τι έκανες εσύ; Δεν ήσουν στην Πάτρα, 

είπε ο προηγούμενος συνάδελφος. Τι έκανες εσύ; Εγώ είμαι ας πούμε είπε η Ειρήνη το 

πρώτο και στήριξα την ομοσπονδία. Όλοι ξεκινάνε από μία αφετηρία και ο 

καθένας προσπαθεί να βοηθήσει για το καλό. Εάν ήρθαμε εδώ πέρα να κρατήσουμε μια θέση 

ο καθένας και να είμαστε εμείς και οι άλλοι, να διοικούνε (να το πω έτσι πολύ απλά), νομίζω 

ότι έχουμε χάσει το παιχνίδι. Ξέρετε γιατί η ΕΜΔΥΔΑΣ είναι τόσο δυνατή; Γιατί, το είπατε  

πολύ απλά, έχει λύσει βασικά προβλήματα. Αυτά που τραβάμε εμείς είναι παιδικές 

ασθένειες. Ρώτησα την Κατερίνα χθες πέφτοντας από τα σύννεφα και της λέω συγνώμη, 

ποιον φοβάσαι; Φοβάσαι δηλαδή την απόφαση του συνεδρίου; Φοβάσαι την απόφαση του 
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διοικητικού συμβουλίου ότι δεν θα σου μιλήσουν ειλικρινά; Δηλαδή άμα σου πει ο Πρόεδρος 

ή άμα σου πει οποιοδήποτε μέλος "θα θέσω το ζήτημα στη γενική συνέλευση", θα σε 

κοροϊδέψει; Συγγνώμη, μου έκανε εντύπωση αυτό το πράγμα. Εάν πίστευε μέλος του 

διοικητικού συμβουλίου ότι τα υπόλοιπα μέλη του -γιατί αυτά δεν τα ήξερα όταν τη 

ρωτούσα, για αυτό λέω ότι έπεσα από τα σύννεφα εγώ. Εγώ δεν ήρθα εδώ ούτε να 

διεκδικήσω θέσεις και δεν με ενδιαφέρουν προσωπικά οι θέσεις ούτε του διοικητικού 

συμβουλίου, ούτε οτιδήποτε άλλο. Ήρθα εδώ γιατί νομίζω από την εμπειρία που έχω πάρει 

τόσα χρόνια σαν συνάδελφος, σαν μηχανικός ΤΕ ότι μπορώ να κάνω λίγο παραπάνω κάποια 

πράγματα. Ο πόρος ήταν βασικός. Τον αμφισβήτησαν, άλλοι συμφώνησαν. Ήταν βασικός 

γιατί η λειτουργία οποιουδήποτε οργάνου βασίζεται στα οικονομικά. Να πω σχετικά με τη 

θυρίδα, θα μιλήσω έτσι πολύ γρήγορα. Είπατε κακώς το έκανε. Σας ανέλυσε η συνάδελφος 

γιατί το έκανε. Το λάθος που πιστεύω εγώ ότι έκανε είναι πριν το συνέδριο έπρεπε να τα 

γυρίσει στο ταμείο. Δηλαδή αυτά, εάν δεν εμπιστευόμαστε τους εκπροσώπους μας να 

σηκωθούμε να φύγουμε ρε παιδιά. Άκουσα νομίζω το συνάδελφο τον Ζαχαρίου. Έκανα εγώ 

με δικές μου δραστηριότητες ήταν οι γνωστοί και μπήκε η ΠΟΜΗΤΕΔΥ μέσα στα 

υπουργεία. Παίζει ρόλο ποιανού είναι ο γνωστός; Και εγώ ξέρω 10 υπουργούς, 10 

υφυπουργούς που είναι ΤΕ. Τους πιάσαμε, τους μαζέψαμε εδώ μέσα; Φωνάξαμε κόσμο και 

καλά κάναμε γιατί κάπου άκουσα νομίζω ο συνάδελφος ο Τσίπας το είπε, φωνάξαμε 

πολλούς. Έπρεπε να φωνάξουμε άλλους τόσους θα πω εγώ και να κάνουμε το συνέδριο 10 

μέρες. Τώρα έχουμε λεφτά. Πρώτα δεν είχαμε λεφτά. Το βουλώναμε και προσπαθούσαμε με 

ό,τι είχαμε. Τώρα που έχουμε τα λεφτά είναι προτιμότερο να πάνε σε ένα άλλο ξενοδοχείο 

περισσότερες μέρες. Αυτά τα ξέρετε εσείς που διοικείτε. Δεν τα ξέρω εγώ. Εμένα με 

φωνάξατε εδώ πέρα ως σύνεδρο να πω την άποψή μου. Συγνώμη καταρχήν για τον τόνο. Να 

κάνω κάποιες προτάσεις για να λυθούν κάποια προβλήματα. Αν μπορώ να βοηθήσω. Λέτε 

ότι δεν έχουμε ενημέρωση. Ναι δεν έχουμε ενημέρωση. Η ιστοσελίδα θα πρέπει να 

αναβαθμιστεί. Να γίνει newsletter. Ένα δεύτερο, θα πρέπει να πληρώσουμε κόσμο, για αυτό 

είναι ο πόρος, να πληρώσουμε κόσμο να δίνει νομικές συμβουλές να αντιμετωπίζει 

οποιοδήποτε θέμα είτε είναι της Μπεκιάρη, είτε είναι δικό μου ή οποιουδήποτε συναδέλφου. 

Η ΕΜΔΥΔΑΣ έχει από πίσω ένα κατεστημένο που λέγεται ΤΕΕ και παλεύει να πάρει το 

Master. Να το πάρει μισθολογικά συγνώμη. Τώρα εμείς παλεύουμε όπως είπε κάποιος και 

συμφωνώ, νομίζω ήταν ο συνάδελφος από τα Γιάννενα, παλεύουμε να αποδείξουμε ποιοι 

είμαστε. Και λέω το εξής, ανέφερε ο συνάδελφος ότι είμαστε κατηγορία 6. Ναι είμαστε 

κατηγορία 6. Πού είναι τα επαγγελματικά δικαιώματα; Πού είναι; Δηλαδή ήρθαμε εδώ, 

διάβασα και τα δύο προγράμματα και του ενός συνδυασμού και του άλλου και άκουσα πολύ 
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καλά τι είπατε εδώ πέρα. Όλοι έχουμε κοινούς στόχους. Όλοι τα ίδια λέτε. Γιατί να επιλέξω 

την παράταξη του Τσίπα, της Μπεκιάρη. Την παράταξη του Ζαχαρίου λέω εγώ, την 

παράταξη του Φιλίππου. Γιατί να επιλέξω είναι το ερώτημα. Δεν έχουμε κοινές διεκδικήσεις; 

Εγώ θα πω το εξής: όλοι όσοι κάνετε παράταξη να μαζευτείτε εδώ να βγάλετε το κοινό και 

να το φέρετε. Να το φέρετε ως απόφαση του γενικού συμβουλίου, ως πρόγραμμα δράσης, να 

το φέρετε ενωμένοι. Ξοδέψαμε χρόνο να κατηγορεί ο Ζαχαρίου τον Φίλιππα, ο Φίλιππας τον 

Ζαχαρίου, ο ένας τον άλλον, ο άλλος τον άλλον. Συγνώμη ρε παιδιά. Συγνώμη να καταλάβω. 

Ήρθε εδώ να απολογηθεί το διοικητικό συμβούλιο γιατί δεν πέτυχε κάποια πράγματα; Να 

απολογηθούν όλοι μαζί. Ένα διοικητικό συμβούλιο είναι. Έπρεπε να τοποθετηθεί ο 

καθένας από τη δικιά του την πλευρά; Άκουσα κάτι για mail. Εδώ πέρα είμαστε ενωμένοι, 

δεν κάνουμε παιχνίδια για την τσέπη μας. Σε εισαγωγικά η τσέπη μας. Για τον τίτλο, για να 

αφήσουμε το όνομα γενικότερα. Άκουσα την Ειρήνη: "Μπαίνει ο Πρόεδρος στα υπουργεία 

και τον χτυπάνε στην πλάτη". Πολύ καλά έκανε. Ο στόχος είναι να μπαίνουμε και να μας 

προσκυνάνε θα πω εγώ. Συγνώμη δεν έπρεπε ο Πρόεδρος να έχει που λένε το καρότο και το 

μαστίγιο; Ο Πρόεδρος θα είναι ο καλός και οι υπόλοιποι θα είμαστε οι κακοί. Ή το αντίθετο: 

Ο Πρόεδρος ο κακός και οι υπόλοιποι οι καλοί. Πρέπει να δουλεύουμε έξυπνα θα πω εγώ. 

Στόχος εδώ μέσα είναι να κάνουμε εξοικονόμηση χρημάτων και να τα δίνουμε εκεί που 

πρέπει. Μπορούμε να έχουμε κοινά γραφεία με την ΕΕΤΕΜ; Να έχουμε. Μπορούμε να 

έχουμε κοινούς υπαλλήλους; Να έχουμε. Μπορούμε να έχουμε ίδιο νομικό σύμβουλο; Να 

έχουμε. Θα κάνω και μία άλλη πρόταση γιατί αναφέρθηκε ο Κουμούτσος. Όλοι θεωρητικά 

ανήκουμε στην ΕΕΤΕΜ. Όλοι εκεί ανήκουμε γιατί δεν μπορούμε να ανήκουμε κάπου αλλού. 

Δεν μας δέχεται το ΤΕΕ. Είμαστε υποδεέστεροι του ΤΕΕ εμείς, παρόλο που έχουμε ίδιο 

πτυχίο. Και το ένα και το άλλο είναι επίπεδο 6. Έχουμε ίδιο πτυχίο. Δεν καταλαβαίνω στα 

προγράμματά σας γιατί λέμε να βγουν οι ΠΕ και οι ΤΕ ξεχωριστά. Δεν έπρεπε να έχουμε 

κοινή δράση; Όλοι είμαστε ΠΕ εδώ μέσα. Όλοι έχουμε την ίδια μισθοδοσία και τέλος. Θα 

έπρεπε να έχουμε την ίδια μισθοδοσία. Εγώ το θεωρώ δεδομένο ότι ΠΕ και ΤΕ είναι το ίδιο, 

άρα έχουν ίδια μισθοδοσία, ίδιος κλάδος. Ωραία, δεν έχουμε. Να μπορέσουμε να το κάνουμε 

ρε παιδιά. Μιλήσαμε όλοι για δικτύωση. Εμείς τώρα έχουμε το πλεονέκτημα να είμαστε 

δημόσιοι υπάλληλοι ρε παιδιά, να έχουμε έναν σταθερό μισθό. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες 

αγωνίζονται για το μισθό. Οι σπουδαστές προσπαθούν να βγουν. Τι ακούν; Ακούν ότι εγώ 

έγινα ΠΕ και δεν θα ασχοληθώ με τους ΤΕ. Το ξέρετε όλοι. 



40 

Κώστας Κουνάκος: Εντάξει συνάδελφε, ευχαριστούμε. Ο συνάδελφος ο Λαζαρίδης έχει το 

λόγο. Είναι δύσκολη η ισορροπία στην ακμή του ξυραφιού συνάδελφε Δημήτρη. Είναι 

δύσκολη.  

Λαζαρίδης Γιώργος: Συναδέλφισσες, συνάδελφοι είμαι ο Λαζαρίδης Γιώργος, απερχόμενος 

οργανωτικός γραμματέας της Ομοσπονδίας και μέλος της Κεντρικής Μακεδονίας του Δ.Σ. 

Είμαστε όλοι κουρασμένοι, ήταν δύσκολες αυτές οι μέρες λίγο. Η ομοσπονδία αυτά τα τρία 

χρόνια λειτούργησε και λειτούργησε αρκετά καλά, όσο κι αν θέλουν κάποιοι να μην το δουν. 

Είχε πλούσια δράση με τα λάθη που έκανε και κάποιοι δούλευαν και μάλιστα δούλευαν πάρα 

πολύ. Γιατί μία ομοσπονδία για να κινηθεί, να έχει αποτελέσματα, πρέπει κάποιοι να 

δουλεύουν. Δεν θέλω να αναφερθώ στα τοξικά κλίματα και τα λοιπά και τα λοιπά γιατί έχει 

γίνει σούπα πλέον αυτή η... έχει γίνει κλισέ η φράση πλέον. Να πω μόνο κάτι για τον 

πρόεδρο. Προφανώς ο πρόεδρος που έχουμε ο απερχόμενος δεν έπαθε κάποια μετάλλαξη. 

Δεν έγινε ξαφνικά ας πούμε αυταρχικός, αντιδημοκρατικός ή οτιδήποτε άλλο γιατί αν 

γινόταν πρώτα από όλα δεν θα ήμασταν εμείς μαζί του. Δεν έγινε ξαφνικά συγκεντρωτικός 

από τη μία μέρα στην άλλη γιατί επίσης δεν θα ήμασταν μαζί του. Αλλά επίσης δεν είδα και 

κανέναν όμως από τους υπόλοιπους να θέλουν να πάρουν κάποιες εργασίες από αυτές που 

κάνει, κάποιες δουλειές που κάνει, να φέρουν ιδέες και προτάσεις. Άρα λοιπόν αφού δεν 

άλλαξε τι έγινε ξαφνικά και προέκυψαν τα ζητήματα αυτά; Και αυτοί που τα έθεσαν γιατί 

δεν το έκαναν από την αρχή της τριετίας άραγε; Μάλλον γιατί ήταν ίσως σε αυτήν τη 

δύσκολη στιγμή της ομοσπονδίας ο μόνος που εμπιστεύονταν ότι θα μπορούσε να τα βγάλει 

πέρα. Κατά την προσωπική μου άποψη με τα λάθη που γίνανε, με τις δυσκολίες λόγω Covid 

και λοιπά όπως προείπα, η ομοσπονδία δούλεψε. Για αυτό και ο διοικητικός απολογισμός τον 

οποίο και ψηφίζω είναι πλούσιος σε δράσεις, έγγραφα παρεμβάσεις και λοιπά. Λύθηκαν 

συνάδελφοι όλα μας τα προβλήματα; Όχι. Δεν υπάρχει μαγικό ραβδί για να τα λύσει. 

Είμαστε ίσως και χειρότερα από ό,τι ήμασταν το 2019 από άποψη όσον αφορά τις θέσεις 

ευθύνης. Ναι γιατί το 2017, στο τέλος του 2017 βγήκαν οι γνωστές σε όλους αποφάσεις ΣτΕ 

οι οποίες το 2019 ξεκίνησαν την εφαρμογή τους στις τροποποιήσεις ΟΕΥ. Φυσικά και έγιναν 

έγγραφα από την ομοσπονδία και ένα σωρό άλλες προσπάθειες στα υπουργεία είτε για να 

γίνει μία ενιαία κατηγορία, ανώτατη κατηγορία είτε επειδή δεν μπορούσε να κατατεθεί 

νομοσχέδιο για να γίνει αυτό το αίτημά μας, να κατατεθούν προτάσεις για τροποποίηση σε 

κάποιο νόμο έτσι ώστε να ξεπεραστεί το πρόβλημα του άρθρου 97, 99 σχετικά με το 

προβάδισμα των κατηγοριών. Δυστυχώς και αυτή η κυβέρνηση όπως και όλες οι 

κυβερνήσεις τα πολλά τελευταία χρόνια που κυβέρνησαν δεν έδωσαν καμία λύση στο δίκαιο 
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αίτημα και πρόβλημά μας. Όπως έχω δηλώσει πολλές φορές χρειάζεται οπωσδήποτε για να 

λυθεί αυτό το ζήτημα και πολιτική βούληση. Ή μάλλον κυρίως πολιτική βούληση. Ίσως η 

μόνη ενέργεια που μπορούμε να κάνουμε ως ΤΕ μηχανικοί, η άποψή μου είναι μόνο μία 

διαρκή απεργία. Κανείς δεν θα μας χαρίσει ποτέ τίποτα. Ο κλάδος μας έχει δυστυχώς λίγα 

μέλη και με την κατάργηση των ΤΕΙ όσο πάνε θα μειώνονται. Για αυτό πρέπει σε κάθε 

ενέργεια που θα κάνουμε όλοι μας -όχι μόνο το Δ.Σ. της Ομοσπονδίας, των πρωτοβάθμιων- 

όλοι μας σαν μέλη είναι το πρόσημο που θα βάζουμε μπροστά σε κάθε ενέργεια μας να είναι 

το συν και όχι το πλην όπως θέλανε κάποιοι για το σύλλογο της Ανατολικής Κρήτης. Για το 

σχέδιο δράσης που μοιράστηκε από το ψηφοδέλτιο μας, προφανώς συμφωνώ μαζί του. Το 

μόνο που θέλω να παραθέσω ως προσωπική εμπειρία είναι ότι όταν πήγα στην ΥΔΟΜ 

του δήμου Κιλκίς που εργαζόμουν πριν πάω στις τεχνικές υπηρεσίες, οι συνάδελφοι ΠΕ και 

ΤΕ, όλοι μαζί ενωμένοι μου ζήτησαν... πρώτα από όλα μου είπαν ότι είναι πάρα πολύ καλή 

κίνηση. Δεν κοίταξαν ο καθένας από την πλευρά του ή ΠΕ ή ΤΕ αλλά όλοι μαζί. Και αυτό 

που μου είπαν μάλιστα ήταν Γιώργο αν μπορείτε ξανακάντε το αυτό, πάντα βέβαια υπό την 

αιγίδα των ομοσπονδιών, των 3 ομοσπονδιών και με την τεχνική υπηρεσία μαζί. Δηλαδή από 

μόνοι τους εντελώς αυθόρμητα, μας δώσανε το έναυσμα για να συνεχίσουμε αυτή τη 

συμπόρευση με τις 7 ομοσπονδίες γιατί ενωμένοι μπορούμε σίγουρα να πετύχουμε 

περισσότερα. Συνάδελφοι μπροστά στα κοινά προβλήματα του κλάδου πρέπει να είμαστε 

όλοι ενωμένοι και να έχουμε όρεξη για δουλειά, αλλά για πραγματική δουλειά και αυτό έγινε 

από την απερχόμενη διοίκηση. Με τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν βέβαια τους 

τελευταίους μήνες, όπου εκτός των άλλων των προβλημάτων του κλάδου είχαμε και 

εσωτερικά προβλήματα. Και όχι όρεξη μόνο για την προβολή του εαυτού μας και για την 

αναζήτηση θέσεων, όπως επίσης κάποιοι προσπαθούν. Μόνο ενωμένοι μπορούμε να 

πετύχουμε και εφόσον έχουμε όρεξη για δουλειά για το κοινό καλό, για το καλό του κλάδου 

και της ομοσπονδίας μας. Σας ευχαριστώ πολύ. 

Κώστας Κουνάκος: Ευχαριστούμε τον συνάδελφο Λαζαρίδη. Θα ήθελα να πάρω και εγώ το 

λόγο να πω δύο πράγματα, να εκφραστώ, να καταγραφούν στο συνέδριο πριν 

ολοκληρώσουμε τις εργασίες μας. Αγαπητοί συνάδελφοι είμαστε εδώ όλοι εκλεγμένοι, όλοι 

εκλεκτοί των συναδέλφων από τους πρωτοβάθμιους συλλόγους μας για να τους 

εκπροσωπήσουμε στο ανώτερο θεσμικό όργανο, το τριτοβάθμιο αυτό όργανο της 

ομοσπονδίας μας. Και δυστυχώς εχθές και σήμερα στην αρχή του συνεδρίου είδατε ότι 

παραλίγο -παραλίγο- αυτήν η προσπάθεια και η προετοιμασία που έγινε να τιναχθεί στον 

αέρα, γιατί; Για ένα πρόβλημα το οποίο θα έπρεπε να είχε λυθεί χθες. Όταν λέω χθες εννοώ 



42 

πριν από 10 μέρες όπως προβλέπει το καταστατικό. Δεν έγινε και δεν έγινε γιατί μας κυριεύει 

κάτι. Τι είναι αυτό που μας κυριεύει; Το εγώ μας ή το εμείς; Το εγώ μας αγαπητοί 

συνάδελφοι. Για αυτό βρισκόμαστε σήμερα εδώ και ρίχνουμε ο ένας βέλη στον άλλον και 

πυροβολούμε τον ίδιο μας τον εαυτό. Όταν πετροβολούμε τον συνάδελφο, πετροβολούμε τον 

ίδιο μας τον εαυτό. Ο εαυτός μας είμαστε. Απλώς δεν διακρίνουμε στον καθρέφτη ποιος 

είναι απέναντι. Εμείς είμαστε. Ακούστε αγαπητοί συνάδελφοι. Η κοινωνία μας δέχεται μία 

κρίση, τεράστια κρίση. Όχι μόνο κρίση οικονομική, κρίση αξιών. Είμαστε μέλος μιας 

κοινωνίας την οποία κάποιοι έχουν αποφασίσει να τη βάλουν να σκέφτεται όμοια όπως αυτοί 

θέλουν. Δεν μας θέλουν να έχουμε μία διαφορετική άποψη, μία διαφορετική αντίληψη. Είναι 

αυτό που λέμε μαζοποίηση και απέναντι σε αυτόν τον στόχο έχουν επιστρατεύσει όλα εκείνα 

τα μέσα επικοινωνίας προκειμένου να κυριεύσουν τη μάζα. Γιατί αυτό θέλουν. Αυτοί έχουν 

φροντίσει να πάνε σε άλλον πλανήτη, για αυτό σήμερα γίνεται η καταστροφή αυτού του 

πλανήτη και δεν μιλάει κανένας από αυτούς. Στο άρθρο 2 του καταστατικού μας αναφέρεται 

για την προστασία του περιβάλλοντος, για την ειρήνη και τα λοιπά. Είναι καταστατικές μας 

αν θέλετε ευθύνες αυτές αλλά και σαν μέλη της κοινωνίας που είμαστε. Από την άλλη 

πλευρά έχουν αποφασίσει κάποιοι για τη χώρα μας να διαχειριστούν τα επόμενα πέντε 

χρόνια 70 δισεκατομμύρια από το Ταμείο Ανάπτυξης, από το Ελλάδα 2.0 και από το νέο 

ΕΣΠΑ. Και εμείς που είμαστε ένα εργαλείο διαχείρισης της κοινωνίας, του λαού -αυτός είναι 

ο ρόλος μας, αυτός είναι ο σκοπός μας, αυτός είναι ο ρόλος του δημοσίου υπαλλήλου. Αυτός 

ο οποίος θέλει να προστατέψει την ορθολογική χρήση αυτών των πόρων προς μία 

κατεύθυνση. Κατεύθυνση ανάπτυξης, βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου στη χώρα μας. 

Εμένα τα παιδιά μου λείπουν στο εξωτερικό. Μου λένε πατέρα από το Λονδίνο που είμαι  

δικηγόρος η κόρη μου πιο μακριά θα φύγω, πιο κοντά δεν έρχομαι. Γιατί παιδί μου; Γιατί 

αυτό που κάνετε εσείς εκεί δεν μου αρμόζει. Και δυστυχώς πιστεύω ότι έχει δίκιο γιατί 

βλέποντας αυτές τις συμπεριφορές... Γιατί οι συμπεριφορές οι δικές μας δεν είναι 

ξεκάρφωτες από την κοινωνία. Αυτά τα φαινόμενα που βλέπετε στην κοινωνία είναι πάλι ο 

καθρέφτης μας. Να σκοτώνουν μάνες τα παιδιά τους ή να τα εκδουλεύουν τα παιδιά τους. 

Αυτά είναι φαινόμενα υπαρκτά. Για αυτά δεν είμαστε περήφανοι. Τα κλαδικά μας 

ενδιαφέρουν  Πρωτίστως όμως εμένα με ενδιαφέρει ότι αύριο θα είμαι συνταξιούχος και δεν 

θα μπορέσω να βιοποριστώ έχοντας στην πλάτη μου 40 χρόνια εργασίας και προσφοράς. Θα 

παίρνω σύνταξη των 900 ευρώ μέσα σε εισαγωγικά και δεν ξέρω αν θα τα παίρνω και δεν θα 

μπορώ να θερμάνω το σπίτι μου, να έχω ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, να με αναγκάζουν 

να μην έχω γιατρό, να μην έχω παιδεία, να μην έχω σύστημα υγείας. Αυτά τα οποία τα 



43 

θεωρούσαμε δεδομένα δεν είναι δεδομένα. Τι πρέπει να κάνουμε; Τέλος χρόνου. Δεν έχω να 

πω τίποτα άλλο, ευχαριστώ. Θα είμαι υποψήφιος και εγώ. 

(....): Να έρθει ο συνάδελφος Βασιλειάδης και να ετοιμάζεται η συναδέλφισσα Λιβέρη. 

Κώστας Κουνάκος: Θα είμαι όμως στη λίστα των ψηφοδελτίων και αυτό από αυτές τις 

διακοπές τις οποίες διαπίστωσα από κάποιους συναδέλφους. Έχω γίνει 61 χρονών και είπα 

δεν θα ασχοληθώ. Αλλά με αναγκάζετε γιατί νομίζω ότι αυτά τα οποία ήθελα να πω δεν είναι 

αυτά τα οποία ακούστηκαν. Το δημογραφικό δεν μας απασχολεί. (ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Βασιλειάδης Γιώργος: Βασιλειάδης Γιώργος λέγομαι. Είμαι από τον Σύλλογο Αττικής. 

Καταρχάς θέλω να πω ότι ωραία είναι τα ευχολόγια, ωραίες είναι όλες οι τοποθετήσεις που 

άκουσα, αλλά οι μοναδικοί που ασχοληθήκαμε με το διοικητικό απολογισμό που για αυτόν 

θα ψηφίσουμε, ήταν ο Πρόεδρος που το ανέφερε ο απερχόμενος, η Κατερίνα που μίλησε για 

τον οικονομικό και λίγο ακροθιγώς ο Λαζαρίδης. Όλοι οι υπόλοιποι -όλοι οι υπόλοιποι- 

αναλωθήκαμε σε προσωπικές διαφορές. Βέβαια καταλάβαμε και εμείς πάρα πολλά πράγματα 

το τι γινόταν στην Ομοσπονδία. Αυτό έγινε κατανοητό. Αλλά τώρα ψηφίζουμε τον 

διοικητικό απολογισμό ή τον καταψηφίζουμε. Στο τέλος δεν θα θυμόμαστε τι θα ψηφίσουμε. 

Τι έχει πει ο καθένας ή οτιδήποτε. Ο διοικητικός απολογισμός και οικονομικός απολογισμός 

είναι όλο το πρόγραμμα δράσης που έκανε το απερχόμενο διοικητικό συμβούλιο και είναι 

πάρα πολύ σημαντικό όσοι θέλουν να το υποβαθμίσουν και περιγράφεται αναλυτικά. Το 

έχετε διαβάσει; Εγώ λίγο θα αναφερθώ πάνω σε αυτό. Αλλά πριν αναφερθώ σε αυτό θέλω να 

πω το εξής: σε τι έχει επηρεαστεί η ζωή των ΤΕ μηχανικών από τη δράση της Ομοσπονδίας; 

Όλο αυτό το χρονικό διάστημα που πέρασε, αυτήν την τριετία. Υποβάθμιση, μείωση των 

θέσεων, ΠΕ περισσότεροι από τους ΤΕ και όλα όσα έχουν γίνει την προηγούμενη τετραετία 

δεν έχει γίνει ένα βήμα μπροστά. Θέλω να χαιρετίσω για το ζήτημα του πόρου. Για μένα ο 

πόρος είναι πάρα πολύ σημαντικός στις δύσκολες οικονομικές συγκυρίες που ζούμε. Όμως 

έχει λειτουργήσει και θα μπορούσαμε έτσι να το δούμε τελείως διαφορετικά, τουλάχιστον 

όπως το βλέπω εγώ. Ο πόρος μπορούσε να είχε χρησιμοποιηθεί ως συνδετικός 

κρίκος ανάμεσα στους συναδέλφους, στην Ομοσπονδία και τους συλλόγους και όχι ως 

οικονομικός κρίκος. Δηλαδή θα έπρεπε οι συνάδελφοι όταν θα ξεκινάγαμε αυτήν τη 

διαδικασία της ενημέρωσης να μπορούσαμε τώρα αυτή τη στιγμή που συζητάμε και οι 

σύλλογοι οι πρωτοβάθμιοι να έχουμε άμεση επαφή μαζί τους. Πότε έγινε αυτό; Καθένας 

τώρα από τους συναδέλφους μας λέει πότε θα πάρω τα λεφτά, τίποτα άλλο. Δεν τον 

ενδιαφέρει να έρθει να ψηφίσει, δεν τον ενδιαφέρει τίποτα άλλο. Επίσης ο πόρος έχει 
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λειτουργήσει για πάρα πολλούς συναδέλφους -ακούστε συνάδελφοι- έχει λειτουργήσει ως 

πρώτη επαφή των συναδέλφων με τα συνδικαλιστικά του όργανα. Δηλαδή τότε πήρε είδηση 

ότι υπάρχει Ομοσπονδία και ότι υπάρχουν πρωτοβάθμιοι σύλλογοι και για αυτά όλα δεν έχει 

κανένας ευθύνη. Ακούγονται ευχολόγια εδώ ότι ξέρεις πρέπει να τα βρούμε, ότι πρέπει να 

είμαστε μεταξύ μας, ότι όλα πρέπει να είναι ισορροπημένα, δεν μας ενδιαφέρουν τα 

προσωπικά σου, δεν μας ενδιαφέρει το ένα, δεν μας ενδιαφέρει το άλλο. Στην 

πραγματικότητα αυτό όταν γίνει και γίνεται είναι σκόπιμο για μένα. Πρέπει να αποδίδονται 

ευθύνες στον καθένα και εκεί που πρέπει. Στη συγκεκριμένη περίπτωση θέλω να πω κάτι για 

αυτό το διοικητικό απολογισμό που τον έχω μπροστά μου και δεν ξέρω αν τον έχουμε 

διαβάσει. Τέσσερις συναντήσεις με τη γενική γραμματεία του ΥΠ.ΕΣ. Δίπλα, χωρίς 

αποτέλεσμα. Συνάντηση με τον υφυπουργό Λιβάνιο, συμπληρώνω εγώ, χωρίς 

αποτέλεσμα. Συνάντηση με τον γραμματέα του ΠΑΣΟΚ χωρίς αποτέλεσμα. 5 συναντήσεις 

με τον διευθυντή, χωρίς αποτέλεσμα. Δύο συναντήσεις με τον γραμματέα, χωρίς 

αποτέλεσμα. Δύο συναντήσεις με τον Υπουργό, χωρίς αποτέλεσμα. Πόσες συναντήσεις 

συνάδελφε Λαζαρίδη πρέπει να κάνουμε -πριν φύγεις- για να καταλάβουμε ότι πρέπει να 

αγωνιστούμε με άλλον τρόπο; Πόσες; Πόσες πρέπει να κάνουμε; Γιατί λες ότι όσα λέμε 

εδώ είναι πλούσια δράση. Και φτάνουμε στο τελευταίο το αποκορύφωμα όπου 

συναντιόμαστε με το Βορίδη και λέει εδώ ο διοικητικός απολογισμός: Και τον Υπουργό 

Εσωτερικών το 2022. Σε αυτήν τη συνάντηση ο υπουργός χωρίς να δεσμευτεί για επίλυση 

του θέματος προβαδίσματος, αφού κατανόησε πλήρως το πρόβλημα, μας ανακοίνωσε ότι το 

θέμα θα συζητηθεί στην επερχόμενη τροποποίηση του δημοσιοϋπαλληλικού κώδικα. Και 

αμέσως βγάζει το χαρτί όπου μοιράστηκε παντού, ότι οι ΤΕ σαν να μην υπάρχουν και 

αποτελεί ταφόπλακα για όλους εμάς. Αυτό είναι επιτυχία Πρόεδρε απερχόμενε; Θα μου 

απαντήσεις μετά. Ωραία, θα απαντήσεις. Γιατί για πρώτη φορά, ίσως εγώ είμαι ο 

προτελευταίος, γίνεται συνάντηση για αυτό το πράγμα που έχουμε μπροστά μας. Δεν έχει 

γίνει κουβέντα. Επίσης τα προβλήματα τα χρόνια... Εγώ λέω τι έχω μπροστά μου, εδώ, δε 

λέω τι θα κάνω εγώ. Λέω κρίνω αυτό το πράγμα και αυτό το πράγμα πρέπει να το κρίνουμε 

όλοι. Διότι η ψήφιση αυτού του πράγματος που έχω μπροστά μου θα πει στους συναδέλφους 

μας, ότι είμαστε ευχαριστημένοι με αυτά που έγιναν. Η καταψήφιση του ίσως λέω θα φέρει 

μία ανατροπή και αυτό πρέπει να το σκεφτούμε όλοι. Τέλος θέλω να πω και κάτι άλλο πάνω 

σε αυτά τα ζητήματα που λέμε περί... Θέλω να πω για το ζήτημα της θυρίδας. Στο ζήτημα 

της θυρίδας και εγώ δεν αποδίδω τίποτα. Δεν λέω κάτι. Λέω όταν πέρασε ο κίνδυνος γιατί 

δεν τα γύρισαν πίσω; Πόσος καιρός πρέπει να περάσει; Γιατί θα το κάνει το επόμενο και δεν 

το έκανε πριν; Και αυτό για να μην υπάρχουν σκιές. Δεν το λέω για άλλο λόγο. Και τέλος 
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θέλω να πω και κάτι γιατί είπε ένας συνάδελφος εδώ -δεν είναι εδώ αυτή τη στιγμή- όταν 

είπε τι θα κάνουμε τα 278 χιλιάρικα; Τι υπάρχει; Υπάρχει σκόπιμο; Δεν ήθελε να πει 

αυτό. Ήθελε να πει, όταν αύριο θα γίνουν 400, θα γίνουν 800 ή οτιδήποτε τι πρέπει να γίνει; 

Ίσως πρέπει να γίνει ένα ταμείο αλληλοβοηθείας, ίσως πρέπει να επιστρέφουν αυτά τα 

χρήματα στους ΤΕ μηχανικούς, βάζοντας πλαφόν από ένα σημείο και πάνω. Εγώ λέω ως 

Βασιλειάδης ότι αυτός ο διοικητικός απολογισμός του απερχόμενου πρέπει να καταψηφιστεί 

από όλους μας για να πάμε ένα βήμα μπροστά.  

Κώστας Κουνάκος: Λιβέρη, η συνάδελφος Λιβέρη. Και να ετοιμάζεται η συνάδελφος 

Παπαλεξίου, ο συνάδελφος ο Θοδωρής Τσίπας και μετά ο πρόεδρος. Ο χρόνος είναι για άλλα 

τέσσερα άτομα. 

Λιβέρη: Γεια σας συνάδελφοι και από εμένα. Είναι η πρώτη φορά που είμαι στο συνέδριο 

της Ομοσπονδίας. Ακούσαμε πάρα πολλά πράγματα. Εγώ είμαι από το σύλλογο της Αττικής, 

από την παράταξη της ΔΑΣ-ΟΤΑ εκλεγμένη και εντάξει έχω ακούσει πάρα πολλά και θέλω 

και εγώ να πω την άποψή μου. Ήρθαμε λοιπόν εδώ να συζητήσουμε για το πώς θα πάει η 

ομοσπονδία μας. Εγώ λοιπόν θέλω να δω μία ομοσπονδία η οποία θα είναι απέναντι στα 

δικαιώματα των μηχανικών θα είναι διεκδικητική. Δεν θα κάθεται να αναλώνεται σε όλες 

αυτές τέλος πάντων τις "κλάψες", θα το πω εγώ μέσα σε εισαγωγικά για να μην παρεξηγηθεί, 

το τι πρέπει να κάνουμε και τα λοιπά. Πρέπει να ακολουθήσουμε έναν διαφορετικό δρόμο 

ακούστηκε. Έχουμε λαμπρό παράδειγμα από άλλους εργαζόμενους, από άλλες ομοσπονδίες, 

από άλλα σωματεία, από άλλα συνδικάτα. Ο δρόμος δεν είναι να στέλνουμε τη διοίκηση της 

ομοσπονδίας να κλείνει κάποιες συμφωνίες και εμείς να περιμένουμε σωτήρες να μας 

λύσουν το πρόβλημά μας. Ο δρόμος είναι εμείς οι ίδιοι να πάρουμε την υπόθεση στα χέρια 

μας και να διεκδικήσουμε. Οι εργαζόμενοι στην COSCO, οι εργαζόμενοι της Μαλαματίνας, 

οι εργαζόμενοι στα πετρέλαια Καβάλας πώς κέρδισαν τις διεκδικήσεις τους; Γιατί σε λίγο 

έτσι όπως έχει φτάσει η κατάσταση δεν θα μπορούμε να ζήσουμε. Το χειμώνα με όλα αυτά 

που έχουν εξαγγείλει και τις προκλητικές δηλώσεις του υπουργού της Κυβέρνησης, 

ότι όποιος δεν προσαρμόζεται πεθαίνει, νομίζω δεν πρέπει να μας αφήνει αδιάφορους. Τον 

πόρο τον παίρνουμε αλλά το "όποιος δεν προσαρμόζεται πεθαίνει" με την ενέργεια και όλα 

αυτά που έχουμε ακούσει, με έναν πόλεμο στα σύνορά μας, δεν πρέπει να μας απασχολήσει 

στο συνέδριο μας; Δεν πρέπει να πάρουμε θέση σε αυτά τα ζητήματα που βιώνουμε; Δεν θα 

έχουμε το χειμώνα... ειδικά εδώ στη Βόρεια Ελλάδα πώς θα ζεσταθείτε; Το ρεύμα πού έχει 

φτάσει, το φυσικό αέριο πού έχει φτάσει; Είναι προκλήσεις λοιπόν όλα αυτά και να μας λένε 
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ότι θα ζήσουμε μέσα από κουπόνια. Πρέπει λοιπόν να πάμε κάπως διαφορετικά. Για αυτό και 

εγώ κατεβαίνω με το ψηφοδέλτιο της ενωτικής πρωτοβουλίας και ζητάμε να στηρίξετε το 

δικό μας το ψηφοδέλτιο για να κάνουμε έναν άλλο τρόπο βαδίσματος που ξέρουμε πώς 

μπορούμε να πετύχουμε και να φέρουμε διεκδικήσεις και επιτυχίες στον κλάδο. Ναι 

συνάδελφοι, δεν προσαρμοζόμαστε σε αυτήν την κανονικότητα που θέλουν οι άλλοι για 

εμάς. Αγωνιζόμαστε για να ζήσουμε. Αγωνιζόμαστε για την κατάργηση του φόρου 

κατανάλωσης και του ΦΠΑ στο πετρέλαιο και στη βενζίνη και στο φυσικό αέριο και την 

ηλεκτρική ενέργεια. Ζητάμε γενναία μείωση του πλαφόν στην τιμή του ηλεκτρικού 

ρεύματος, κανένα εργατικό λαϊκό σπίτι χωρίς νερό - τηλέφωνο, κανένα λαϊκό σπίτι σε 

πλειστηριασμό, κατάργηση της ρήτρας αναπροσαρμογής και του χαρατσιού, επαναφορά των 

δωρεάν συγκοινωνιών και δρομολογίων για τα ΑμεΑ. Και θέλω να ακούσω στον κλάδο μας 

εδώ, δεν υπάρχουν άτομα ΑμεΑ ή γονείς που έχουν παιδιά ΑμεΑ; Γιατί εγώ είμαι μία από 

αυτούς. Λοιπόν άρα πρέπει να δούμε και αυτό το ζήτημα και το βάζω εδώ και να σημειωθεί, 

ότι πρέπει το επόμενο διάστημα να δούμε και δράση και για τους συναδέλφους που 

είναι ΑμεΑ ή για αυτούς που έχουν παιδιά ΑμεΑ. Υπάρχει μία νομοθεσία τέλος πάντων στο 

δημόσιο που λέει ότι οι γονείς -και αυτό έγινε από το Υπουργείο Παιδείας- με παιδιά 

με διάχυτες αναπτυξιακές διαταραχές, έχουν μία ώρα έκπτωση στο ωράριο. Υπάρχουν και 

άλλες επαγγελματικές ομοσπονδίες που έχουν ταμείο αλληλεγγύης για αυτούς τους 

συναδέλφους. Γιατί κοιτάξτε να δείτε εν μέσω της κρίσης, τα άτομα τα ΑμεΑ είναι αυτά που 

χτυπήθηκαν περισσότερο. Κοινωνική συμμαχία λοιπόν. Ουσιαστικές αυξήσεις στους 

μισθούς, να ξεπαγώσει αυτή η διετία που μας έχουν παγώσει τα μισθολογικά κλιμάκια και 

γενικά να δυναμώσουμε τους αγώνες μας και να προετοιμάσουμε τις παρεμβάσεις μας. 

Μαζικά συμμετοχή στην απεργία στις 9 του Νοέμβρη γιατί εμείς έχουμε τη δύναμη για να 

τους ανατρέψουμε. Ευχαριστώ. 

Κώστας Κουνάκος: Ευχαριστούμε και εμείς συναδέλφισσα. Η συνάδελφος Παπαλεξίου. Να 

προετοιμάζεται ο συνάδελφος ο Θοδωρής. 

Παπαλεξίου Έφη: Καλησπέρα πάλι. Είμαι η Έφη Παπαλεξίου, είμαι η πρόεδρος του 

συλλόγου της Κεντρικής Μακεδονίας, νεοεκλεγείσα. Παίρνω τη σκυτάλη από την 

προηγούμενη συναδέλφισσα και θα ήθελα μιας και το συνέδριο γίνεται στην πόλη μας που 

όπως είπαμε είναι πόλη αγώνων, να αναφερθώ στον αγώνα της Μαλαματίνας και να ζητήσω 

αν γίνεται να βγάλουμε ένα ψήφισμα συμπαράστασης για αυτούς τους ανθρώπους οι οποίοι 

αγωνίζονται μόνοι τους τόσο καιρό. Και ξεκινάμε. Βεβαίως μακάρι και να μπορούσαμε να 
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πάρουμε την απόφαση αυτή, δεν γνωρίζω πώς ακριβώς. Προτείνω πάντως και την 

οικονομική τους ενίσχυση αν μπορούμε να βοηθήσουμε συμβολικά. Τώρα να πάμε στα δικά 

μας συνάδελφοι μου. Περιέγραψα την κατάσταση γύρω μας σύντομα προηγουμένως και 

καλά είναι να μην επανερχόμαστε γιατί όλοι την είπαμε, όλοι τη βιώνουμε. Δεν χρειάζεται να 

λέμε τα αυτονόητα. Ανέβηκα μετά από αμφιταλάντευση αρκετή να μιλήσω για το διοικητικό 

απολογισμό, αλλά έχοντας δύο λέξεις στο μυαλό μου τις οποίες δε μπορώ να τις βγάλω μετά 

τα χθεσινά. Διχασμό και τοξικότητα. Και ανέβηκα ακριβώς γιατί αυτά που από έδρας 

περιέγραψαν οι συνάδελφοι, αυτά ακριβώς τα ζήσαμε στο διοικητικό συμβούλιο 

του ΣΥΜΗΔΥΠΑΣ του τοπικού σωματείου της Κεντρικής Μακεδονίας έτσι ακριβώς, επί 

δύο χρόνια, δυόμισι όπως τα ζήσαμε τη μιάμιση μέρα του συνεδρίου. Διχαστικές 

συμπεριφορές, ατομιστικοί σχεδιασμοί, περιφρόνηση κάθε αντίθετης ιδέας, 

τακτικισμοί. Όπως προανέφερα όμως πέρα από τις απίστευτες μεθοδεύσεις και για κάθε 

θέμα, την απεριόριστη προβολή και την τοξικότητα, υπήρξε μία -και αυτό είναι το πιο 

ενοχλητικό γιατί τα άλλα είναι προσωπικές συμπεριφορές και παρακάμπτονται, 

παραβλέπονται. Δεν είναι ανάγκη σε ένα Δ.Σ. ή σε ένα όργανο να είμαστε όλοι αγαπημένοι 

και λατρεμένοι. Μπορούμε και να μισιόμαστε αλλά να είμαστε αποτελεσματικοί. Σε μία 

τεχνοκρατική ματιά που είχε το προεδρείο της Ομοσπονδίας απέναντι σε ζητήματα τύπου: 

"Ρε δεν γίνεται. Ο νόμος λέει κάτι άλλο. Πώς θα το διεκδικήσουμε;" Ακούστηκαν και 

αργότερα πολύ διαφωτιστικά πράγματα ωσάν εμείς λοιπόν, εκλεγμένοι συνδικαλιστές, να 

είμαστε δικηγόροι ή υπηρεσιακοί παράγοντες. Αλλά ξέρετε στην όχι και πολύ 

ευκαταφρόνητη ή σύντομη συνδικαλιστική εμπειρία μου, αυτό που είδα είναι ότι θα πρέπει 

κάθε συνδικαλιστής να διαθέτει βέβαια γνώση του αντικειμένου και τεχνοκρατική ματιά, 

αλλά θα πρέπει να έχει ορμή, πάθος και διάθεση να προτείνει, να απαιτήσει, να αγωνιστεί για 

να ανοίξει παράθυρο και ευκαιρίες εκεί που ο νόμος δεν το επιτρέπει. Ή να διορθώσει ή να 

αλλάξει τον νόμο. Και στη δικιά μας περίπτωση μη γελιόμαστε, να απαιτήσουμε απλά να 

εφαρμοστεί ο νόμος. Ακούσαμε δηλαδή ότι τώρα είναι η κατάλληλη στιγμή για να κάνουμε 

τον αγώνα μας για την ενιαία κατηγορία αποφοίτων, όμως η πραγματικότητα είναι ότι έπρεπε 

να το είχαμε κάνει πολλά χρόνια πριν. Οι κατάλληλες στιγμές δεν έρχονται, δημιουργούνται. 

Και ίσως τώρα να αντιμετωπίζουμε και ένα νέο πρόβλημα που θα σας το αναπτύξω 

παρακάτω. Η μεγαλύτερη λοιπόν στασιμότητα της Ομοσπονδίας πιστεύω ότι προέκυψε όταν 

πλέον τελείως τεχνοκρατικά αποφάσισαν να συμπεριφερθούν οι συνάδελφοι 

μας. Επαναπαυτήκαμε στις δάφνες του πόρου και δεν διεκδικήσαμε. Θα έρθω και στο θέμα 

περιφρόνησης του καταστατικού και των διαδικασιών. Οι διασταλτικές ερμηνείες, οι 

αυθαίρετες συμπεριφορές, οι μεροληπτικές διαδικασίες φέρνουν αποτελέσματα όπως 
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τα χθεσινά και λίγο τα πρωινά τα σημερινά. Θα πρέπει λοιπόν να ακολουθούμε τα 

καταστατικά όσο και αν δεν βολεύουν ή δεν τα αγαπάμε γιατί είναι ένας τρόπος να μην 

μπαίνουμε σε αδιέξοδες διαδικασίες, να μην μπαίνουμε σε ανθρωποφαγικές συμπεριφορές. 

Οι πτυχιούχοι μηχανικοί θα πρέπει να σταθούν με προβληματισμό απέναντι στην τελευταία 

περίοδο. Θα πρέπει να αναρωτηθούν τι έφταιξε. Και ενώ όλα έμοιαζαν ιδανικά, είχαμε 

λεφτά, είχαμε τον πόρο, είχαμε αυτοπεποίθηση, οι πολιτικοί όλοι λένε "ναι, έχετε δίκιο 

παιδιά, πρέπει να σας τακτοποιήσουμε, δεν κάναμε τίποτα. Γιατί; Ποιοι επιχαίρουν που 

μείναμε στάσιμοι αυτό το διάστημα; Οι καιροί απαιτούν ενωμένοι, με πολυσυλλεκτικά 

σχήματα που ακούν, που συζητούν, που δεν φοβούνται και δεν δαιμονοποιούν την αλλαγή, 

να πάμε σε μία νέα εποχή. Ο καιρός για να απαιτήσουμε την τακτοποίηση μας δεν ήρθε 

συνάδελφοι, παρήλθε. Κι αν θέλουμε να τον προλάβουμε πρέπει να τρέξουμε. Να τρέξουμε 

να προλάβουμε όλο το χρόνο και το έδαφος που χάσαμε. Επιπρόσθετα θα ήθελα να πω ότι η 

περιφρόνηση του καταστατικού και των διαδικασιών μας έφεραν στη δύσκολη θέση να μην 

μπορούμε για μιάμιση μέρα να μιλήσουμε πολύ περισσότερο από όσο τώρα επιγραμματικά 

όλοι αναφέρουμε, θέματα όπως η υποστελέχωση, τα ΜΑΠ, θέματα ασφάλειας, εργατικών 

ατυχημάτων στην εργασία πάντα, για νομική κάλυψη, για συμμετοχή στην κινητικότητα που 

μας απαγορεύεται στους περισσότερους εξ ημών, για παρεμβάσεις αιρετών, για εκχωρήσεις 

αρμοδιοτήτων από το δημόσιο σε ιδιώτες, για οργανισμούς οι οποίοι δεν μας σέβονται, 

οργανισμούς εσωτερικής υπηρεσίας. Να δούμε αν μπορούμε να κάνουμε μία αναφορά στην 

ΑΔΕΔΥ και να συνεργαστούμε και για θέματα επιμόρφωσης, αλλά κυρίως για ένα πολύ 

σοβαρό θέμα για το οποίο θέλω να μάθω γιατί δεν κάναμε κάποια ενέργεια. Γιατί δεν 

στείλαμε μία επιστολή στο Βορίδη όπως οφείλαμε για να του απαντήσουμε για το 

κατάπτυστο έγγραφο που μας έστειλε και γιατί δεν κάναμε μία συνάντηση που έπρεπε με τον 

Βορίδη και που είχε κανονιστεί για να βάλουμε το θέμα του προσοντολογίου. Συνάδελφοι 

μου υπάρχει νόμος ο 4831/2021 που στο άρθρο του 52 προβλέπει νέα προσοντολόγια. Κι αν 

τα νέα προσοντολόγια εκδοθούν σύντομα και προβλέπουν μέσα ΠΕ ή ΤΕ, όλα αυτά που λέμε 

εδώ και ξελαρυγγιαζόμαστε θα είναι κενά γράμματα. Τζάμπα ξελαρυγγιαζόμαστε 

συνάδελφοι μου. Το θέμα είναι να προλάβουμε και δεν προλαβαίνουμε μάλλον. Θα πρέπει 

να αναφερθώ επίσης και σε μερικές άλλες απρέπειες. Προσπαθώ να τα πω γρήγορα γιατί 

θέλω να σεβαστώ το χρόνο, αλλά πρέπει να ακουστούν κάποια πράγματα. Προκηρύχθηκε 

συνέδριο; Δεν το είδαμε. Είχαμε πρόγραμμα; Το πήραμε τελευταία στιγμή. Έγινε διανομή 

διεκδικητικού πλαισίου παράταξης εδώ μέσα και δεν έγινε διανομή διεκδικητικού πλαισίου 

της ΠΟΜΗΤΕΔΥ. Ο Πρόεδρος λοιπόν μπέρδεψε πάλι την παράταξη του με την ομοσπονδία. 

Στο διεκδικητικό πλαίσιο δε αυτής της παράταξης εκτός από το λάθος που ανέφερε 
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ο Θανάσης ο Χριστόπουλος, μπλέκουμε και άλλα πράγματα. Βάζουμε προβάδισμα 

κατηγοριών, βάζουμε και ενιαία κατηγορία αποφοίτων. Μα αν συνάδελφοι μου πάρουμε το 

2, την ενιαία κατηγορία, το προβάδισμα κατηγοριών είναι μία χαρά διοικητική διαδικασία η 

οποία πρέπει, επιβάλλεται να ισχύει. Αυτό που ξελαρυγγιαζόμαστε τόσα χρόνια να λέμε στον 

Πρόεδρο και πολλές φορές γινόμαστε κακοί ή γραφικοί είναι ότι η ανωτατοποίηση, αυτό που 

λέμε ενιαία κατηγορία αποφοίτων θα μας είχε λύσει όλα τα θέματα. Θα είχε λύσει το 

προβάδισμα, θα είχε λύσει τη μεροληπτική αντιμετώπισης στις κρίσεις, θα είχε λύσει μία 

σειρά ζητημάτων όπως τα μισθολογικά μας, τα βαθμολογικά μας τα οποία ούτε καν τα 

αγγίζουμε και τα ακουμπάμε. Γιατί συνάδελφοι; Ποιους βολεύουν αυτά; Επίσης είδαμε σε 

αυτό το διεκδικητικό πλαίσιο που μας μοίρασε η παράταξη του προέδρου να μπαίνει πρώτη 

πρώτη η δημιουργία ενιαίας κατηγορίας αποφοίτων. Όμως συνάδελφοι στη γενική 

συνέλευση Θεσσαλονίκης ο Πρόεδρος ψήφισε με λευκό αυτό και επέμενε ότι πρέπει να 

είμαστε τριτοβάθμια εκπαίδευση και όχι να γίνει ενιαία κατηγορία ανώτατης εκπαίδευσης. 

Αυτά τα προβλήματα λοιπόν που τώρα τα βλέπουμε με τον Χριστόπουλο και τα βλέπουμε 

και όλοι μαζί ότι κάτι δεν ταιριάζει σε αυτά που γράφουν στο διεκδικητικό τους πλαίσιο, 

είναι δυστυχώς προερχόμενα από το γεγονός ότι ενστερνίζονται αποφάσεις άλλων για 

ψηφοθηρικούς λόγους μάνι μάνι. Αλλά ξέρετε, άμα δεν το ξέρεις το αντικείμενο έχουμε 

θέμα. Τώρα αύριο θα διαμορφώσουμε το νέο προφίλ της ΠΟΜΗΤΕΔΥ με την ψήφο μας. 

Χωρίς δικαιολογίες, χωρίς περιστροφές, ό,τι αύριο διαμορφώσουμε θα έρθουμε να το 

κρίνουμε στο επόμενο συνέδριο. Θα έχουμε διαμορφώσει την τύχη μας για την άλλη τριετία. 

Ας μιλήσουμε λοιπόν έστω και τώρα, έστω και τη λίγη αυτή ύστατη ώρα ας συνθέσουμε και 

ενωμένοι -ας μας ακούγεται κλισέ- ως πτυχιούχοι μηχανικοί με ψυχραιμία να λύσουμε τα 

προβλήματα. Ας ακούσουμε όλες τις απόψεις, ας αλλάξουμε και γνώμη, δεν είναι αδίκημα. 

Απλά να το κάνουμε σωστά. Σας καλούμε εκ μέρους της παράταξής μας, της Ενωτικής 

Δύναμης μηχανικών, να υπερψηφίσετε το ψηφοδέλτιο μας. Είμαστε ένα συνδικαλιστικό 

πολυσυλλεκτικό σχήμα συναδέλφων νέων με διάθεση σύνθεσης, με διάθεση για αγώνα για 

να αναβαθμιστεί ο κλάδος μας. Δεν θα σας διαβάσω το διεκδικητικό μας πλαίσιο. Σας έχει 

μοιραστεί και δεν χρειάζεται να ακούτε συνέχεια τα ίδια. Πλέον όλοι συμφωνούμε γιατί είναι 

πολύ ελκυστικό το πρόγραμμα που διαμορφώσαμε στη Θεσσαλονίκη. Ένα υστερόγραφο 

θέλω να βάλω: ο συνάδελφος Παπαϊωάννου είπε κάτι εξαιρετικά διαφωτιστικό που θέλω 

οπωσδήποτε να το σκεφτείτε καλά. Μας είπε: στην ΠΟΜΗΤΕΔΥ ήταν τρία ψηφοδέλτια. Η 

πλειοψηφία, η προεδρεία ας πούμε είχε από τα 11 τα 6 άτομα. Πέρα λοιπόν από το ότι 

έπρεπε κάποιος που ήταν μέσα στο Δ.Σ. να ακούει ό,τι ήθελαν οι 6, έπρεπε αυτοί που ήταν 

στους 6 να ακούν ό,τι ήθελαν οι 4, η πλειοψηφία. Με αυτόν τον τρόπο κινούνταν και όταν 
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δεν κινούνταν, δαιμονοποιούνταν. Σκεφτείτε το, είναι διαφωτιστικό. Κλείνω καλώντας σας 

στην απεργία της 9ης Νοεμβρίου στην οποία πρέπει να συμμετέχουμε μαζικά γιατί 

διακυβεύεται το μέλλον μας. Σας ευχαριστώ θερμά. 

Κώστας Κουνάκος: Προτελευταίος ομιλητής ο συνάδελφος ο Τσίπας ο Θοδωρής. 

Τσίπας Θεόδωρος: Συνάδελφοι, συναδέλφισσες θα είμαι σύντομος, είναι περασμένη η ώρα. 

Είμαστε όλοι κουρασμένοι. Εγώ δεν θα μιλήσω για το διοικητικό απολογισμό. Έχω ήδη 

μιλήσει για αυτό. Θα σας αναφέρω το πρόγραμμα δράσης που προτείνουμε εμείς. Και όταν 

λέω εμείς, μιλάω για την Αδέσμευτη Κίνηση μηχανικών που είναι μία νέα προσπάθεια που 

γίνεται με την ένωση για αυτό το συνέδριο για αυτήν την τριετία, δύο παρατάξεων που 

προϋπήρχαν. Της Ενωτική Κίνησης μηχανικών και της Αδέσμευτης Συμπόρευσης μηχανικών 

σε κοινό ψηφοδέλτιο. Η Αδέσμευτη κίνηση μηχανικών θεωρεί ότι θα πρέπει να 

ληφθούν άμεσα πολιτικές αποφάσεις που θα αποκαταστήσουν όλες τις αδικίες που υφίσταται 

ο κλάδος μας. Αναλυτικά διεκδικούμε: κατάργηση των κατηγοριών πανεπιστημιακής και 

τεχνολογικής εκπαίδευσης και τη δημιουργία ενιαίας κατηγορίας αποφοίτων τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης η οποία θα περιλαμβάνει ισότιμα το σύνολο των αποφοίτων των πανεπιστημίων 

και των ΤΕΙ και ανάλογη προσαρμογή του δημοσιοϋπαλληλικού κώδικα. Εφαρμογή των 

προβλεπόμενων στον δημοσιοϋπαλληλικό κώδικα με εξέλιξη των υπαλλήλων ΤΕ στην 

ιεραρχία, την τοποθέτησή τους σε θέσεις προϊσταμένων γενικών διευθύνσεων, διευθύνσεων 

τμημάτων χωρίς αποκλεισμούς. Στελεχών που πιθανόν διαθέτουν επιπρόσθετα προσόντα, 

χωρίς παραβίαση της αρχής ισότητας μεταξύ των υπαλλήλων που ανήκουν στην 

ίδια εκπαιδευτική βαθμίδα. Τακτική απόδοση του θεσμοθετημένου πόρου 2,5 τοις χιλίοις για 

τους ΤΕ μηχανικούς ανά δίμηνο. Έκδοση των επαγγελματικών δικαιωμάτων όλων των 

κατηγοριών ΣΤΕΦ που αποτελεί εκκρεμότητα επί δεκαετίες, με πολλαπλές συνέπειες 

στην επαγγελματική εξέλιξη δεκάδων χιλιάδων αποφοίτων. Επιμόρφωση με 

προγραμματισμό σεμιναρίων για ΤΕ μηχανικούς δημόσιους υπαλλήλους. Αναπροσαρμογή 

του υφιστάμενου πλαισίου που αφορά τις υπηρεσιακές μετακινήσεις, δαπάνες 

μετακινούμενων εντός και εκτός υπηρεσίας με αναπροσαρμογή χιλιομετρικών 

αποζημιώσεων για τις μετακινήσεις, αύξηση ημερήσιας αποζημίωσης και ημερών 

μετακίνησης. Υπογραφή συλλογικής σύμβασης εργασίας για τους ΤΕ μηχανικούς του 

δημοσίου, τους υπαλλήλους μέλη της ΠΟΜΗΤΕΔΥ. Αντιμετώπιση των προβλημάτων που 

αντιμετωπίζουν οι συνάδελφοι στις τεχνικές υπηρεσίες τόσο κατά την εκτέλεση των 

αρμοδιοτήτων τους όσο και με τις ποινικές και αστικές ευθύνες που φορτώνονται. Καμιά 
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κατάργηση των τεχνικών υπηρεσιών του δημοσίου τομέα. Καμία εκχώρηση αρμοδιοτήτων 

του Κράτους σε ιδιώτες. Αντίθετα θα πρέπει να υπάρξει ενδυνάμωση των δημόσιων τεχνικών 

υπηρεσιών με μόνιμο προσωπικό άμεσα, όλων των κατηγοριών, με αναλογικότητα στις 

προσλήψεις ΠΕ και ΤΕ μηχανικών ώστε να μπορούν να καλυφθούν τα τεράστια κενά που 

υπάρχουν, με κάλυψη της μισθοδοσίας μας από τον Κρατικό προϋπολογισμό για όλες τις 

οργανικές θέσεις. Ενάντια στην εντατικοποίηση και την υποστελέχωση που αποτελεί εκτός 

των άλλων, το όχημα για να δικαιολογηθεί η προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων. Άμεση 

προκήρυξη όλων των θέσεων ευθύνης, με αντικειμενικά κριτήρια και σταμάτημα των 

αδιαφανών διαδικασιών αναθέσεων με νομοθετική κατάργηση της συνέντευξης. Κατάργηση 

των διατάξεων που αφορούν την υποκριτική και ψευδεπίγραφη αξιολόγηση που είναι 

άρρηκτα συνδεδεμένη με την εφαρμοζόμενη πολιτική. Πλήρης εφαρμογή των όρων υγιεινής 

και ασφάλειας σύμφωνα με τους νόμους και τις ΚΥΑ και τα προεδρικά διατάγματα που 

έχουν εκδοθεί για τους εργαζόμενους. Χορήγηση ΜΑΠ, προληπτικές εξετάσεις, προσλήψεις 

τεχνικού ασφαλείας και γιατρού εργασίας με μόνιμη σχέση εργασίας. Απαιτούμε την 

κατάργηση του νόμου Χατζηδάκη. Δεν δεχόμαστε σε καμία περίπτωση τα συνδικαλιστικά 

μας δικαιώματα και ελευθερίες να μπαίνουν σε γύψο. Απαιτούμε επαναφορά των 

επιδομάτων Χριστουγέννων, Πάσχα και επιδόματος αδείας. Μαζική συμμετοχή σε κοινές 

προσπάθειες όλων των μηχανικών. Ανάπτυξη συνεργασίας και κοινές δράσεις με συλλόγους 

ΤΕ μηχανικών ιδιωτικού και ευρύτερου δημόσιου τομέα και επιδίωξη συνεργασίας, κοινής 

δράσης με την ΑΔΕΔΥ και το δημοσιοϋπαλληλικό εργατικό κίνημα της χώρας. Συνέχιση και 

ανάπτυξη του κοινού πλαισίου δράσης με τις υπόλοιπες επτά ομοσπονδίες του δημόσιου 

τομέα προκειμένου να αντισταθούμε όλοι μαζί στη γενικευμένη προσπάθεια ιδιωτικοποίησης 

των χρήσιμων λειτουργιών του δημοσίου. Για την οργάνωση και λειτουργία της 

Ομοσπονδίας, εκδημοκρατισμό στη λειτουργία του διοικητικού συμβουλίου της ομοσπονδίας 

με εκλογή διαπαραταξιακού προεδρείου, με απόλυτη και διαρκή ενημέρωση όλων των μελών 

του διοικητικού συμβουλίου και των πρωτοβάθμιων συλλόγων για όλα τα 

θέματα. Ενεργοποίηση των πρωτοβάθμιων συλλόγων έτσι ώστε αφενός μεν να αποφεύγουμε 

την αδράνεια και την απομαζικοποίηση, θέτοντας έναν από τους πιο κυρίαρχους στόχους 

μας, την παραπέρα δραστηριοποίηση του κλάδου με ενεργοποίηση κυρίως νέων 

συναδέλφων. Συγκέντρωση απογραφικών δελτίων και καταβολή εισφορών μέσω της ΕΑΠ 

από το σύνολο των μελών των πρωτοβάθμιων. Υπάρχουν πολλά προβλήματα ακόμα εκεί 

πέρα. Προσπάθεια να εκπροσωπούνται οι συνάδελφοι σε όλα τα γεωγραφικά διαμερίσματα 

της χώρας ακόμα και εκεί που ακόμα δεν έχουμε... έστω τα λίγα αυτά τα νησιά όπου 

βρίσκονται και δεν εκπροσωπούνται συνάδελφοι. Έλεγχος και ορθολογιστικότερη εκτέλεση 
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των δαπανών. Παραδείγματος χάρη, με κατάργηση των δαπανών για κινητά των μελών του 

Δ.Σ. που υπάρχουν μέχρι σήμερα, με μείωση παγίων δαπανών στην αμοιβή μετακινήσεων 

με διαφορετικό τρόπο. Με απώτερο σκοπό την επιβίωση της ομοσπονδίας γιατί ο πόρος 

έχουμε πει ότι ήρθε και μπορεί να παρέλθει κάποια στιγμή. Με διευρυμένες συνεδριάσεις 

του διοικητικού συμβουλίου, με συνεχή έκδοση ενημερωτικών δελτίων για κάθε 

δραστηριότητα του Δ.Σ. με σκοπό τη διαρκή αλληλεπίδραση με τα μέλη. Συνάδελφοι εμείς 

θέλουμε στην ομοσπονδία διαφάνεια, ισονομία και αξιοπρέπεια για τα δικαιώματα μας, 

ενάντια στα συμφέροντα που υπονομεύουν τον κλάδο μας. Οραματιζόμαστε μία ομοσπονδία 

χωρίς σύγχυση ρόλων, συμφερόντων και σκοπιμοτήτων, με λογικές που τη θεωρούν την 

ομοσπονδία ιδιοκτησιακό καθεστώς. Χωρίς εξαρτήσεις, χωρίς παραγοντισμούς. Γιατί 

καλύτερες μέρες θα έρθουν μόνο από τη δική μας δράση και συμμετοχή στους αγώνες, με 

συσπείρωση στα πρωτοβάθμια σωματεία μας, σε κοινή δράση και συμμαχία με άλλους 

εργαζόμενους, σε ένα κίνημα μαζικό διεκδικητικό που δεν θα παζαρεύει πόσα θα 

χάσουμε και δεν θα κάνει πλάτες στις κυβερνήσεις για να υλοποιούν τις αντιλαϊκές 

πολιτικές. Δεν θα επιτρέψουμε σε κανένα να μας αφαιρέσει το δικαίωμα της ελπίδας, της 

αξιοπρέπειας και της προσδοκίας ενός καλύτερου μέλλοντος. Η επιλογή της κατεύθυνσης 

είναι δική μας ευθύνη. Σας καλώ να στηρίξετε τους νέους ανθρώπους που είναι στο 

ψηφοδέλτιο της Αδέσμευτης Κίνησης μηχανικών. Ευχαριστώ πολύ. 

(.....): Όταν υπάρχει θέληση να μην το διαλύσουμε πάμε καλά έτσι; Θεωρώ ότι η 

απογευματινή συνεδρίαση ήταν μία πολύ ευχάριστη διαδικασία και πιστεύω ότι δεν υπήρχαν 

ιδιαίτερες αδικίες. Δεν υπήρχε αυτή η σκοπιμότητα. Δεν νομίζω ότι κάποιος αδικήθηκε. 

Μίλησαν μέχρι στιγμής το απόγευμα 23 σύνεδροι και πιστεύω ότι είναι ένας πολύ καλός 

αριθμός. Η ώρα είναι 9:12. Θα έρθει ο πρόεδρος της ομοσπονδίας τώρα. Πρόεδρε πόση ώρα 

υπολογίζεις περίπου ότι πρέπει να...; Για να έχουμε μία ολοκληρωμένη εικόνα, πρέπει να 

λάβουμε υπόψη μας ότι πρέπει να ψηφίσουμε οικονομικό, διοικητικό απολογισμό, 

προϋπολογισμό και πρόγραμμα δράσης. Δηλαδή έχουμε τέσσερις ψηφοφορίες. Μπορούμε να 

προσδιορίσουμε λίγο τον χρόνο να δούμε; Μισή ώρα; 

Φίλιππος Κυριάκος: Λοιπόν να ξεκινήσω συνάδελφοι από το χρηματικό ζήτημα της 

Ομοσπονδίας. Έχουν μαζευτεί ήδη όπως είπαμε 340 χιλιάδες περίπου ευρώ οι οποίες μετά τις 

πληρωμές του συνεδρίου θα μειωθούν και θα φτάσουν γύρω στις 280-285 χιλιάδες. Είναι ένα 

σεβαστό ποσό. Και έχουμε μία αγωνία όλοι εμείς οι παλιοί ότι όπως καταργήθηκε κάποια 

στιγμή το 3 τοις χιλίοις, έτσι ενδέχεται να καταργηθεί και το 2,5 τοις χιλίοις και πρέπει να 
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φροντίσουμε για να υπάρχουν χρήματα για την επιβίωση της Ομοσπονδίας. Αυτή η αγωνία 

που έχουμε, αυτή που ζήσαμε, είναι πολύ σημαντική. Τα χρήματα ξοδεύονται, δαπανώνται 

με πολλή μεγάλη φειδώ. Θα ξεκινήσω λίγο ανάποδα με το τι θα πρέπει να κάνουμε από δω 

και πέρα. Συμφωνώ στα περισσότερα με αυτά που πρότειναν οι συνάδελφοι και των άλλων 

παρατάξεων που θα κατέβουν αύριο για το πρόγραμμα δράσης. Τα περισσότερα 

άλλωστε συμπεριλαμβάνονται και στα δικά μας. Όμως θέλω να κάνω και κάποιες 

επιπρόσθετες προτάσεις. Θα ήθελα να έχουμε ένα διαρκές συνέδριο, να πάρει απόφαση το 

συνέδριο ότι ό,τι έγγραφο βγαίνει από την ομοσπονδία, ό,τι ενημέρωση υπάρχει από την 

ομοσπονδία θα στέλνεται από την ομοσπονδία κατευθείαν στους συνέδρους. Στα μέλη του 

συνεδρίου, στους συνέδρους. Να είναι δηλαδή γνώστες και όλοι όσοι... 160 σύνεδροι ήταν 

σήμερα εδώ. Να έχουν άμεση πληροφόρηση και αυτοί από την ομοσπονδία. Φυσικά η 

ομοσπονδία θα στέλνει τις ενημερώσεις και τα έγγραφα στους συλλόγους για να τις 

προωθούν στα μέλη τους. Να έχουμε τη δυνατότητα ακομα και μέσω ερωτηματολογίου να 

μπορούμε να υποβάλλουμε στους συναδέλφους συνέδρους, σε εσάς, για κάποια θέματα 

ούτως ώστε να έχουμε πληρέστερη άποψη σαν Ομοσπονδία. Νομίζω ότι το καταστατικό της 

ομοσπονδίας χρειάζεται να ερευνηθεί, να το μελετήσουμε καλύτερα και με νομικό να 

δούμε ατέλειες τις οποίες έχει και να τις συμπληρώσουμε. Πολύ θα ήθελα να ξεκινήσει 

άμεσα συζήτηση στο επόμενο διοικητικό συμβούλιο, στο νέο διοικητικό συμβούλιο για την 

τροποποίηση του καταστατικού. Και να έχουμε δηλαδή σε ένα χρόνο, ενάμισι το πολύ, ένα 

καταστατικό συνέδριο ούτως ώστε και να βρεθούμε πάλι εφόσον έχουμε την οικονομική 

δυνατότητα, αλλά και να τροποποιήσουμε το καταστατικό. Να το τροποποιήσουμε το 

καταστατικό και αυτό συνδέεται και με το επόμενο που θα σας πω. Μετά την κατάργηση των 

ΤΕΙ βαίνουμε μειούμενοι. Ήδη έχουν αποχωρήσει 327 συνάδελφοι είπαμε μέσα στον 

τελευταίο 1,5 χρόνο και έπονται και άλλες αποχωρήσεις. Σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία 

έχουμε ηλικίας 60 και άνω είναι γύρω στους 400 συναδέλφους. Άρα μέσα στα επόμενα δύο 

χρόνια τουλάχιστον θα έχουμε άλλους - 400 συναδέλφους. Πρέπει να βρούμε μία λύση σε 

αυτό το ζήτημα. Και αυτό το οποίο θα σας πρότεινα είναι να αρχίσει άμεσα μία συζήτηση 

που έχει άμεση συνεργεία με το καταστατικό, εάν τυχόν θα πρέπει να μην είναι μέλη μας 

μόνο οι υπηρετούντες στον κλάδο ΤΕ μηχανικών. Γιατί να μη διευρυνθούμε; Γιατί να μη 

βάλουμε μέσα και τους συναδέλφους της Πληροφορικής; Γιατί να μη βάλουμε μέσα όλους 

τους ΤΕ που υπηρετούν στο δημόσιο και μπορούν να είναι και μέλη της ΕΕΤΕΜ 

ταυτόχρονα. Όλους όσους δηλαδή είναι μηχανικοί ΤΕ. Βάζω ένα ερώτημα: αφού 

μειωνόμαστε γιατί να μην κάνουμε μία προσπάθεια να αυξηθούμε, να γίνουμε πιο μεγάλοι; 

Είναι ένα ερώτημα το οποίο βάζω και θα ήθελα να δοθεί η έγκριση στο επόμενο διοικητικό 
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συμβούλιο, να ξεκινήσει κατευθείαν αυτήν τη συζήτηση, αυτήν την έρευνα. Εάν τυχόν μας 

συμφέρει, αν τυχόν θέλουμε να γίνει κάτι τέτοιο. Από την πλευρά της η ΕΜΔΥΔΑΣ λέει 

είμαστε τόσοι. Ποιοι είσαστε τόσοι; Όσοι αποφοιτήσαμε από το Πολυτεχνείο οποιασδήποτε 

σχολής. Εμείς γιατί να το έχουμε ακόμα περιορισμένο; Υπήρχε λόγος κάποια στιγμή όταν το 

είχαμε περιορισμένο γιατί όπως είπε και ο Κώστας ο Στεφανής χτυπούσαμε την πόρτα και 

λέγαμε: Δεν είμαστε απόφοιτοι της σχολής τεχνολογικών εφαρμογών. Είμαστε οι ΤΕ 

μηχανικοί και ήταν η μεγαλύτερη θεσμική επιτυχία του κλάδου. Αυτή που μας πήγε 

παραπέρα. Είναι αλήθεια αυτό που είπε ο Στεφανής ο Κώστας. Γιατί σήμερα που έχουμε 

πλέον κατοχυρωθεί και βαίνουμε συνεχώς μειούμενοι, γιατί να μην αυξηθούμε; Αυτές είναι 

οι προτάσεις οι οποίες θα ήθελα να περάσουν στο συνέδριο και να ξεκινήσει η έρευνα για 

κάποια τέτοια πράγματα. Όπως επίσης να ξεκινήσει και η έρευνα για το αν τυχόν πρέπει να 

πάμε σε μία ενιαία κατηγορία αποφοίτων ανώτατης εκπαίδευσης. Και να σας πω γιατί: όλα 

τα έγγραφα τα οποία έχουμε μέχρι στιγμής λένε ενιαία κατηγορία αποφοίτων τριτοβάθμιας 

ανώτατης εκπαίδευσης. Τι σημαίνει τριτοβάθμια εκπαίδευση; Γιατί κάποιοι δεν ξέρουμε τι 

ακριβώς γίνεται. Τι ακριβώς σημαίνει; Θα σας διαβάσω την εισηγητική έκθεση του νόμου 

της ανωτατοποίησης. Οι δύο αυτοί κλάδοι της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης δηλαδή ο 

πανεπιστημιακός και ο τεχνολογικός απαρτίζουν στον Ευρωπαϊκό χώρο την ανώτατη 

εκπαίδευση. Higher education, που διακρίνεται στην πανεπιστημιακή και τη μη 

πανεπιστημιακή. Δηλαδή σε όλη την Ευρώπη έχουμε την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Γιατί 

κάποιοι μας λένε ότι δεν ξέρουμε, να το πάμε μόνο ανώτατη εκπαίδευση. Ενιαία ανώτατη 

εκπαίδευση. Με τις αποφάσεις του ΣτΕ που έχουν βγει στο παρελθόν και τις γνωρίζετε οι 

περισσότεροι, (ότι τα πτυχία πριν τον ν.2916 δεν είναι ανώτατα), θα πάμε εμείς να το 

ζητήσουμε αυτό; Εγώ λέω ναι εάν τυχόν τεκμηριωμένα το επόμενο διοικητικό συμβούλιο πει 

ναι, ότι μπορούμε. Να γίνει έρευνα. Όμορφα λόγια, ωραία ακούγονται, ευχάριστα στα αυτιά 

μας μα απέχουν πολύ από την αλήθεια. Να το ερευνήσει το επόμενο διοικητικό συμβούλιο, 

να πάρει εντολή από το συνέδριο να το ερευνήσει. Ναι λέω εγώ στην ανώτατη εκπαίδευση. 

Δεν λέω όχι, για όνομα του Θεού. Αλλά αν δεν μας αρκεί η τριτοβάθμια εκπαίδευση. Αυτές 

είναι οι προτάσεις που έχω να σας κάνω για το αύριο. Τώρα ακούστηκαν πολλά. Πάρα 

πολλά. Κάποιοι συνάδελφοι από τις άλλες παρατάξεις ήδη αποχώρησαν. Δεν είναι σκόπιμο 

να τα ακούσουν. Όμως πραγματικά θα ήθελα να τα ακούσουν. Η ομοσπονδία αυτά τα τρία 

χρόνια είχε δύο μεγάλες περιόδους. Η μία περίοδος ήταν μέχρι το Νοέμβρη του 2021, τότε 

που κάναμε το γενικό συμβούλιο. Δεν άνοιξε ρουθούνι, δεν ακούστηκε τίποτα. Όλα 

πήγαιναν καλώς. Μετά ακριβώς από το Γενικό συμβούλιο του Νοέμβρη άρχισαν οι 

εσωτερικές διεργασίες στο χώρο της παράταξης μας και προσπάθησαν να κάνουν κάποιοι 
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μία εσωτερική ανατροπή. Όταν αυτή η εσωτερική ανατροπή δεν απέδωσε τότε ξεκίνησε η 

αποσκίρτηση από το ψηφοδέλτιο και η σύμπραξη με τους συναδέλφους των άλλων 

δύο ψηφοδελτίων. Έτσι σχηματίστηκε αυτή η πλειοψηφία, η άτυπη πλειοψηφία των 6 

συναδέλφων. Είχαμε μπει σε προεκλογική περίοδο. Αυτή ήταν η δεύτερη περίοδος. Ήταν η 

προεκλογική περίοδος, άνοιξε η προεκλογική περίοδος και έτσι εμφανίστηκε το τέρας που 

λέγεται Φίλιππος Κυριάκος. Σύμφωνα με αυτά τα οποία ακούστηκαν σήμερα ένα τέρας είναι 

περίπου. Εγώ αυτή την εντύπωση θα αποκόμιζα αν τα άκουγα από διάφορους άλλους 

συναδέλφους. Μέχρι το 2021, το Νοέμβριο του 2021 στο Γενικό συμβούλιο δεν έτρεχε 

τίποτα από όλα αυτά. Τα συμπεράσματα φυσικά θα τα βγάλετε εσείς. Δεν έκανε δράσεις η 

Ομοσπονδία, μία ομοσπονδία η οποία για πρώτη φορά συμμετείχε αγωνιστικά και με τις 

άλλες ομοσπονδίες. Μία ομοσπονδία που μετά το 2004 που είχαμε κάνει την 

πρώτη κινητοποίηση για το 3 τοις χιλίοις, η περίοδος που έκανε κινητοποιήσεις κάθε χρόνο 

ήταν επί της διοίκησης αυτής. Ο Στέλιος Ζαχαρίου και ο Βασίλης ο Οικονόμου πραγματικά 

με στεναχώρησαν πολύ με τη στάση τους, αλλά με στεναχώρησαν πιο πολύ γιατί δεν είχαν 

καμία προσφορά σε αυτήν την τριετία. Δυστυχώς αναλώθηκαν περισσότερο σε 

μία εσωτερική αντιπολίτευση και λιγότερο στην προσφορά. Στο Γενικό Συμβούλιο του 

Ιουλίου ο Βασίλης ο Οικονόμου προς τιμήν του παραδέχθηκε ότι ναι, δεν προσέφερα αυτά 

που ήθελα να προσφέρω, αυτά που έπρεπε να προσφέρω. Και όπως ακούσατε και από τα 

πρακτικά, είχαμε πρόβλημα ακόμα και με την τήρηση των πρακτικών. Ο δε Στέλιος 

Ζαχαρίου σε εκείνο το γενικό συμβούλιο είπε: μα θέλω να ρίξω τον Πρόεδρο τον Φίλιππο 

τον Κυριάκο. Τι έκανες Στέλιο αυτήν την περίοδο; Είναι συγκεντρωτικός ο Φίλιππος λέει, 

δεν μπορούσες να κάνεις τίποτα. Κάποιος όμως έπρεπε να κάνει και αυτά που δεν 

έκαναν κάποιοι άλλοι συνάδελφοι. Ήταν δριμύ κατηγορώ και του Οδυσσέα του 

Παυλόπουλου. Ο Οδυσσέας ο Παυλόπουλος από την Αττική ο οποίος δυστυχώς, γιατί είχε 

παρουσία 1 στα 3 ή 4 διοικητικά συμβούλια. Και όλοι οι συνάδελφοι που συμμετείχαν στο 

ψηφοδέλτιο μας, ειδικά και ο Στέλιος και ο Βασίλης ο Οικονόμου διαμαρτύρονταν για τις 

ατελείωτες συζητήσεις οι οποίες γίνονταν για να συνδιαμορφωθεί. Ένας ο οποίος λειτουργεί 

συγκεντρωτικά δεν μιλά με τους άλλους. Έγινε προσπάθεια μετά, βγήκανε email για τον 

Κυριάκος Tours. Γυρνάω από δω και από κει. Ζητήθηκαν τα στοιχεία, τα δώσαμε τα 

στοιχεία στο διοικητικό συμβούλιο. Αποδείχθηκε ότι μέχρι τον Μάιο τα τρία τελευταία 

χρόνια είχα κάνει 80 μετακινήσεις. Είχα κάνει 80 μετακινήσεις από τις οποίες το ένα τρίτο 

τουλάχιστον ήταν μονοήμερες. Πήγα σε συνελεύσεις -ξέρετε εσείς οι πρόεδροι, ξέρετε σε 

πόσες συνελεύσεις πήγα- και θα ζητήσω συγνώμη γιατί δεν πήγα σε όλες τις συνελεύσεις. 

Γιατί ο Πρόεδρος οφείλει να πηγαίνει, αυτή είναι η δική μου η βούληση. Αυτή είναι η δική 
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μου η εκτίμηση. Ο συνάδελφος ο Βασιλειάδης επίσης από την Αττική ήταν και αυτός 

αιχμηρός για το τι διεκδικήσαμε, τι περιμένουμε, τι δεν κάναμε. Τι δεν κάναμε, γιατί δεν 

διεκδικήσαμε. Συμμετοχή από την Αττική στις συγκεντρώσεις που κάναμε στην Αθήνα 10 

άτομα; Ούτε το διοικητικό συμβούλιο. Αγωνιστικά ζητάμε να αντιδράσουμε χωρίς τη 

συμμετοχή της Αττικής. Η Αττική μας κατηγορεί γιατί δεν αντιδράσαμε χωρίς η Αττική να 

συμμετέχει. Μάλλον πρώτα οι συνάδελφοι της Αττικής θα έπρεπε να αναρωτηθούν τι δεν 

έκαναν καλά με το Σύλλογο τους και στη συνέχεια να κουνήσουν το δάχτυλο. Εάν νομίζετε 

ότι δεν έκανα λάθη κάνετε λάθος. Ουδείς αλάνθαστος και πρώτος από όλους εγώ. 

Καταγγελία στο Βορίδη. Μα πραγματικά κάναμε καταγγελία στο Βορίδη. Αν κάποιος 

νομίζει ότι του χαρίσαμε κάνει λάθος. Είχαμε βγάλει, πριν την κινητοποίηση την οποία 

κάναμε, καταγγελία 18/6/2022 Δελτίο Τύπου, την Τετάρτη 22 Ιουνίου θα κάνουμε την 

κινητοποίηση. Καταγγέλλουμε την πολιτική του Υπουργείου Εσωτερικών για την ατολμία 

και αδράνεια που επιδεικνύει με αποτέλεσμα οι τροποποιημένοι οργανισμοί των 53 χιλιάδων 

ΤΕ μηχανικών και τα λοιπά να έχουν αυτά τα προβλήματα. Καταγγέλλουμε το γενικότερο 

σχεδιασμό της κυβέρνησης που αφορά τις προσλήψεις. Πρέπει να ξέρουμε να 

αντιλαμβανόμαστε τι κυβέρνηση έχουμε απέναντί μας. Στην κινητοποίηση αυτή ο Βορίδης -

που κάναμε στο υπουργείο τελευταία τον Ιούνιο - δεν ήξερε καν ότι είμαστε από κάτω γιατί 

είναι στη δική του γυάλα. Και αν κατά τύχη δεν είχε βρεθεί με τον Γιάννη τον Παπαϊωάννου 

την προηγούμενη μέρα στη Ρόδο που έβαλε λυτούς και δεμένους ο Παπαϊωάννου για να τον 

πλησιάσει και να τον ενημερώσει ότι την επόμενη μέρα θα είμαστε από κάτω στη Βουλή, ο 

Βορίδης πολύ απλά δεν θα μας έβλεπε. Αλλά με το κείμενο που έβγαλε εμείς έπρεπε να 

τρέξουμε και να κάνουμε συνάντηση με τον Βορίδη. Καταλαβαίνουμε πού βρισκόμαστε; Ότι 

δεν μας δίνουν σημασία, όχι μόνο εμάς, ένα σωρό φορείς προσπαθούν να συναντηθούν και 

δεν τους δέχεται κανείς. Όμορφες κουβέντες και κραυγές. Εμένα με ενδιαφέρει επειδή 

έχουμε απόψεις, επειδή έχουμε προτάσεις να έχουμε συνομιλητές και δεν θέλω να κλείσω 

την πόρτα σε κανέναν συνομιλητή. Ειδικά έναν συνομιλητή άσχετα αν είναι ο Βορίδης ο 

οποίος κατάλαβε το πρόβλημα. Δεν θέλω να του κλείσω την πόρτα. Θέλω να μπορώ να 

μιλάω μαζί του και να του φέρνω: τι θα κάνεις για αυτό, τι θα κάνεις για εκείνο, τι θα κάνεις 

για το άλλο. Κατηγορήθηκε η διοίκηση αυτής της τριετίας για προβλήματα 40 ετών του 

κλάδου που δεν λύθηκαν. Η Ειρήνη μας είπε ότι μπαίνω στα υπουργεία, έχω χαμόγελα και 

χτυπήματα στην πλάτη. Συνάδελφοι μακάρι. Εκείνο το οποίο ένιωσα εγώ είναι ότι με πέταξε 

έξω από το υπουργείο ο Σπίρτζης και είπε, ήταν Παρασκευή: τη Δευτέρα να έρθετε σαν  

Διοικητικό Συμβούλιο αλλά να μην έρθει ξανά ο πρόεδρός σας, να μη διαβεί ξανά το 

Κατώφλι του Υπουργείου. Εγώ αυτό έχω εισπράξει. Τα χαμόγελα και τα υπόλοιπα μακάρι να 
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τα είχαμε, θα είχαμε λύσει περισσότερα προβλήματα. Επίσης ένα έγγραφο που καθυστέρησε 

πολύ να βγει. Τέλος Σεπτεμβρίου είπε η Ειρήνη, έκανε λάθος. Βγήκε αμέσως μετά την 

εβδομάδα του Δεκαπενταύγουστου. Την επόμενη Δευτέρα-Τρίτη γιατί εκτιμώ ότι αν θέλεις 

να θάψεις κάτι, στείλτο την εβδομάδα του Δεκαπενταύγουστου. Δεν θα το πάρει ποτέ κανείς. 

Θα πάει μαζί με τη στοίβα των χαρτιών που θα είναι τα άλλα. Όχι ότι είχε και κάποιο 

αποτέλεσμα. Δεν είσαστε δικαστές. Θέλω αύριο να ψηφίσετε με το ένστικτο σας, με αυτό 

που νιώθετε. Αν αυτή η διοίκηση της τελευταίας τριετίας προσπάθησε και αν δούλεψε. Όταν 

παραιτήθηκε ο Βασίλης ο Οικονόμου από το ψηφοδέλτιο είχα μία κουβέντα μαζί του εκείνη 

την ώρα. Γύρισε και μου είπε: "άνθρωπο με το δικό σου πάθος δεν θα βρούμε" και τον 

ευχαριστώ για αυτό. Και με στεναχώρησε πολύ η στάση του Βασίλη. Ο δε Στέλιος Ζαχαρίου 

ο οποίος έβλεπε πιο μπροστά από μένα, έλεγε δημοσίως: Κάποια στιγμή μπορεί να μη λέμε 

ούτε καλημέρα αλλά δε θα σταματήσω ποτέ να λέω πόσο δούλεψες για την ομοσπονδία. Το 

ξέχασε, δεν πειράζει. Ανθρώπινα είναι αυτά. Εγώ θέλω να ευχαριστήσω τους συναδέλφους 

που δούλεψαν. Τον Γιάννη τον Παπαϊωάννου που ήταν πάντα παντού, παρών σε όλα. Τον 

Γιώργο τον Λαζαρίδη ο οποίος φρέσκος στο διοικητικό συμβούλιο ανέλαβε την 

πρωτοβουλία να τρέξει όσο μπορούσε περισσότερο τον πόρο. Μα πάνω από όλους θέλω να 

ευχαριστήσω την Κατερίνα, με τις ατελείωτες ώρες δουλειάς και τα ξενύχτια για να γίνει το 

μητρώο. Οι πρόεδροι εσείς γνωρίζετε πολύ καλά ποια είναι η Κατερίνα. Θέλω να 

ευχαριστήσω όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου γιατί η αντιπολίτευση είναι πολύτιμη 

για μία διοίκηση. Αλίμονο αν δεν έχει αντιπολίτευση. Και με όσα μου έχουν σούρει, με όσα 

μου έχουν πει, με έχουν κάνει και να προβληματιστώ αλλά και να μπορώ να 

αξιολογήσω καλύτερα κάποια πράγματα. Οι συνάδελφοι οι οποίοι έκαναν όλη αυτήν 

την κριτική ξεχνούν κάτι, τους διαφεύγει κάτι. Ότι έχουν ασκήσει διοίκηση. Σας είπα στην 

πρωτομιλία μου ότι τους τελευταίους μήνες δεν διοικώ εγώ την ομοσπονδία. Δεν διοικείται η 

ομοσπονδία από το προεδρείο. Διοικείται η ομοσπονδία από τις αποφάσεις αυτών των 

συναδέλφων, αυτής της άτυπης πλειοψηφίας. Και τι έχει να μας δείξει αυτή η άτυπη 

πλειοψηφία; Αυτή η άτυπη πλειοψηφία έχει να μας δείξει ότι λειτούργησε με έναν 

αυταρχισμό, με έναν τακτικισμό, εγωιστική συμπεριφορά, με αντισυναδελφική 

συμπεριφορά, με αδιαφορία για το αποτέλεσμα των αποφάσεων της στους συναδέλφους και 

στον κλάδο ενάντια στην ενότητα. Γιατί είναι δική της η απόφαση της αποβολής της Κρήτης 

που πολύ σωστά το συνέδριο την απέρριψε. Όταν επικαλούμαστε τη δημοκρατία -είναι mail 

του συναδέλφου Στέλιου Ζαχαρίου- από σήμερα και στο εξής οποιαδήποτε επαφή, 

μετακίνηση του προέδρου ή οποιουδήποτε άλλου μέλους του Δ.Σ. της Ομοσπονδίας θα 

πρέπει να εγκρίνεται δια περιφοράς με mail από το Δ.Σ. Σας είπα δηλαδή ότι αν ήμουν 
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Αθηναίος για να πάω στο γραφείο θα έπρεπε να πάρω έγκριση. Για λόγους δημοκρατίας 

πάντα. Το τοξικό κλίμα. Mail στις 3 Ιουνίου 2022. Είναι mail της Ειρήνης. Τι να πρωτοπεί 

κανείς; Ότι πάμε μονίμως στα τυφλά; Ότι ρίχνουμε τουφεκιές στον αέρα; 

Κώστας Κουνάκος: Συγνώμη λίγο. Ο χρόνος για τις υποψηφιότητες έχει λήξει. Μισό λεπτό 

εάν θέλει κάποιος συνάδελφος, περιμένει έξω η εφορευτική επιτροπή. 

Φίλιππος Κυριάκος: Τι να πρωτοπεί κανείς; Ότι πάμε μονίμως στα τυφλά; Ότι ρίχνουμε 

τουφεκιές στον αέρα για εντυπωσιασμό; Ότι το μόνο που ενδιαφέρει τον πρόεδρο είναι να 

πραγματοποιηθεί η κινητοποίηση για να παρουσιαστεί μελλοντικά ως διεκδικητική ενέργεια 

ενόψει συνεδρίου; Συνάδελφοι το τοξικό κλίμα από πού προέρχεται; Θέλω λίγο να 

αναρωτηθείτε. Κυριάκος Tours, είναι του Θοδωρή αυτό. Έχεις μετατρέψει την ομοσπονδία 

σε ταξιδιωτικό γραφείο με αναποτελεσματικότητα, χωρίς συνεργατικότητα, λειτουργείς με τη 

λογική του ενός... Υποβαστάζεσαι από ετερόκλητα δεκανίκια του ναι σε όλα. Αυτά είναι 

γραμμένα συνάδελφοι. Δεν είναι λόγια που απλά είπαμε δυο λόγια. Ετερόκλητα δεκανίκια 

είναι όλοι οι υπόλοιποι. Η τοξικότητα πέστε μου τώρα σας παρακαλώ από πού προέρχεται; 

Εγώ σας είπα δεν είμαι αλάνθαστος. Για όνομα του Θεού έτσι; Δεν διεκδικώ κάτι τέτοιο για 

τίποτα. Τέλος πάντων κλείνω. Θέλω να σας πω ότι αυτή η ομάδα που σας 

περιέγραψα προσπαθήσαμε. Τα αποτελέσματα θα τα κρίνετε εσείς. Επικαλούμαι το ένστικτό 

σας. Ο καθένας ξέρει, αντιλαμβάνεται, αν αυτή η διοίκηση προσπάθησε ή όχι. Θέλω να 

ευχαριστήσω όλους σας. Θέλω να ευχαριστήσω την ομοσπονδία γενικότερα. Θέλω να 

ευχαριστήσω όλους όσους με εμπιστεύτηκαν αυτά τα τελευταία έξι χρόνια να έχω την 

προεδρία του Διοικητικού Συμβουλίου της Ομοσπονδίας. Ήταν ένα συναρπαστικό ταξίδι. 

Επειδή είμαι παθιασμένος με την ΠΟΜΗΤΕΔΥ μου άρεσε. Έχω και βίτσια από ό,τι 

φαίνεται. Πέρασα δύσκολες στιγμές, αλλά πέρασα και όμορφες στιγμές. Στιγμές που τις 

απόλαυσα μαζί με συνεργάτες, μαζί με φίλους πλέον παλεύοντας, αγωνιώντας για το αύριο 

της ομοσπονδίας και του κλάδου. Και θέλω πραγματικά να σας ευχαριστήσω. 

Κώστας Κουνάκος: Ευχαριστούμε και εμείς πρόεδρε για τη συμβολή σας στα δύσκολα αυτά 

χρόνια τα οποία ήταν για μένα γόνιμα και παραγωγικά. Αγαπητοί συνάδελφοι τελειώσαμε 

και εγκρίνουμε διοικητικό και μετά τον οικονομικό απολογισμό. Λοιπόν συνάδελφοι 

εγκρίνεται ο διοικητικός απολογισμός του Διοικητικού Συμβουλίου; Εγκρίνεται ο 

οικονομικός απολογισμός; Υπάρχουν άτομα τα οποία είναι κατά; 
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(....): Ένα λεπτό, πάμε στον οικονομικό πρώτα. Καθίστε κάτω ρε συνάδελφοι να μπορούμε 

να μετρήσουμε. 

Κώστας Κουνάκος: Λοιπόν δια ανατάσεως της χειρός υπάρχουν συνάδελφοι που είναι κατά 

του διοικητικού απολογισμού; 7. Όλοι οι υπόλοιποι είναι υπέρ. Τα λευκά δηλώνονται λευκά 

παρών, δηλώνονται. Λευκά και παρών υπάρχουν; 4. Οικονομικός απολογισμός κατά. Κατά 

του οικονομικού απολογισμού. 3. Λευκά υπάρχουν; 11 λευκά. Πρόγραμμα δράσης. Το 

διεκδικητικό πλαίσιο του προγράμματος δράσης δεν έχει κατατεθεί μετά από αυτά τα οποία 

έγιναν στην Ομοσπονδία. Το καταλαβαίνετε και εσείς, δεν υπάρχει. Έχουν όμως κατατεθεί 

πλαίσια διεκδικητικά από τις παρατάξεις που εύχομαι μετά την εκλογή του νέου διοικητικού 

συμβουλίου να τα λάβει αυτά υπόψιν, να τα μοχλεύσει και να καταλήξει σε ένα διεκδικητικό 

πλαίσιο το διοικητικό συμβούλιο. Και ύστερα από την πρόταση του προέδρου με τη συχνή 

επικοινωνία που θα έχει το νέο διοικητικό συμβούλιο με τα μέλη της Ομοσπονδίας θα έχουμε 

άμεση πληροφόρηση για αυτό το διεκδικητικό πλαίσιο. Και προτείνω εγώ στο επόμενο 

γενικό συμβούλιο να επικυρωθεί από το γενικό συμβούλιο. Γίνεται αποδεκτό; Το 

διεκδικητικό πλαίσιο εφόσον δεν υπάρχει τώρα προτείνω από το γενικό συμβούλιο, το πρώτο 

γενικό συμβούλιο να έχει πάρει την απόφαση προκειμένου να υπάρχει το διεκδικητικό 

πλαίσιο και αυτό να δοθεί μετά σε δημοσιότητα. Μπαίνουν τρία κεφάλαια υπόψιν του 

συνεδρίου. Βλέπω τον απερχόμενο πρόεδρο και βήχει συνέχεια και έρχεται και κοντά μας 

και φοβάμαι για αυτό. Υπάρχουν τρεις προτάσεις οι οποίες πρέπει το σώμα, εμείς δηλαδή να 

αποφασίσουμε σήμερα. Αυτές ποιες είναι οι προτάσεις; Η μια είναι η ενδεχόμενη 

τροποποίηση του καταστατικού ή η προσαρμογή του καταστατικού. Αλλά αυτό πρέπει να 

εξουσιοδοτήσει το ανώτερο όργανο, πρέπει να εξουσιοδοτήσουμε εμείς, να αποφασίσουμε 

εμείς και να υλοποιήσει. (ομιλία εκτός μικροφώνου) Δεν λέμε τροποποίηση, διερεύνηση. 

(ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Φίλιππος Κυριάκος: Το αν θα γίνει καταστατικό συνέδριο είναι κάτι το οποίο θα το 

αποφασίσει το διοικητικό συμβούλιο.  

(.....): Όχι, το αν θα γίνει καταστατικό συνέδριο το αποφασίζει αυτό το συνέδριο. Όχι το 

διοικητικό συμβούλιο. 

Κώστας Κουνάκος: Ναι για το επόμενο, όποτε γίνει. Όχι αυτό, για αυτό μπαίνει θέμα. 

(.....): Αν λοιπόν το συνέδριο δεν έχει κουβεντιάσει για ποιο λόγο προτείνεται τροποποίηση 

του καταστατικού δεν μπορεί να αποφασίσει. Και εδώ στο τέλος της διαδικασίας στις 10 
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παρά επειδή του κατέβηκε κάποιου να τροποποιήσει το καταστατικό δεν ξέρω για ποιο λόγο 

[04:45:38]. 

(.....): Συνάδελφοι να βάλουμε λίγο τα πράγματα στη σειρά τους. Καταρχήν συμφωνώ με τη 

συναδέλφισσα ότι δεν μπορεί τελευταία στιγμή να έρχεται τροποποίηση του 

καταστατικού. Δεύτερον και σημαντικότερο και πολιτική διάσταση: η τροποποίηση του 

καταστατικού αυτήν την περίοδο με το νόμο Χατζηδάκη και με τη ΓΕΜΗΣΟΕ είναι πάρα 

πάρα πολύ μεγάλο ρίσκο. Και μάλιστα υπάρχει οδηγία από πολλές ομοσπονδίες στα 

Πρωτοβάθμια σωματεία να την αποφεύγουν. Τρίτον, καταστατικό, τι λέει το καταστατικό. 

Άρθρο 21: τροποποίηση του καταστατικού αυτού μπορεί να γίνει από το συνέδριο που 

συγκαλείται για το σκοπό αυτό μετά από απόφαση του γενικού συμβουλίου ή ύστερα από 

αίτηση του ενός τρίτου των συνέδρων. Των συνέδρων λέει συνάδελφε. Δηλαδή εμείς οι 100 

ας πούμε, οι 90, εμείς αν υποθέσουμε ότι είμαστε 90 σύνεδροι σήμερα, την ιδιότητα 

του συνέδρου την κρατάμε για όλη την περίοδο που υπάρχει. Άρα λοιπόν εάν οι 

30 υπογράψουμε από εμάς που είμαστε σήμερα εδώ, ότι θέλουμε τροποποίηση του 

καταστατικού, θα συγκληθεί καταστατικό συνέδριο. Άρα λοιπόν δεν χρειάζεται... 

Φίλιππος Κυριάκος: Δεν ζητώ κάτι τέτοιο. Να εισηγηθεί το συνέδριο, το διοικητικό 

συμβούλιο να ασχοληθεί με αυτό το θέμα και να μελετήσει αν τυχόν χρειάζεται ή όχι. 

(.....): Είναι αρμοδιότητα από το Γενικό συμβούλιο. Εάν απαιτηθεί την περίοδο του 

ΓΕΜΗΣΟΕ τροποποίηση του καταστατικού ας πάει το γενικό συμβούλιο να πάρει την 

ευθύνη. Γιατί να δεσμευτεί από το συνέδριο;  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Κώστας Κουνάκος: Σύμφωνα με το άρθρο 21 το γενικό συμβούλιο μπορεί να συζητήσει τη 

διερεύνηση αυτή.  

(....): Για τυπικούς λόγους παιδιά και τον προϋπολογισμό της επόμενης θητείας. Τον 

προϋπολογισμό για τυπικούς λόγους. Πάμε να ψηφίσουμε για τον προϋπολογισμό ποιοι είναι 

υπέρ. Για τον προϋπολογισμό που κατατέθηκε χθες, σήμερα μάλλον συγνώμη, ποιοι είναι 

υπέρ. Τα λευκά έτσι κι αλλιώς δεν μετράνε. Λευκά. Λευκά 5. Σας ευχαριστούμε πολύ. Αύριο 

9:30 θα ξεκινήσει η διαδικασία της εκλογής των νέων οργάνων της Ομοσπονδίας.  
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(....): Συνάδελφοι μισό λεπτό σας παρακαλώ. Είχε κάνει η κυρία Παπαλεξίου η συνάδελφος, 

πρόταση να βγάλουμε ένα ψήφισμα για την απεργία της Μαλαματίνας. Προσθέτουμε εκτός 

από το ψήφισμα η ομοσπονδία να δώσει μία οικονομική ενίσχυση στους απεργούς της 

Μαλαματίνας που σήμερα πεινάνε κακά τα ψέματα. Και ένα σωρό ομοσπονδίες έχουν 

προχωρήσει σε οικονομική ενίσχυση των εργαζομένων στη Μαλαματίνα.  

Κώστας Κουνάκος: Συνάδελφοι αύριο όσοι μένετε στο ξενοδοχείο 11:00 θα πρέπει να 

αφήσουμε τα δωμάτιά μας από το ξενοδοχείο και να κατεβάσουμε τις βαλίτσες κάτω. Εάν 

δεν τα πάρουμε θα μας τα βγάλουν 11:00 στο διάδρομο. 11:00 αύριο θα πρέπει να 

αποχωρήσουμε από τα δωμάτια και την κάρτα της πόρτας να την παραδώσουμε στη 

ρεσεψιόν. 

(....): Για τη Μαλαματίνα τώρα, να το κλείσουμε και επίσημα, είμαστε όλοι υπέρ; Υπάρχει 

κάποιος κατά; Ωραία. Και να πούμε και ένα ποσό συμβολικό των χιλίων ευρώ; Εκεί δίνουν 

οι άλλες ομοσπονδίες, για αυτό το λέω. 

Κώστας Κουνάκος: Ομόφωνα πιστεύω συνάδελφοι. Υπάρχει κάποια αρνητική απόφαση; 

Λευκό; Ωραία. Σας Ευχαριστούμε. Καλό βόλι αύριο.  

 


